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  صبحصبح  5050::99تا تا     88ساعت ساعت 
  دقيقهدقيقه  110110در در سؤال سؤال   9090

  نام درس
 10ي ترازي به چند سؤال از هر  آموزان در هر رده معمولاً دانش

  دهند. سؤال پاسخ مي
  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10سؤال از هر  شما به چند  4750  5500  6250  7000
    1  2  4  6  رياضي و آمار

    2  4  5  7  علوم و فنون ادبي

    3  5  6  7  شناسي جامعه

    3  5  6  8  شناسي روان
  

  

  گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد
  

  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  سؤالتعداد   مواد امتحاني  گويي وضعيت پاسخ  رديف

  15  10  1  10  )2رياضي و آمار (  اجباري  1

  15  20  11 10  )1رياضي و آمار (  اختياري  2

  15  30  21  10  )3رياضي و آمار (  اختياري  3

  10  40  31 10  )2علوم و فنون ادبي (  اجباري  4

  10  50  41 10  )1علوم و فنون ادبي (  اجباري  5

  15  60  51  10  )3علوم و فنون ادبي (  ختياريا  6

  10  70  61 10  )2شناسي ( جامعه  اجباري  7

  10  80  71 10  )1شناسي ( جامعه  اختياري  8

  10  90  81 10  شناسي روان  اجباري  9

 آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي

  انسانيانسانيدوازدهمدوازدهم

 )1شمارة (دفترچة
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  آزمون آورندگان پديد     
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

 

  راحاننام ط  نام درس
  عباس مالكي زاده، علي قهرمان سعيد عزيزخاني، ميثم خشنودي، جاني، محمدابراهيم توزندهمحمد بحيرايي،   رياضي

  هومن نمازي ،ياسين مهديان فاطمه منصورخاكي، مجتبي فرهادي، رضا رنجبري، سعيد جعفري، پور، عزيز الياسيمحسن اصغري، حسن اصحابي،  ،سيد عليرضا احمدي  علوم و فنون ادبي
  ، محمدمهدي يعقوبيفر آرش مرتضائيسيد  فاطمه صفري،آزيتا بيدقي، ريحانه اميني،   شناسي جامعه
  محمد حبيبيحميدرضا توكلي،   شناسي روان

  عربي، زبان قرآن
 شيرودي، مرتضي كاظمداميني، حميدرضا قائ اميرحسين شكوري، الديني، حسين شجاعرنجبر،  امير رضائيعلي رسولي،  مجيد بيگلري، محمود بادبرين،

  فاطمه منصورخاكيزاده،  آيدين مصطفي ،محمدعلي مرتضوي سيد االله گلشن، روح عربي، احسان كلاته
  عليرضا نصيريعلي معزي،  موسي سپاهي، بقا، ييمحمد رضا عرفان دهدشنيا، سبا جعفرزاده صابري،جواد پاكدل،  چي، حسين آخوندي راهنما  منطق فلسفه و 
  زاده زهرا محمدي، سارا معصومنژاد،  احسان عاليمهدي ضيائي، ، سارا شريفي  داقتصا

  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس

  ،محمد حميدي  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي
 ، علي مرشدلكياعباس م

  الهه شهبازي

  فريبا رئوفي مهرزاد مشايخي ،ياسين مهديان نژاد ، فرهاد عليعليرضا احمدي سيد نژاد ، فرهاد عليعليرضا احمدي سيد  علوم و فنون ادبي

 فر آرش مرتضائي سيد فر سيدآرش مرتضائي  شناسي جامعه
 مهرزاد مشايخي

  پور سجاد حقيقي  مليكا ذاكري، مريم خسروي

 پور محمدصدرا پنجه  مليكا ذاكري ،نژاد فرهاد علي  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسي روان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي كلاته احسان  عربي، زبان قرآن

 نژاد فرهاد علي  عليرضا نصيري  عليرضا نصيري  منطق فلسفه و 
  سوگند بيگلري  كاهي اميرمحمد قلعه

 پور سجاد حقيقي  اللهي سپيده فتح  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد

  

  گروه فني و توليد
  محمدعلي مرتضوي دسي  مدير گروه

  مه منصورخاكيفاط  مسئول دفترچه
  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   ،محيا اصغريمدير:   گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف
  حميد عباسي  ناظر چاپ

  
  
  
  
  

انات نهايي هستند. با حاند، مشابه سؤالات امتمشخص شده سؤالاتي كه با نشانگر

 توانيد در امتحانات نهايي عملكرد بهتري داشته باشيد. تمرين اين دسته از سؤالات مي
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  3صفحة:   انيـانس مـدوازده  1403شهريور  16 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  
  
  

 

fاگر  - 1 {( ,a) , ( , ) , ( ,b )}= +5 7 9 6 gو  1 {( ,a ) ,( , )}= +7 2 6 fباشند و تابع  1 g−  يك تابع هماني باشد؛ مقدارa b+ ؟كدام است 

1 (6     2 (7   

3 (−6     4 (−7   

fبرد تابع  A ةهاي زير تابع هستند، اگر مجموع رابطه - 2
g

 كدام است؟ Aضرب مقادير اعضاي  باشد، حاصل 

f {( , k ) ,( , k ) ,( / , ) , ( , )}= − + −4 3 1 6 2 2 2 5 4 4 2   

ng {( / , ) ,( , ) , ( , n ) ,( , )}−= − −2 12 5 0 6 4 5 2 63 3  

96 ) 2  صفر) 1
13  3 ( 24

13  4 ( 7
24  

fر گا - 3 (x) x= + f)و  2 g)(x) x x× = + −2 )gباشند، حاصل  2  كدام است؟ 3(

1 (1  2 (2   3( 3  4 (4 

fاگر  - 4 {( , ) ,( , ) , ( , )}= 2 5 3 7 4 g و 1 {( , ) , ( , ) , ( , )}= 3 2 4 5 6 fمجموع اعضاي برد تابع  ،باشند 3 gh
f g

+
=

−
 كدام است؟ 

1 (/0 6   2 (/0 2   3 (/0 3  4 (/0 4  

 )2( رياضي و آمار 
  (اعمال بر روي توابع) تابع

  هاي آماري) (شاخصآمار 
  62تا  45هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 

 :خبر مهم  
جزء حذفيات امتحان نهايي بوده است و وضعيت آن براي كنكور سراسري هنوز مشخص » هاي زماني سري« كه مبحث با توجه به اين

  : و برنامة آزمون، به صورت زير است شود شهريور، سهم كمي از سؤالات به اين مبحث اختصاصي داده مي 30نيست، در آزمون 
 70تا  55 هاي صفحههاي زماني)  هاي آماري و سري شهريور: آمار (شاخص 30در آزمون  2 و آمار برنامة درس رياضي
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  4صفحة:   انيـانس مـدوازده  1403شهريور  16 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

gنمودار تابع  gو  fهاي  با توجه به نمودار تابع - 5 f−2  ؟استكدام )f  سهمي وg (.خطي است  

1(  

y

x

3

    

2( 

y

x

-2

  

3( 

y

x

3

  

4( 

y

x

3

    

f اگر - 6 (x) [x]= g(x)و  1+ | x −xدامنة  هر دو در =| ≤ <1 fضابطة تابع  ،باشندتعريف شده  1
g

](كدام است؟    ، نماد جزء صحيح است.)[

1 (
x , x

, x
x

− − ≤ <



≤ <

1 0
1 0 1

      2 (
, x

, x
x

− ≤ <



< <

0 1 0
1 0 1

 

3 (
x , x

, x
x

− ≤ ≤



− < <

1 0
1 0 1

    4 (
, x

, x
x

− ≤ ≤



− < <

0 1 0
1 0 1

  

y

f

g

x
-1 1

1

2
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  5صفحة:   انيـانس مـدوازده  1403شهريور  16 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

xfاگر  - 7 (x)
x

=
−

3
xg(x) و 1

x
+=
−

1
f باشند، دامنة تابع 2

g
 است؟كدام  

1 (R { , , }− −1 1 2    2 (R { , }− 1 2   

3 (R { , }− − −1 2     4 (R { }− 2   

fتوجه به با  - 8 (x) x= −1 2 fو  1 (x) x= +2 f و نمودار درختي زير حاصل 2 ( )5   ؟كدام است 3

1 (2   

2 (5   

3 (1 

  صفر) 4

137/و  42ترتيب  قيمت برنج و گوشت در سال پايه به - 9 هزار تومان است. اگـر شـاخص بهـاي     240و  120ترتيب  ل مورد نظر بههزار تومان و در سا 5

 چند كيلوگرم است؟ aكيلوگرم باشد. مقدار  16و  aترتيب  و مقادير مصرفي برنج و گوشت به 240برنج و گوشت در سال مورد نظر 

1(  48  2(  50  3( 64  4(  75   

720,نفر، يارانه كمك معيشتي  50به نفر ساكن هستند. دولت  120در يك منطقه  - 10 كند. اگر خط فقر بـا اسـتفاده از ميـانگين     ريالي پرداخت مي 000

 كند؟ درآمد محاسبه شود، بعد از پرداخت يارانه، خط فقر چه تغييري مي

14,) 2    ماند. ) ثابت مي1  يابد. افزايش ميريال  400

3 (,150 300,) 4  يابد. ريال افزايش مي 000    يابد. ريال افزايش مي 000

1
f f2

f
2

f
2

f=
1

f=
1

-+ f
4

f
3

=f5

f f
3 4

f
2

�
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  6صفحة:   انيـانس مـدوازده  1403شهريور  16 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  
  
  
  

   

درس منطق او  ةنمر ،باشد 19او  اين سه درساگر معدل  ؛دهد آموز در مدرسه را نشان مي ك دانشيبا توجه به جدول زير كه نمرات و ضرايب درسي  - 11

 ؟ چقدر بوده است

1 (19    2 (/19 5 

3 (18    4 (/18 5   

,به صورت  ها آنآماري از ميانگين  ةداد 6مربع تفاضل  - 12 , / , / , ,9 4 2 25 0 25 0  ؟ چقدر استها  آنمقدار انحراف معيار  .است 1

1 (
/

6
16 5   2 (

/
6

16 5   3 (/16 5
6   4 (/16 5

6  

آمـوزان   دانـش نمرات درصد  68 :نشان داده است خم بهنجارا نمودار ها را ب نمرات آن ،آموزان يك كلاس يك معلم رياضي براي بررسي عملكرد دانش - 13

 ـ ،اختلاف داشته باشدواحد  يكهر فرد نسبت به فرد ماقبل خود  ةاگر نمر ،استمتقارن نسبت به ميانگين  زيعبا تو 16و  12بين  مـرات ايـن   ن ةميان

  ؟آموزان كدام است دانش

1 (12    2 (13   3 (14   4 (15   

  ؟متغير كيفي است ،چه تعداد از متغيرهاي زير - 14

  ان آموز قد دانش) 2   گراد برحسب سانتي شهرها يهوا ةدرج) 1

  سايز لباس بچگانه ) 4  مراحل رشد انسان ) 3

  درآمد كارگران ) 6   آموزان دانشكنكور  ةرتب) 5

  رنگ چشم مردان ) 8   متر بارندگي برحسب ميليميزان ) 7

1 (2   2 (3   3 (4   4 (5   

  هاي آماري با داده كار )1( رياضي و آمار
ها، معيارهاي گرايش به مركز،  (گردآوري داده

  معيارهاي پراكندگي)
  98تا  71هاي  صفحه

  است.  ختيارياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 

x
3 2 2

18 20

ÂòIÄn ¢õ¹¶ jI~T¤H
KÄoò
½oμº
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  7صفحة:   انيـانس مـدوازده  1403شهريور  16 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  ؟استها  گردآوري دادهكدام روش ترتيب مربوط به  بهموارد زير  - 15

   .شود مينفوس شامل سرشماري ـ 

   .در بسياري جاها به سرعت رواج يافته استـ 

   .گردآوري نياز به فرد پاسخگو نداردـ 

   .حل مناسبي است راه ،نظران در صورت استفاده از صاحبـ 

  مصاحبه ـ مشاهده  ـ ها ندادگاـ نامه  پرسش) 2  مصاحبه ـ مشاهده ـ ه نام پرسشـ نامه  پرسش) 1

 نامه پرسشـ مشاهده ـ  ها دادگانـ نامه  پرسش) 4  نامه  پرسشـ  ها دادگانـ  ها دادگانـ مشاهده ) 3

aهاي  دادهميانگين  - 16 ,b ,c ,d ,e  اي ه ميانگين داده .است 18برابرa , b , c , d , e+ + + + +2 1 2 1 2 1 2 1 2   ؟كدام است 1

1 (20   2 (19   3( 36    4 (37   

,هاي  دادهميان چاركي  ةدامن - 17 , , , , , , ,11 19 13 18 7 21 14 19   ؟كدام است 25

1( 7     2 (8   

3( 9     4 (/8 5  

aهاي  اگر واريانس داده - 18 + aو  bو  7 −3 a هاي انحراف معيار داده ،برابر صفر باشد 1 , ,b , ,+2 1 10 12  ؟كدام است 13

1 (3     2 (3   

3 (2     4 (2    

 دام است؟، تفاضل ميانه از ميانگين، ك14، 13، 5/17، 16، 9، 13، 5/12، 10، 15 ،17هاي آماري  در داده - 19

1 (/0 1  2 (/0 2   3 (/0 3   4 (/0 4   

,هاي آماري  در داده - 20 , , , , , , , , , ,17 12 10 18 11 10 9 14 7 15 8  ؟هاي بيشتر از چارك اول و كمتر از چارك سوم، كدام است معيار داده  انحراف 18

1 (/1 6   2 (/1 9   3 (/2 1   4 (/2 4   
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  8صفحة:   انيـانس مـدوازده  1403شهريور  16 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  
  
  

  

  
   

5كه بتوان با استفاده از اين نقاط رسم كرد  يهاي تعداد مثلث .تعدادي نقطه روي محيط يك دايره وجود دارد - 21
ايـن  بـا  ه كبرابر تعداد وترهايي است  3

 ؟توان رسم كرد با استفاده از نقاط روي محيط اين دايره چند چهارضلعي مي .توان رسم كرد مينقاط 

1 (21     2 (35   

3 (42     4 (56  

گ مهره همرن 3احتمال آنكه حداكثر  .كنيم تصادف از ظرف خارج ميبه ه هرم 4 ،قرمز وجود دارد ةمهر 2سياه و  ةمهر 3 ،سفيد ةمهر 4در ظرفي  - 22

  ؟، چقدر استدنباش

1 (1
126     2 (125

126   

3 (7
126     4 (119

126  

  ؟كدام است، نباشندفصل از سال  متولد يك گياحتمال اينكه هم ،سه فرزند وپدر و مادر  شامل اي خانواده در - 23

1 (1
16     2 (15

16   

3 (1
256     4 (255

256  

P(Aو  باشند S ةدر فضاي نمونناسازگار دو پيشامد  Bو  Aاگر   - 24 ) /′ = 0 P(Bو  4 A) /− = 0 رخ دهـد   B اي A كه احتمال آن ،باشد 3

 ؟است ردقچ

1 (/0 8     2 (/0 9   

3 (/0 7     4 (/0 6  

P(Aطوري كه  به ،به پيشامدهاي زير تقسيم شده باشد ،مطابق نمودار S ةاگر فضاي نمون - 25 ) P(A ) P(A )= =1 2 32  مداكه پيش ـ احتمال آن ،باشد 3

A1  ياA3 ؟ستكدام ا ،رخ دهد  

1 (7
12     2 (5

12   

3 (8
11     4 (7

11   

  آمار و احتمال )3( رياضي  و آمار
ها : احتمال + تمرين2درس : شمارش، 1درس  

  27تا  1هاي  صفحه

  است.  ختيارياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 

A
1

S

A
2

A
3
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  9صفحة:   انيـانس مـدوازده  1403شهريور  16 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

A

C

B

كدام  ،هاي سالم بيشتر باشد كه تعداد سيب احتمال آن .داريم طور تصادفي برمي سيب را به 3دار  سيب لكه 6و سيب سالم  8اي شامل  از جعبه  - 26

 ؟است

1 (8
13     2 (7

13   

3 (5
13     4 (5

14 

چقدر احتمال دارد كه عقربـه   .دهد عددي را نشان ميو ايستد  ناحيه مي 8حركت درآمدن روي يكي از  پس از به ،زير ةدستگاه چرخند ةعقرب  - 27

  ؟روي يك عدد مركب بايستد

1 (2
3     2 (5

8    

3 (1
2     4 (3

8   

 .كنيم دوباره در پارك جنگلي رها ميو كنيم  دار مي گيريم و علامت ها را مي تاي آن 4 ،قوچ وحشي وجود دارد 10 ،شده در يك پارك جنگلي حفاظت - 28

  ؟چقدر است ،دار باشد كه حداكثر يك قوچ علامت ها را بگيريم احتمال آن تا از آن 3طور تصادفي  اگر بعد از مدتي به

1 (1
3     2 (2

3   

3 (3
4     4 (4

5   

 است؟ نادرستخورده،  كدام مورد براي قسمت سايه ، سه مجموعه باشند.Cو  A ،Bمطابق شكل زير، فرض كنيد  - 29

1 ((A B) (A C)− −  

2 (A (B C )′ ′   

3 (A (B C)−   

4 (A (B C)−   

 ؟باشد مي 10كنيم. با كدام احتمال جمع دو عدد روشده، كمتر از  دو تاس را با هم پرتاب مي - 30

1 (5
9   2 (7

12   3 (3
4   4 (5

6   

  

3

5

6

7

8

2

4

1
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 ذكر شده است؟ نادرستهاي دهم و يازدهم كدام موارد  با توجه به تاريخ ادبيات قرن - 31

  . ندم از حيث ادبي توسعه يافت، اما ديگر نواحي ايران در اين زمينه پيشرفتي نداشتاصفهان ه ،زمان با رشد ادبيات در هند الف) هم
  ب) بابافغاني شيرازي از شعراي تأثيرگذار قرن دهم در ايران است كه شعرش از نظر دقت، ظرافت و رقت معاني مشهور است.

  دادند. ا حدي به زبان فارسي بها مينوشتند و شاهان صفوي هم ت گفتند و كتاب مي پ) فضلاي هند به فارسي شعر مي
  اي بخشيده است. هاي او لطف ويژه هاي رنگين مشهور است و اين ويژگي به غزل ت) كليم كاشاني، سخنور سدة دهم در ابداع معاني و خيال

  ث) بهزاد در دورة شاه عباس و رضا عباسي در دورة شاه اسماعيل از مفاخر هنرند.
  »ت«ـ » پ) «4   »ب«ـ » الف) «3   »ث«ـ » الف) «2   »پ«ـ » ب) «1

 هاي زير صحيح است؟ يك از گزاره كدام - 32

  شناسيم. انگيز و به كاربردن مضامين بديع و گاه دور از ذهن مي هاي خيال ) بيدل دهلوي را به سبب سرودن غزل1
  ت.است و خداوندگار مضامين تازة شعري دانسته شده اس معروف در سرودن شعر مذهبي) صائب تبريزي 2
  اي خاص بود. ) در قرن يازدهم اشعاري با محتواي مدح و ستايش و شعر عاشقانه رواج داشت، همچنين شعر محدود به طبقه3
  المثل رواج يافته است. هاي او به صورت ضرب بيت ي لقب كليم كاشاني است و برخي تكالمعاني ثان ) خلاق4

 بيت هر دو نوع استعاره مشهود است؟  چنددر  - 33

 ن شمع ريـزم از مـژه سـيلاب آتشـين    الف) چو
  

 دهد بـرت  ز آن لب كه آتش است و عسل مي  
  

ــاقوت هســت زادة خورشــيد نــي مگــوي   ب) ي
  

ــرت     ــاقوت احمـ ــت زادة يـ ــيد هسـ  خورشـ
  

ــورت   ــه از روي انـــ ــاب تافتـــ  ج) اي آفتـــ
  

ــكرت     ــو شـ ــل چـ ــات ز لعـ ــه نبـ  وي كوفتـ
  

ــرت   ــور اخت ــو و ج ــت ت ــك ز دس  د) آه اي فل
  

 اك بـر سـرت  كردي چو خاك پست مـرا، خ ـ   
  

 چهار) 4   سه) 3   دو) 2  يك) 1

 مجموعاً چند تشبيه و چند استعاره مشهود است؟ترتيب  بهدر ابيات زير  - 34

 آواز حســنت اي جــان هفــت آســمان بگيــرد«
  

 سلطان عشقت اي مـه هـر دو جهـان بگيـرد      
  

 مــاهي اســت عــارض تــو كانــدر ســپهر خــوبي
  

ــرد      ــان بگي ــاق ج ــد آف ــق برآي ــون از اف  »چ
  

 هفت) چهار، 4  ) چهار، چهار 3  ) سه، پنج2  ار) سه، چه1

 . … جز بهشود؛  ها يافت مي كاررفته در بيت زير در همة گزينه معناي استعاري به - 35

ــاغ   « ــت از بـ ــك بگريخـ ــاووس فلـ ــو طـ  چـ
  

ــل    ــه گ ــيه     ب ــد س ــاغ آم ــه ب ــدن ب  »زاغ چي
  

 حصـار  خسـرو نيلـي  صبحدم كـز حـد خـاور    ) 1
  

ــي    ــي روان م ــكر روم ــار  لش ــوي زنگب ــرد س  ك
  

ــ) 2 ــانگرد هــ ــرخ جهــ ــرگس از چــ  زاران نــ
  

ــل زرد      ــك گــ ــد يــ ــا برآمــ ــد تــ  فروشــ
  

 و طـوطي نطـق   فري، طـاووس حسـن   هماي) 3
  

ــوه    ــاه جل ــه گ ــاري   ب ــذرو رفت ــون ت ــري چ  گ
  

 طلبـد  آسمان نيـز بـه صـد ديـده تـو را مـي      ) 4
  

 ورنه اندر كفش ايـن مشـعلة تابـان چيسـت؟      
  

  فصل سوم )2( علوم و فنون ادبي
  )9تا  7هاي  (درس

  وم+ كارگاه تحليل فصل س
  78تا  57هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 تشخيص است؟» فاقد« ،كدام بيت - 36
 جهان از نور عشق زاري شد به چشم من لاله) 1

  

 سيـمـا كنــد  كيميـاي شـعله خـس را آتشين  
  

 كند ابر بهاري چو من از حسرت دوسـت مي) 2
  

 بـر سر فـرش زمــرد گـهــر از ديــده نـثــار     
  

 افتـد روي چــون در بره در آهوي آتـشـيــن) 3
  

 كافور خشك گردد بـا مـشـك تــر بـــرابــر  
  

 اي بت كه هستت قد سرو ) زان رو به تو دارم نظر4
  

 ريــزدم  ياد رخ و قـد و سرش از شكل تو مـي   
  

 ؟باشد نميكدام گزينه داراي دو نوع استعاره  - 37
ــرورده  ) 1 ــمن پــ ــنبلت ســ ــاية ســ  اي ســ

  

ــرورده      ــدن پـــ ــت در عـــ ــاقوت لبـــ  يـــ
  

 دهــــد بهارســــت از خــــاك گــــل مــــي) 2
  

 چمــــد عــــروس چمــــن در چمــــن مــــي  
  

 اي ديــــــو ســــــپيد پــــــاي در بنــــــد) 3
  

ــد گيتــــــ ـ   ــداي گنبـــــ  ي اي دماونـــــ
  

 نهي پايش آيد كه بر سر مي ز خاكم رشك مي) 4
  

 كه سعدي زير نعلينت چه بودي گر ترابسـتي   
  

 . …جز بهدر همة ابيات هر دو نوع استعاره وجود دارد؛  - 38
ــاغ ســرو را ز حيــا پــاي در گــل اســت ) 1  در ب

  

ــا    ــرو روان مــ ــو ســ ــد چــ ــدال قــ  از اعتــ
  

ــظ  ) 2 ــا واع ــر فن ــة هســتي اســت ب ــاي خان  بن
  

ــ   ــز     من ــا هرگ ــن بن ــر اي ــة دل را ب ــو پاي  ه ت
  

ــداخت   ) 3 ــن ان ــدنت در چم ــژدة بازآم ــل م  گ
  

ــرد     ــان ك ــريش ده ــر زر مص ــبا پ ــلطان ص  س
  

 هـاي مـردان  هاي گـردان در سـينه  اي شعله) 4
  

 گــردان بــه گــرد ماهــت چــون گنبــد كبــودم  
  

 . …جز به ؛ابيات يكسان است  مفهوم همة  - 39
ــاد رود   ) 1 ــاطر ناشـ ــو از خـ ــاي تـ ــر تمنـّ  گـ

 

ــاد رود   داغ  ــه از ي ــي نيســت ك ــو گل  عشــق ت
 

 ايــن نغمــة محبــت بعــد از مــن و تــو مانــد ) 2
 

ــاران     ــاد و ب ــت آواز ب ــاقي اس ــه ب ــا در زمان  ت
 

ــدم خــوش ) 3 ــر از صــداي ســخن عشــق ندي  ت
 

ــد   ــد دوار بمانـ ــن گنبـ ــه در ايـ ــاري كـ  يادگـ
 

 عالم از شور و شر عشـق خبـر هـيچ نداشـت    ) 4
 

ــه  ــو    فتن ــادوي ت ــزة ج ــان غم ــز جه ــوانگي  دب
 

 .  …گزينة  جز بهها به نحوي با متن زير قرابت معنايي دارند،  ابيات تمام گزينه - 40
بايست از هر دو عالم روحاني و جسماني كه هم محبت و بندگي به كمال دارد و هم علم و معرفت به كمال دارد تا بار امانت مردانه و  اي مي مجموعه«

  »عاشقانه در سفت جان كشد.
 مكـش آن يـار نـدارد    شكس ايـن ك ـ  با هيچ) 1

  

ــدارد     ــار نـ ــا كـ ــتة مـ ــا دل سرگشـ ــز بـ  جـ
  

ــت   ــار امانـ ــك بـ ــد فلـ ــن افكنـ ــر دوش مـ  بـ
  

ــرخ   ــدارد    زان چ ــار ن ــن ب ــه اي ــت ك ــان اس  زن
  

ــاك   ) 2 ــتي خ ــن پس ــت ت ــدي داش ــان بلن  ج
  

ــاك       ــان پ ــت و ج ــاك پس ــد خ ــع ش  مجتم
  

ــد   ــار شـ ــم يـ ــا هـ ــد و پســـت بـ ــون بلنـ  چـ
  

ــد      ــرار شــــ ــة اســــ ــي اعجوبــــ  آدمــــ
  

 شعله چـراغ افـروزد  خواست كز آن  عقل مي) 3
  

ــر هــم زد     بــرق غيــرت بدرخشــيد و جهــان ب
  

 ديگــران قرعــة قســمت همــه بــر عــيش زدنــد 
  

ــم زد      ــر غ ــم ب ــه ه ــود ك ــا ب ــدة م  دل غمدي
  

 ســـاكنان حـــرم ســـتر و عفـــاف ملكـــوت ) 4
  

ــن راه   ــا مـ ــد  بـ ــتانه زدنـ ــادة مسـ ــين بـ  نشـ
  

 آســــمان بــــار امانــــت نتوانســــت كشــــيد
  

 قرعـــة كـــار بـــه نـــام مـــن ديوانـــه زدنـــد   
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 ؟هستند نادرست هاي پنجم و ششم نثر فارسي در سدهاوضاع شعر و از عبارات زير در مورد چند مورد  - 41
  ابد.يان و ادب فارسي در شرق و شمال شرق گسترش بالف) تلاش شاعران ايران از قرن پنجم تا انتهاي قرن ششم موجب شد ز

  شود. بلوغ آن شناخته مي  ظهور كرده بود و نيمة قرن پنجم دورة در قرن چهارم و اوايل قرن پنجم ب) نثر فارسي
  نويسي در اين دوره است. ج) گسترش عرفان و تصوف يكي از دلايل عمدة فارسي

  نمونة نثر فني كليله و دمنه است و دورة رواج اين نثر قرن ششم است. نخستيند) 
ابتدا سنايي و پس از او ناصرخسرو است كه به دليل باورهاي ديني از دربارها  ،كردند هيز ميح پادشاهان پردهـ) در اين دوره از ميان شاعراني كه از م

  كناره گرفت.
 چهار) 4   سه) 3  دو) 2   يك) 1

   كدام گزينه كاملاً صحيح است؟ - 42
  هاي شعر فارسي در سبك خراساني تأثيرپذيري شاعران از ادبيات عرب و مضامين شعري آنان است.  ) از ويژگي1
  ها دامنة موضوعات شعر محدودتر شد و شاعران تنها به تصوف پرداختند.  ا خروج شعر از دربارها و ورود آن به خانقاه) ب2
  هاي ديني در شعر سبك عراقي، تأثير عميق بخشيد و جزئي از مضامين شعر شد. ) فلسفه، سياست و انديشه3
كه به پيروي از وي بسياري از شـاعران بـه عرفـان و تصـوف روي      عر فارسي گرديد، چنان) تحول روحي و معنوي سنايي آغازي براي دگرگوني عميق در ش4

 آوردند.
 كدام بيت از نظر سبك با بقيه متفاوت است؟ - 43

 هميشه شاد و ندانسـتمي كـه غـم چـه بـود     ) 1
  

ــود      ــدان ب ــراخ مي ــرب را ف ــاط و ط ــم نش  دل
  

 بــاور مكــن كــه صــورت او عقــل مــن ببــرد ) 2
  

 نگــار اوســت تعقــل مــن آن ببــرد كــه صــور  
  

 بختـي  سعدي قلم به سختي رفته است و نيك) 3
  

 پــس هرچــه پيشــت آيــد گــردن بنــه قضــا را  
  

 در دايـــرة قســـمت مـــا نقطـــة تســـليميم) 4
  

 لطف آنچه تو انديشي حكم آنچـه تـو فرمـايي     
  

 ؟ترصيع و داراي بيشترين جناس است فاقدكدام بيت،  - 44
 چشمة چشـم مـن از سـرو قـدت يافتـه آب     ) 1

  

 ان مــن از شــمع رخــت يافتــه تــابرشـتة ج ــ  
  

 چــون او بتــي ســمن نســتايد بــه صــد بهــار) 2
  

ــه صــد بهــار     ــد ب  چــون او گلــي چمــن ننماي
  

ــار  ) 3 ــد ز بســتان نســيم فصــل به ــان وزي  چن
  

ــار     ــاران شــميم وصــل به ــه ي  كــزان رســيد ب
  

ــال را  ) 4 ــريم و قـــ ــرون را ننگـــ ــا بـــ  مـــ
  

 مـــــــا درون را بنگـــــــريم و حـــــــال را  
  

 هستند؟» موازنه«، داراي چه تعداد از ابيات زير - 45
ــده  ــو درمانـ ــن چـ ــف) مـ ــايالـ  ام درم بگشـ

  

 ام رهــــم بنمــــايره چــــو گــــم كــــرده  
  

ــز كا  ــو مغـ ــد چـ ــنگ بايـ ــب) سـ ــدهـ  ل شـ
  

 مغــــز نغــــزت ز ســــنگ حاصــــل شــــد  
  

 كـــــه دارد خـــــرد نخواهـــــد مـــــلج) آن
  

ــل  آن   ــد گــ ــزين نبويــ ــد حــ ــه باشــ  كــ
  

 د) چـــون ره علـــم رفـــت ســـلطان شـــد    
  

 چــــون ره دل گرفـــــت عريـــــان شـــــد   
  

 ـ) رحمتــــت را كرانــــه پيــــدا نيســــتهــــ
  

ــت     ــدا نيســـ ــه پيـــ ــت را ميانـــ  نعمتـــ
  

ــازي دان    ــق مجـ ــز راه حـ ــه جـ ــر چـ  و) هـ
  

ــازي دان     ــت بـ ــار اوسـ ــز كـ ــه جـ ــر چـ  هـ
  

 ) يك4  ) دو3  ) سه2  ) چهار1

  فصل چهارم )1( علوم و فنون ادبي
  )12تا  10هاي  (درس
  101تا  79هاي  صفحه

  است.  بارياجآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

@Tahlilazemoon
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 ؟باشد يم يحروف الحاق فاقد ريز يها نهياز گز كي كدام - 46

 بـدم خنـده شـدم    هيمرده بدم زنده شدم گر) 1
  

 ـ      شـدم  نـده يت پادولت عشق آمـد و مـن دول
  

 دارد يانيــو م ييكــه مــو ســتيشــاهد آن ن) 2
  

ــد   ــه آنــ ـ  ةبنـ ــاش كـ ــت آن بـ  دارد يطلعـ
  

 يرا عــــارف و والــــه كنـــ ـ  شــــتنيخو) 3
  

 ــ   ــروت مــ ــم مــ ــاك در چشــ ــ يخــ  يزنــ
  

ــوش    ) 4 ــواب خ ــر ز خ ــرم گ ــد آس ــه ش  يگ
  

ــا شـــ ـ    ــو را رزم بــ ــد  ريتــ ــه شــ  يكوتــ
  

 است؟  نادرستتقطيع هجايي مصراع كدام گزينه در برابر آن  - 47

 عشق من بر گل رخسـار تـو امـروزي نيسـت:     )1
 

)UU UU U− − − − − − − − −( 

 مـانم:  طبـع عجـب مـي    من خود از مـردم بـي  ) 2
 

)UU UU U− − − − − − − − −( 

ــزد:   ) 3 ــونم بريــ ــر خــ ــاد اگــ ــش بــ  حلالــ
 

)U UU U− − − − − − − −( 

ــراه:   ) 4 ــو همـ ــا تـ ــا بـ ــارغ و مـ ــا فـ ــو از مـ  تـ
 

)U UU U− − − − − − −( 

 است؟ وبيمع تيدر كدام ب هيقاف - 48

ــهد) 1 ــا هيـ ــا  يهـ ــتان بـ ــم دوسـ ــر هـ  دگـ
 

 ا صــــورالـّـــ يانــــدر دوســــت  ســــتين 
 

 نـــام از اجـــل  نيـــا دســـتيكـــه نسوز) 2
 

 صــدر بــوده اســت و اجــل    يكــش مســم  
 

ــت    ) 3 ــاب اس ــر آفت ــه گ ــك ــتيذره ن كي  س
 

ــت در   ــر هف ــتيوگ ــ اس ــره ن كي ــتيقط  س
 

 گونــــه مكــــن چيــــكــــلات ا يگــــذر ز) 4
 

ــر آن ره   ــخن   يروگــ ــردد ســ ــام گــ  خــ
 

 با كدام بيت تناسب مفهومي دارد؟» با صد هزار جلوه برون آمدي كه من / با صد هزار ديده تماشا كنم تو را«بيت  - 49

ــد  ) 1 ــود كنــ ــال خــ ــاي جمــ ــا تماشــ  تــ
 

 نـــــور خـــــود در ديـــــدة بينـــــا نهـــــاد 
 

ــد  ) 2 ــو دي ــا صــد چشــم چــون روي ت  چــرخ ب
 

ــي   ــان م ــد زب ــخن   ص ــد س ــا گوي ــت ت  خواس
 

 به يك جلوه كه در آينه كـرد  حسن روي تو) 3
 

 ايــن همــه نقــش در آيينــة اوهــام افتــاد      
 

ــان  ) 4 ــدة ج ــو را دي ــدن روي ت ــد  دي ــين باي  ب
 

 بـين مـن اسـت    وين كجا مرتبة چشـم جهـان   
 

 است؟ متفاوتمفهوم كدام بيت با ساير ابيات،  - 50

 چه خوش است در فراقت همه عمر صبر كـردن ) 1
 

ــالي     ــت وص ــردد درِ دول ــاده گ ــر گش ــه مگ  ك
 

 دسـت كـن كـه بـه اميـد راحـتش        ياري به) 2
 

ــراحتش    ــر ج ــي ب ــه صــبر كن ــود ك  واجــب ب
 

 رب توان ديدن پس از چندين شكيبايي شبي يا) 3
 

 كه شـمع ديـده افـروزيم در محـراب ابرويـت      
 

 با فراقت چنـد سـازم بـرگ تنهـاييم نيسـت     ) 4
 

ــت     ــكيباييم نيس ــاب ش ــبر و پاي ــتگاه ص  دس
 

@Tahlilazemoon
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 است؟ نادرستيك از موارد زير  نگاري در عصر مشروطه كدام هبا توجه به روزنام  - 51

 شد. وسيلة پدر پروين اعتصامي منتشر مي هاي مشروطه به شد، در سال اي ادبي محسوب مي كه نشريه» بهار«) مجلة 1

  اشاره كرد. » نسيم شمال«و » صور اسرافيل«توان به روزنامة  هاي اين دوره مي ترين روزنامه ) از مهم2

  هاي پرشماري در اين دوره انتشار يافت كه دربردارندة مطالب سياسي، اجتماعي و گاه ادبي بود. روزنامه) 3

  كردند. ها منتشر مي هاي اول مشروطه، بيشتر نويسندگان مطالب خود را در قالب مقاله در روزنامه ) در سال4

 است؟» تلميح«آراية  فاقدكدام بيت،  - 52

ــاحبان  ) 1 ــند ص ــويش نباش ــر خ ــه فك ــر ب  نظ
  

ــوزني دارد       ــه س ــر ك ــود ه ــيم ب ــش دو ن  دل
  

 هميشه تا كه زند خيل شـب بـه لشـكر روز   ) 2
  

 ســپاه روز شــود هــم بــه خيــل شــب منصــور  
  

 عقل شير است ولي عشـق بـود آتـش طـور    ) 3
  

ــراس     ــت ه ــار اس ــعلة ن ــرم از ش ــير را لاج  ش
  

 در دل مــور ز تنگــي بــه حقــارت منگــر    ) 4
  

 جاســـتكـــه نهانخانـــة اقبـــال ســـليمان آن  
  

 داراي تشبيه و تلميح است؟ ،كدام بيت - 53

ــي گيــاه و زمــرّد بـ ـ  ) 1  رنــگ يكدگرنــد   هبل
  

 وليك جـنس زمـرّد نـه قـدر جـنس گياسـت        
  

 شــب تــار اســت و ره وادي ايمــن در پــيش) 2
  

ــدار كجا      ــد دي ــا موع ــور كج ــش ط ــت؟آت  س
  

 ارذگ ـ  مهرگان كاو جشن نوشروان بود خـرم ) 3
  

ــوش   ــار ن ــا نگ ــب جشــن ملــك نوشــيروان  ب  ل
  

 دوست دارم كه بپوشي رخ همچـون قمـرت  ) 4
  

 د بــه هــر بــام و درتنــخورشــيد نبينتــا چــو   
  

 … . جز بهشده است؛ بهره گرفته» تضمين«در همة ابيات از آراية  - 54

ــائب    ) 1 ــة صـ ــنو ز خامـ ــافظ شـ ــة حـ  نغمـ
  

 چنــد نشــيني  كــه خواجــه كــي بــه در آيــد   
  

ــود  ) 2 ــه فرم ــيراز ك ــعدي ش ــزل س ــن آن غ  اي
  

 ايـن خـار كـه كشـتيم     خرما نتـوان خـورد از    
  

 نتوان فضل خموشي به سخن صـائب گفـت  ) 3
  

 خامشـــي بحـــر بـــود كـــوزة خـــالي گفتـــار  
  

 جواب آن غزل است اين كه گفت عارف روم) 4
  

 اي بكـار و بـرو  به هـر زمـين كـه رسـي دانـه       
  

 داراي تضمين است؟ ،كدام بيت - 55

 همچــــو حــــافظ بــــه رغــــم مــــدعيان) 1
  

ــه گفتــــنم هــــوس اســــت     شــــعر رندانــ
  

ــار   ه) 2 ــو عط ــقش چ ــه در عش ــر ك ــان بهت  م
  

ــي    ــاي بـــ ــانيم  در از دريـــ ــان فشـــ  پايـــ
  

ــده ) 3 ــو درمان ــه دام عشــق ت ــاني ب  ام چــو خاق
  

 اگر نه بـام فلـك خـوش نشـيمني اسـت مـرا        
  

 جز اين قدر نتوان گفت در جمـال تـو عيـب   ) 4
  

 »وفــا نيســت روي زيبــا را و  كــه وضــع مهــر«  
  

هاي دوازدهم و  ادبيات قرن تاريخ )3( علوم و فنون ادبي
  سيزدهم

هاي آوايي ناهمسان،  پايه
  نظير، تلميح و تضمين مراعات
  37تا  10هاي  صفحه 

  است.  ريختيااآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 

@Tahlilazemoon
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 است؟ شده نوشته  نادرستوزن كدام مصراع در مقابل آن  - 56

 لن ) به فراقي كه سوزدم كشتي: فعلاتن مفاعلن فع1

 لن ) چه گوهري تو كه كمتر بهاي تو جان است: مفاعلن فعلاتن مفاعلن فع2

 ) خلوت دل نيست جاي صحبت اضَداد: مفتعلن فاعلات مفتعلن فع3

 ) هرگز نميرد آن كه دلش زنده شد به عشق: مستفعلن مفاعلن مستفعلن فعل4

 قابلِ كدام مصراع، درست است؟وزنِ م  - 57

ــد:  1 ــو دل زار آيـ ــوي تـ ــد ز كـ ــد نوميـ  ) چنـ
  

  فاعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلاتن
  

ــاده   2 ــدا افت ــت گ ــه در دس ــاجم ك ــوهر ت  ام: ) گ
  

  فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن
  

 جهان و كار جهـان جملـه هـيچ بـر هـيچ اسـت:      ) 3
  

  مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن
  

 حاصـل:  ن، دو سـرگردانِ بـي  من و باد صـبا مسـكي  ) 4
  

  مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن فعولن
  

 سروده شده است؟ » مستفعل فاعلات مستف«كدام بيت بر وزن  - 58

 ــ  1 ــه در نام ــد ك ــه دانن ــردم هم ــعدي ة) م  س
  

 عطــار نباشــد  ةســت كــه در كلبـ ـ  مشــكي  
  

 ام هــــرگز ) مـــن جســـم چنـيــــن نديــــده2
  

 كـنـــم جـــاني  چنــدان كــه قيـــاس مــي     
  

ـــاد 3 ـــار اســـــت ) فـريـ ـــراق يـ ـــن از فـ  مـ
  

ـــت   و   ـــار اسـ ـــم نگـ ـــن از غـ ـــان مـ  افـغـ
  

ـــي4 ـــود   ) مـ ـــه روز شـ ـــم كـ  نـپـنـداشـتـ
  

 تـــا بديـــدم ســـحر كـــه پـايــــان داشــــت   
  

 ؟نيستدر كدام بيت مطابق با دورة بيداري » وطن«مفهوم   - 59

1الـــوطن چـــو شـــعله فـــروزد) آتـــش حـــب 
  

ــپند     ــره اسـ ــه مجمـ ــد بـ ــؤمن كنـ  از دل مـ
  

 چنين به خاك وطن شب سحر كـنم ) گر اين2
  

 خاك وطن چو رفت چه خاكي بـه سـر كـنم؟     
  

 ) از دل و جان بندة غربت نگردد چـون كنـد؟  3
  

 آبـاد وطـن  آنچه يوسف ديد از اخـوان در غـم    
  

 طـن مهـر كنيـد   و) گاه آن است كـه بـر مـام    4
  

 كشــي كــار منــوچهر كنيــد    در گــه كينــه   
  

 ر است؟در كدام بيت همانند بيت زي» آزادي«نوع  - 60

ــاي آزادي  « ــه پ ــر ب ــادم س ــه بنه ــان ك  آن زم
  

 »دست خـود ز جـان شسـتم از بـراي آزادي      
  

 ) اي در اين كاخ اماني بـه غـم و شـادي بنـد    1
  

ــد؟       ــوي آزادي چن ــودي دع ــس خ ــدة نف  بن
  

 نيست در مردن هم از قيد تو آزادي كه هست) 2
  

 مـــوج آب تيـــغ، زنجيـــر گلـــوي كشـــتگان  
  

 ران را نيست آزاديپرو) به مرگ از قيد تن تن3
  

 آيـد كه مرغ بي پر و بال از قفس بيـرون نمـي    
  

ــاهد آزادي و عـــدل 4 ــا در طلـــب شـ  ) عمرهـ
  

ــا تاختــه    ــا ملــك فن ــمســر قــدم ســاخته ت  اي
  

@Tahlilazemoon
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 ؟بيانگر كدام موضوع استترتيب، هريك از موارد زير  به - 61

  هاي شيميايي استفاده شد. الف) در اين جنگ براي نخستين بار از سلاح

  د.بو) زماني آغاز شد كه آتش جنگ كره به تازگي خاموش شده ب

  ج) جهان را تا آستانة جنگ جهاني سوم پيش برد.

  ) جنگ جهاني اول ـ جنگ ويتنام ـ بحران موشكي كوبا1

  ) جنگ جهاني دوم ـ جنگ جهاني دوم ـ بحران موشكي كوبا2

  ) جنگ جهاني دوم ـ جنگ جهاني اول ـ جنگ ويتنام3

 ني اول ـ جنگ ويتنام ـ جنگ ويتنام) جنگ جها4

  است؟ نادرستترتيب دربارة نظرية اگوست كنت درست و دربارة نظرية هانتينگتون  كدام گزينه به - 62

  ها به وقوع خواهد پيوست ها بين دولت ـ ملت ها و درگيري ها بود ـ رقابت ) نام نظرية او جنگ تمدن1

هاي  ها بود كه عمليات غيرنظامي قدرت آيد ـ نام نظرية او جنگ تمدن ه بر طبيعت به دست مي) با رشد علم تجربي و صنعت، ثروت از طريق غلب2

  هاي كشورهاي غيرغربي را توجيه مي كرد غربي در مقابله با مقاومت

  افزودند ـ فرهنگ اسلامي بزرگترين تهديد براي غرب است ) معتقد بود فاتحان در گذشتة تاريخ با غنايم جنگي بر ثروت خود مي3

  الملل نيستند.  ها بازيگران اصلي صحنة روابط بين ) جنگ در جامعة جديد غربي امري ذاتي است ـ ديگر دولت ـ ملت4

  دام است؟ترتيب ك هاي زير به پاسخ هريك از پرسش - 63

  ؟كنند جوامع غربي چگونه انتقال ثروت از كشورهاي پيرامون به كشورهاي مركز را آسان ميـ 

  منظور از جهان دوم چيست؟ـ 

  تقابل شمال و جنوب چه نوع تقابلي است؟ـ 

  ـ كشورهاي سرمايه داري بلوك غرب ـ درون فرهنگي المللي هاي مشترك و معاهدات بين گذاري با سرمايه) 1

  ـ كشورهايي كه در كانون بلوك شرق قرار دارند ـ درون فرهنگي ا ايجاد خودباختگي فرهنگي در جوامع غيرغربيب) 2

  ـ كشورهايي كه در كانون بلوك شرق قرار دارند ـ جهاني المللي هاي مشترك و معاهدات بين گذاري با سرمايه) 3

  سرمايه داري بلوك غرب ـ جهاني ـ كشورهاي  با ايجاد خودباختگي فرهنگي در جوامع غيرغربي) 4

  هاي جهاني چالش  )2( شناسيجامعه
هاي  هاي جهاني، بحران ها و تقابل (جنگ

هاي  محيطي، بحران اقتصادي و زيست
 معرفتي و معنوي)

  103تا  83هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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و مفاهيم  … اصطلاح مركز و پيرامون مطرح شد ةاي كه دربار و بر اساس نظريه … برند كه ترتيب، اصطلاح استعمارگر و استعمارزده را كساني به كار مي به - 64
  … به كار گرفته شد زيرا …شمال و جنوب عمدتاً بعد از جنگ جهاني 

كشورهاي مركز، الگوي  ـكنند و به ابعاد فرهنگي آن نيز توجه دارند  غني را به ابعاد اقتصادي محدود نمي فقير و چالش و نزاع بين كشورهاي )1
 برخي انديشمندان معتقد بودند چالش اصلي بين كشورهاي فقير و غني، ـدوم  ـها را ادامه دهند  كشورهاي ديگرند و ساير كشورها بايد مسير آن

  غرب است. ن كشورهاي بلوك شرق ونيست بلكه چالش اصلي بي
جوامع غربي با ثروت به  ـكنند و فقط به ابعاد فرهنگي آن توجه دارند  ) چالش و نزاع بين كشورهاي فقير و غني را به ابعاد اقتصادي محدود نمي2

شان را به بيرون از مرزهاي خود  نيكنند و مشكلات حاد درو مين ميأدست آمده از كشورهاي پيراموني، رفاه كارگران و اقشار ضعيف خود را ت
غني، نيست بلكه چالش اصلي بين كشورهاي بلوك  برخي انديشمندان معتقد بودند چالش اصلي بين كشورهاي فقير و ـاول  ـدهند  انتقال مي

  غرب است. شرق و
جوامع غربي از طريق  ـهنگي آن نيز توجه دارند كنند و به ابعاد فر ) چالش و نزاع بين كشورهاي فقير و غني را به ابعاد اقتصادي محدود نمي3

برخي انديشمندان معتقد بودند كه چالش اصلي بين بلوك شرق  ـدوم  ـكنند  هاي دروني خود را حل مي كشي از كشورهاي غيرغربي، چالش بهره
   .غني است و نيست بلكه چالش اصلي بين كشورهاي فقير و غرب،

جوامع غربي با ثروت به  ـفقط به ابعاد فرهنگي آن توجه دارند  كنند و و غني را به ابعاد اقتصادي محدود نمي) چالش و نزاع بين كشورهاي فقير 4
شان را به بيرون از مرزهاي خود  كنند و مشكلات حاد دروني مين ميأدست آمده از كشورهاي پيراموني، رفاه كارگران و اقشار ضعيف خود را ت

نيست بلكه چالش اصلي بين كشورهاي فقير و  غرب، نديشمندان معتقد بودند كه چالش اصلي بين بلوك شرق وبرخي ا ـدوم  ـدهند  انتقال مي
  غني است.

  مرتبط است؟ زيرترتيب، كدام گزينه با جدول  به - 65

  الف  ج  ب
پيامد آن فروپاشي 

  هاست حكومت
در ابتدا به كشورهاي غربي 

  شدند محدود مي
  د  داري غربي هميشگي در سرمايهچالش   افزايش دامنة چالش فقر و غنا

  با بحران اقتصاديچالش فقر و غنا پيوند ـ 
  عدم كنترل بحران اقتصاديـ 
  هاي اقتصادي بحرانـ 
  فقر و غناـ 
  الف  ـب  ـد  ـ) ج 4  ج ـد  ـب  ـ) الف 3  ب ـ الف ـد  ـ) ج 2  د ـب  ـالف  ـ) ج 1

  هاي زير كدام است؟ پاسخ هر يك از پرسشترتيب  به - 66
  بيستم از منظر متفكران چيست؟ قرن ساز سرنوشت لمشك - 
  بوپال در كجا شكل گرفت و چه نوع بحراني بود؟ بحران - 
  اي كدام است؟ منطقه سياسيِ اختلافات بيكاري و نشيني، گيري حاشيه علت شكل- 
  طبيعت با نسانرابطة ا حوزه در ثيرگذاري بحران اقتصاديأت ـ بحران اقتصادي ساحل عاج، ـ هاي اقتصادي ) بحران1
  يكديگر با جوامع و ها انسان سرايت بحران زيست محيطي به روابط ـ هند، بحران زيست محيطيـ  محيطي هاي زيست بحران )2
  يكديگر با جوامع و ها انسان سرايت بحران زيست محيطي به روابط ـ بحران اقتصادي ساحل عاج،ـ  هاي اقتصادي ) بحران3
   ها و جوامع با يكديگر رابطة انسان حوزه در ثيرگذاري بحران اقتصاديأت ـبحران زيست محيطي  هند، ـ محيطي هاي زيست ) بحران4
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 هاي جهاني صحيح است؟ از ميان موارد زير كدام موارد دربارة چالش - 67

  تر است. هاي عميق تر و برخي مربوط به لايه هاي سطحي ها مربوط به لايه الف: برخي چالش

  دهند. هاي اقتصادي، سياسي، نظامي و ...... رخ مي شوند و سپس چالش فتي، معنوي، اخلاقي، و عاطفي و ..... ظاهر ميهاي معر ب: ابتدا چالش

  تواند آن را به ديگران نسبت دهد. ها دروني است و نه بيروني به همين علت فرهنگ غرب نمي ج: علت اين چالش

  كنند. هاي جديد ظهور مي يابند تا چالش شوند و اغلب پايان مي ها به تدريج و يكي پس از ديگري آشكار مي د: اين چالش

  »ج«و » الف) «4  »د«و » ج) «3  »ج«و » ب) «2  »ب«و » الف) «1

 كدام روند، منجر به بسنده كردن به شناخت عقلي و تجربي شد؟ - 68

ايجاد بحران معرفتي  ←در شناخت علمي  ناديده گرفتن جايگاه وحي و شهود ←توجه به شناخت از راه عقل و تجربه  ←) فرهگ قرون وسطي 1

  بسنده كردن به شناخت عقلي و تجربي  ←در دوران رنسانس 

نياز  ←هاي غيرحسي و غيرتجربي  آشكار شدن محدوديت معرفت ←بحران معرفتي جديد  ←) روش تجربي تنها راه درست شناخت حقايق امور 2

  پرداختن به شناخت عقلي و تجربي  ←به استدلال عقلي 

ايجاد بحران معرفتي  ←عنوان معتبرترين راه شناخت  توجه به كتاب مقدس و شهود آباء كليسا به ←ه گرفتن شناخت از راه عقل و تجربه د) نادي3

  استدلال عقلي جديد  ←روش تجربي به عنوان تنها راه شناخت  ←در دوران رنسانس 

ايجاد بحران  ←ناديده گرفتن شناخت از راه عقل و تجربه  ←ن در قرون وسطي ) كتاب مقدس و شهود آباء كليسا معتبرترين راه شناخت جها4

  بسنده كردن به شناخت عقلي و تجربي  ←ناديده گرفتن جايگاه وحي و شهود در شناخت علمي  ←معرفتي در دوران رنسانس 

  نتيجة كدام بحران است؟  ترتيب هريك از موارد زير، به  - 69

  هوارد شدن آسيب به تمامي جامع - 

  ها و جوامع با يكديگر هاي مختلف روابط انسان چالش در حوزه - 

  پسامدرنيسم - 

  ) سياسي ـ اقتصادي ـ علمي2     ) معرفتي ـ سياسي ـ هويتي1

  محيطي ـ معرفتي علمي ) اقتصادي ـ زيست4     ) فقر و غنا ـ معرفتي ـ معنوي3

 است؟ درستو  نادرستترتيب  كدام گزينه به - 70

ظهور سكولاريسم در حوزة  ـطبيعي است  م باورهاي ديني و معنوي در زندگي انسان نياز فطري آدمي به حقايق قدسي و ماوراءترين علت تداو ) مهم1

      علم مقدم بر ظهور آن در حوزة هنر بود

در جوامع غربي اين  يكي از پيامدهاي اجتماعي گريز از سكولاريسم ـ) فرهنگ تخصصي و فرهنگ عمومي جامعة غربي هر دو سكولار و دنيوي شد 2

  هاي قدسي و ديني واداشت. جوي سنت و بود كه برخي از نخبگان جهان غرب را به جست

فرهنگي كه توان  ـها و اميدها انجاميد  گرايي، يأس و نااميدي و مرگ آرمان ) فرهنگ غرب با اصالت بخشيدن به انسان دنيوي در قرن بيستم به پوچ3

ماند كه با وجود جثة عظيم خود،  اد گستردة اقتصادي و سياسي خويش را نداشته باشد به حيوان فرتوتي ميمعرفتي لازم براي دفاع از ابع

  پذير شده است. گير و آسيب زمين

پس از مشخص شدن وابستگي علم  ـ) بعضي متفكران از موج بازگشت نگاه معنوي و ديني در زندگي انسان با عنوان پساسكولاريسم ياد كردند 4

  تجربي مخدوش شد. ـهاي غيرتجربي، استقلال معرفت علمي  ه معرفتتجربي ب
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هاي تحرك اجتماعي درون نسلي صعودي، ميان نسلي افقي و درون نسلي نزولي در كدام گزينه آمده  ترتيب، نمونه به - 71

  است؟

در جوامع كهن رسم بود پسر، شغل پدر را ادامه ـ التحصيل و عضو هيئت علمي شده است، وزير دادگستري گردد  حقوق فارغ ة) شخصي كه در رشت1

 ةيك موسسعادي وقتي رئيس شعبه بانكي، از مقام خود استعفا دهد و حسابدار  ـ شد براي مثال اگر پدر كشاورز بود پسر نيز كشاورز مي ؛داد مي

  امور خيريه شود.

آموزش و پرورش  ةبه ادار 6آموزش و پرورش منطقه  ةارمند اداروقتي ك ـ) فرزند يك پزشك متخصص، پرستار بخش نوزادان يك بيمارستان شود 2

  .حقوق دانشگاهي بشود ةفرزند وزير دادگستري، هيئت علمي دانشكد ـانتقالي بگيرد  12 ةمنطق

مشغول به التحصيل و  فرزند يك مهندس عمران، در همين رشته فارغ ـ خود شود ةشناسي، رئيس آموزش و پرورش منطق ) وقتي معلم درس جامعه3

  التحصيل شود و در بخش اطفال بيمارستاني مشغول شود. پرستاري فارغ ةفرزند يك پزشك متخصص، در رشت ـكار شود 

التحصيل شود و سپس در  پزشكي فارغ دندان ةپزشك، در رشت فرزند يك دندان ـ) پرستار بخش اطفال به بخش اورژانس بيمارستان منتقل گردد 4

 اي از مديريت عزل شود و به صورت كارمند عادي ادامه دهد. وقتي مدير اداره ـ دهد امه مطب پدرش،كار او را اد

  دهند؟ يك از عبارات زير، كدام نوع از تحرك اجتماعي را نشان مي هر - 72

  .در حالي كه پدر او اين هنر را نياموخته بودآموزد  نويسي را مي خانواده هنر خوشفرزند يك  ـ

  .گيرد در مقطع كارشناسي ارشد تحصيل كرده و مدرك خود را بگيرد اي مدرك كارشناسي است تصميم ميكارمند يك اداره كه دار ـ

  .گيرد فردي كه رئيس ادارة آموزش و پرورش استان تهران است و پس از مدتي رياست ادارة آموزش و پرورش شهر جهرم را به عهده مي ـ

  ميان نسلينزولي،  ـصعودي، ميان نسلي  ـ) صعودي، ميان نسلي 1

  ، درون نسلي افقي ـافقي، ميان نسلي  ـ) صعودي، درون نسلي 2

  ، درون نسلينزولي ـدرون نسلي  صعودي، ـ) صعودي، ميان نسلي 3

  افقي، درون نسلي  ـافقي، درون نسلي  ـ) صعودي، درون نسلي 4

 هر عبارت نشانگر كدام مفهوم است؟ - 73

  .است وجود دارد هايي مثل وراثت و نژاد ويژگيبراساس بندي موقعيت اجتماعي  الف) در جوامعي كه رده

  .پذيرند ب) نوع هويتي كه افراد در بدو تولد آن را در محيط خانواده مي

  .اعتبار شدن اشراف پيامد آن است ج) بي

  د) اشتراك ميان علم، ايمان، تقوا، هنر و احترام

  موقعيت اجتماعي افراد ـمندي  ارزيابي با معيار فايده ـانتسابي  هويت فردي ـ) مسدود بودن راه ارتقا و تحرك اجتماعي صعودي 1

  موقعيت اجتماعي افراد ـمندي  ارزيابي با معيار فايده ـهويت اجتماعي انتسابي  ـ) انسداد اجتماعي 2

  بندي مشاغل رده ـگرايي  فرهنگ فايده ـهويت انتسابي اجتماعي  ـ) انسداد اجتماعي 3

  موقعيت اجتماعي افراد ـارزيابي با ملاك اقتصادي  ـهويت اجتماعي اكتسابي  ـگرايي  ) فرهنگ فايده4

  هويت )1( شناسيجامعه
ولات هويتي جهان (تغييرات هويت اجتماعي، تح

، تحولات هويتي جهان »علل دروني«اجتماعي 
  »)علل بيروني«اجتماعي 
 102تا  82هاي  صفحه

  است.  ختيارياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 كند؟  درستي بيان مي هاي طبقة سوم جوامع فئودالي را به يك، ويژگي كدام - 74

ويت پست تلقي شدند ـ از نظر قانوني داراي اعتبار بودند ـ از حيث ه كننده تلقي مي ) اين طبقه همان طبقة رعيت بود ـ از نظر اجتماعي مصرف1

  شدند.  مي

از حيث هويت منفي و پست بودند ـ از لحاظ اجتماعي فاقد اعتبار بودند ـ اين طبقه همان طبقة  ـ گردد ها به جوامع صنعتي باز مي ) پيدايش آن2

  متوسط بود. 

در جوامع ماقبل فئودالي غربي ايجاد  ـ كرد معرفي مي اين طبقه، اشراف را مفيد ـ اي از مردم عادي بودند ـ از نظر قانوني داراي اعتبار بودند ) طبقه3

  شده بودند. 

خاطر  ها به تحمل آن ـ از نظر اجتماعي و قانوني فاقد اعتبار بودند ـ اي از مردم عادي كه رعيت نبودند ـ داراي هويت منفي و پست بودند ) طبقه4

  فوايد و كاركردشان بود. 

  رتيب در كدام گزينه آمده است؟ت به هاي زير، صحيح يا غلط بودن عبارت - 75

تر از هويت اجتماعي افراد است و  گيرد، پديده اي گسترده هاي اجتماعي آن شكل مي الف) هويت فرهنگي جهان اجتماعي كه بر اساس عقايد و ارزش

  گيرد. شكل ميافراد در پرتو آن، هويت اجتماعي 

هاي اجتماعي را بر اساس فرهنگ خود  اجتماعي تداوم يابد و جهان اجتماعي نتواند كنش هاي يك جهان زندگي ناسازگار با عقايد و ارزش ةب) اگر شيو

  اين وضعيت منجر به تعارض فرهنگي خواهد شد. سامان دهد،

ات خود را سازند توسط اعضاي جهان اجتماعي مورد ترديد قرار گيرند و ثب هايي كه هويت فرهنگي جهان اجتماعي را مي ها و ارزش آرمان اگر عقايد، ج)

  دهد. در زندگي مردم از دست دهند، تزلزل فرهنگي رخ مي

  تحول جامعة جاهلي به جامعة نبوي تحول فرهنگي منفي و تحول جامعة نبوي به جامعة اموي تحول فرهنگي مثبت است. د)

  ص ـغ  ـص  ـ) غ 2    ص ـص  ـغ  ـ) ص 1

  غ  ـغ  ـص  ـ) ص 4    غ  ـص  ـغ  ـ) ص 3

 ؟ شناسي است ترتيب مربوط به كدام مفاهيم جامعه متن زير بهشده در  موارد مشخص - 76

آداب و رسـوم  ، عدم وجود دلايل كافي براي توجيه ايـن عقيـده  اي فرضي كه مردم به تقدس خورشيد اعتقاد داشتند، با بروز خشكسالي و  در جامعه«

تحول ، منجر به رواج اديان ديگر و فظ عقيدة مقدس بودن خورشيدناتواني در حتدريج،  . بهداشت خورشيد از بين مردم رخت بربست مربوط به گرامي

  »عقايد جامعه شد.

  علل دروني تحولات فرهنگي ـ تزلزل فرهنگي ـ بحران هويت ـ نتيجة بحران هويت )1

  علل دروني تحولات فرهنگي ـ بحران هويت ـ نتيجة بحران هويت ـ تزلزل فرهنگي )2

  ي ـ نتيجة بحران هويت ـ تحول هويت فرهنگي تحول هويت فرهنگي ـ تزلزل فرهنگ )3

  تحول هويت فرهنگي ـ بحران هويت ـ تزلزل فرهنگي ـ نتيجة بحران هويت )4
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 ترتيب ناشي از كدام است؟ به» راهبه شدن«و » خودباختگي فرهنگي«، »تأخير در ازدواج« - 77

  ) تزلزل فرهنگي ـ قطع ارتباط با فرهنگ و تاريخ خود ـ بحران هويت1

  رض فرهنگي ـ مبهوت و مقهور جهان اجتماعي ديگر شدن ـ از خودبيگانگي) تعا2

  صورت تقليدي ـ تحول هويتي ) خودباختگي فرهنگي ـ فراگرفتن عناصر فرهنگي ديگر به3

  ) تعارض فرهنگي ـ از دست دادن حالت فعال و خلاق در گزينش عناصر فرهنگي ديگر ـ مرگ جهان اجتماعي4

  وارد زير كدام گزينه صحيح است؟ترتيب در رابطه با م به - 78

  گردد مي هويتي منازعة ترين مهم عرصة مجازي فضاي و ها رسانهاينكه علت ـ 

  است غرب جهان با جوامع غيرغربي تعامل مانع ترين مهم ـ

  ديگر فرهنگي عناصر در گزينش خود خلّاق و فعال پيامد از دست دادن حالتـ 

ملحق شدن به ـ  خودباختگي فرهنگيـ  فرهنگي مولدان و محققان فرهنگي به كنندگان مصرف و كاربران سطح عموم از فرهنگي انتقال تعامل )1

   .است آن شده مقهور و مبهوت كه اجتماعي جهان

  زينشگ و تحقيق بدون ديگر فرهنگي اخذ عناصرـ  زدگي غربـ  ها ارزش و عقايد عمق به هنجارها و نمادها سطح فرهنگي از تعامل ةتغيير حوز )2

ـ  خودباختگي فرهنگيـ دنيوي با كميت و كيفيت نابرابر  و اي اسطوره توحيدي، اجتماعي هاي جهان هاي ارزش ) در عرض هم قرار گرفتن عقايد و3

  مبهوت و مقهور جهان اجتماعي ديگر شدن

  عميق  هاي لايه به فرهنگي ستد و يت دادسراـ  ازخودبيگانگي حقيقيـ  اجتماعي و فردي سطح در كشورها فرهنگي هويت جلوگيري از  بسط )4

  ؟شوند از خودبيگانگي گرفتار مي شوند به كدام معنا جوامعي كه دچار خودباختگي مي - 79

  ديگر هويت خود را از ياد ببرد. جهان اجتماعيدر مواجهه با  جهان اجتماعيدهد كه يك  ، در جايي رخ ميكه اين معنا) ازخودبيگانگي فطري 1

 فرهنگ تاريخي خود را فراموش كند. جهان اجتماعيدهد كه يك  ، در جايي رخ ميكه اين معناي تاريخي ) ازخودبيگانگ2

مانع آشنايي درست افراد جامعه با انسان و جهان  جهان اجتماعيهاي يك  دهد كه عقايد و ارزش در جايي رخ مي كه) ازخودبيگانگي تاريخي 3

  گردند. مي

 ها به تفسير و شناختي صحيح از عالم نائل شوند. گذارد انسان نمي جهان اجتماعيدهد كه فرهنگ يك  ي رخ ميدر جاي كه) ازخودبيگانگي فطري 4

و پيامـد فرامـوش    كدام اسـت  ،دارد مصداق چيست، علت اينكه فطرت آدمي سر به عصيان و اعتراض برمي» كانة اساطيريرجهان اجتماعي مش« :ترتيب به - 80

 كردن خدواند چيست؟

  بيگانگي از حقيقت جهان ـشود سرابي از حقيقت است  هاي اجتماعي از انسان ارائه مي تصويري كه در بعضي جهان ـ ) ازخودبيگانگي تاريخي1

  فراموشي انسان از خود ـفراموش كردن هويت تاريخي خود  ـ) ازخودبيگانگي حقيقي 2

  فراموشي انسان از خود ـد سرابي از حقيقت است شو هاي اجتماعي از انسان ارائه مي تصويري كه در بعضي جهان ـ) ازخودبيگانگي فطري 3

  بيگانگي از حقيقت جهان ـفراموش كردن هويت تاريخي خود  ـ) ازخودبيگانگي تاريخي 4
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 مربوط به كدام مورد است؟ ،ترتيب به» شروع از آخر«و » كاهش تفاوت وضعيت موجود با وضعيت مطلوب«، »كردن هاي خرد روش« - 81

 اي جديد با خوردن آن غذا ـ حل معماي برج هانوي ـ مهندسي معكوس ساخت يك خودرو از روي نمونة خارجي آن) تهية يك غذ1

  اساس طراحي صنعتي   هاي احتمالي ـ ساخت يك خودرو بر حل تر ـ ارائه و بررسي همة راه هاي مطالعاتي كوتاه ) تقسيم برنامة مطالعاتي طولاني به دوره2

  شده در فروشگاه   تكه ـ دوخت يك مانتو براساس مدل عرضه 1000تر و قابل دستيابي ـ حل پازل  وزشي به اهداف كوچك) تقسيم يك هدف كلي آم3

  تر ـ طراحي و ساخت خلاقانة يك ربات   هاي مطالعاتي كوتاه ايم ـ تقسيم برنامة مطالعاتي به دوره ) باز كردن رمز گاوصندوقي كه رمز آن را فراموش كرده4

 در خصوص موقعيت ذكرشده صحيح است؟ كدام عبارت  - 82

هاي عميق  كند با نفس شود. وي سعي مي موجب اضطراب او مي امر و اينشده رو  ؤالات عجيبي روبه، با سشناسي درس روانكنكور در  ةجلس درالياس «

 » ها پاسخ دهد. الؤداند به س خودش را آرام كند و تا جايي كه مي

  دهندة تسلط و كنترل او بر جريان است.   شان) كاهش اضطراب او در طي آزمون ن1

  ها در موقعيت او خيلي مشخص نيست.   الؤ) مبدأ حركت به سوي حل س2

  زيرا توان محدودي دارد.   ،حل منطقي استفاده كند ) بعيد است الياس بتواند از راه3

 پس حل مسئله ممكن نيست.   ،رو، درك كاملي نيست و از موقعيت و مسئلة پيش) درك ا4

 فرد از كدام روش حل مسئله بهره برده است؟ترتيب  بههاي زير، در هريك از موقعيت - 83

  دهد.مورد بررسي قرار مي ،هاپيشنهادي را از تمام جنبه ةـ حسين براي خريد خانه، هر پنجاه خان

  شركت كند.بهتر است به جاي خريد گوشي جديد، در كلاس رياضي  ،ـ مهسا معتقد است چون در درس رياضي ضعيف است

  ها را به مجلس معرفي كرد.ـ رئيس جمهور از كارشناسان خواست وزراي پيشنهادي خود را معرفي نمايند، سپس با توجه به معيارهاي خود برخي از آن

  كند.تمام خواستگاران آن شهر را رد مي براي همينخلافكار هستند، » الف«ـ به نظر زيبا اكثر افراد شهر 

  .است رياضي اثبات درستيِ يك فرمول در درسبه دنبال ـ رامين 

  ) اكتشافي ـ تحليلي ـ اكتشافي ـ تحليلي ـ تحليلي2  اكتشافي) تحليلي ـ تحليلي ـ اكتشافي ـ اكتشافي ـ 1

  ) تحليلي ـ تحليلي ـ تحليلي ـ اكتشافي ـ تحليلي4  ) تحليلي ـ اكتشافي ـ اكتشافي ـ اكتشافي ـ اكتشافي3

 دربارة حل مسئله ارتباط دارد؟ هر عبارت با كدام مفهوم - 84

  ـ داشتن ملاكي روشن براي فهم موقعيت

  هاي حل مسئله بست ـ خروج از بن

  ـ فكر نكردن به مسئله براي مدتي خاص

  اين روش حل مسئله مقبوليت عموميـ 

  گذشته ـ اثر انتقال ـ روش تحليلي ةحل ـ تجرب ) ارزيابي راه1

  ـ اثر نهفتگي ـ روش تحليليحل ـ تغيير بازنمايي  ) ارزيابي راه2

  حل ـ اثر انتقال ـ نوع نگاه به مسئله ـ روش اكتشافي ) بازبيني راه3

  شافيتحل ـ تغيير بازنمايي ـ اثر نهفتگي ـ روش اك ) بازبيني راه4

  ) حل مسئله1تفكر ( شناسيروان
  گيري ) تصميم2تفكر (
  157تا  112هاي  صفحه

دانشآموزان اجباري است.   پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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درصد تخفيف بفروشد.  10د را با گيرد اجناس خوبراي اين كار تصميم مي ،درصد افزايش دهد 30خواهد در ماه آينده فروش خود را دار مي يك مغازه« - 85

براي ماه بعد ميزان تخفيف را از درصد افزايش فروش داشته است.  12شود و متوجه مي كنداو در پايان ماه مقدار فروش خود را با ماه قبل مقايسه مي

حضـوري،   فـروش گيرد كه جداي از مغـازه و  مي تصميمكند. او نهايتاً ولي مقدار فروش او تغيير چنداني نمي ،دهددرصد افزايش مي 15درصد به  10

 »فروش را در فضاي مجازي و به صورت غيرحضوري نيز شروع كند.

  اي دارد؟حل مسئله است و آن مرحله چه ويژگي ةشده مربوط به كدام مرحل هاي مشخصترتيب قسمت ، مشخص كنيد كه بهبا توجه به متن

حـل  كننـد ـ انتخـاب راه   حل: مناسب افرادي است كه مسائل را به خوبي حل ميدهد ـ بازبيني راه عيت ميحل: ملاك روشني براي فهم موق) ارزيابي راه1

  كند.هاي غيرمنطقي هدايت ميحلجايگزين: كوتاهي در اين مرحله ما را به راه

حـل  كننـد ـ انتخـاب راه   ائل را به خوبي حل مـي حل: مناسب افرادي است كه مسدهد ـ اصلاح راه حل: ملاك روشني براي فهم موقعيت مي) ارزيابي راه2

  دهيم.ر مييحل را اساساً تغيجايگزين: در اين مرحله راه

حـل جـايگزين: در   كنند ـ انتخاب راه حل: مناسب افرادي است كه مسائل را به خوبي حل مي) تشخيص مسئله: اولين گام حل مسئله است ـ بازبيني راه 3

  دهيم.ر مييتغيحل را اساساً اين مرحله راه

حـل  راه كنند ـ انتخـاب  حل: مناسب افرادي است كه مسائل را به خوبي حل ميدهد ـ ارزيابي راه حل: ملاك روشني براي فهم موقعيت مي) بازبيني راه4

 دهيم.مي ريتغيحل را اساساً جايگزين: در اين مرحله راه

 است؟ حاظ تقدم و تأخرّ، در كدام گزينه درستلگيري از  ترتيب مراحل تصميمانتخاب كند.  در نظر دارد در دانشگاه، رشتة حقوق را براي تحصيل محمد - 86

  ها  هاي تحصيلي علوم انساني در دانشگاه ـ شناسايي رشتهالف 

  ـ انتخاب رشتة تحصيلي حقوقب 

  …، محتواي دروس و  هاي تحصيلي از نظر نوع دانشگاه هاي رشته ـ بررسي ويژگيج 

  رضايت از تحصيل در رشتة حقوق و نمرات درسي او در دانشگاه ـ بررسي ميزاند 

  بـ  دـ  جـ  الف) 2      دـ  الفـ  ب  ـ ج) 1

  بـ  د  ـ الفـ  ج) 4    دـ  بـ  جـ  الف) 3

 ها در مورد متن زير درست است؟كدام عبارت يا عبارت - 87

كرد و هوش بالايي هم داشت نگران بود كه نتواند كه خوب صحبت مي ناو با وجود آ ،شناسي مردد بود مطلوب حقوق و روان ةحنا بين انتخاب دو رشت«

شناسي را انتخاب كردند او نيز همين رشته را برگزيد. او دو سال با خود كلنجار رفت و  روان ةجايي كه تعدادي از دوستانش رشت وكيل خوبي شود. از آن

  »تحصيل ادامه داد. ةتحصيل در اين رشته تا پايان دورشناسي را دوست ندارد، اما با اين وجود به  متوجه شد كه روان

  الف) نوع تصميم حنا مهم، پيچيده و گروهي و نوع تعارض وي گرايش ـ گرايش بوده است.

  شناسي را ادامه داد. روان ةهاي قبلي از تحصيل انصراف نداد و تا آخر رشتب) حنا تنها به خاطر هزينه

  وابسته بوده است. ،رشته گيري حنا براي انتخابج) سبك تصميم

  گيري را به خوبي و درستي طي نكرده است.د) حنا مراحل تصميم

  .ه استحقوق توسط حنا شد ةهـ) عدم كنترل هيجانات مانع انتخاب رشت

  ) الف ـ ب ـ ج4  ) ج ـ د3  ) ب ـ ج ـ هـ2  ) الف ـ ب1
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 گيري اشاره دارد؟ عبارت به كدام سبك تصميمهر  - 88

  گيرد جلسات درمانش را رها كند.  تأثير قرار گرفتن توسط او، تصميم مي و تحت اش فرد مورد علاقهگو با و ـ ريحانه در طي گفت

شود و اخيراً  هاي انفجاري مي رسد و بيشتر با همسرش سر چيزهاي كوچك دچار خشم ـ نيما مدتي است تحت فشار رواني فقدان پدرش، عصبي به نظر مي

  ودش ضرر زده است.زند كه به خ دست به كارهايي مي

اش به رتبة قبولي نرسيده، تصميم دارد در سال آينده همراه دوستش مجـدد   كه دوست صميمي ـ ياسمن در كنكور رتبة خوبي آورده است، اما به دليل اين

  در كنكور شركت كند. 

  كند. شود و وقت را صرف كارهاي متفرقه مي بيشتر مضطرب مي شود، نامة خود را آغاز كند، اما هر چه به زمان تحويل نزديك مي ـ آرين قرار است كار پايان

  ) احساسي ـ تكانشي ـ احساسي ـ تكانشي2  ) تكانشي ـ احساسي ـ وابسته ـ اجتنابي1

  ) وابسته ـ احساسي ـ احساسي ـ تكانشي4  ) احساسي ـ تكانشي ـ وابسته ـ اجتنابي3

 است؟ نادرستگيري  كدام گزينه در خصوص موانع تصميم - 89

  گيري كار كنند.   شود برخي افرادي كه ترس زيادي دارند، روي حس كارايي خود براي تصميم توصيه مي) 1

  ، از تصميمات نادرست جلوگيري كرد.  ي هيجانيها توان از احساسات استفاده كرد و با واكنش ) گاهي مي2

  تناب ورزند.  گيرد، اج ) ممكن است افراد از توجه به آنچه در تقابل با ديدگاهشان قرار مي3

  بينيم مقداري ترديد كنيم. در خود مي كه اي ) گاهي بايد ديد معقولي اتخاذ كرد و به توانايي4

گيري بهتر ذكر شده است. شما بايـد  پيشنهاداتي براي تصميم ها آموز چهار كارت داده است كه در آنتان به هر دانش شناسي كلاس فرض كنيد معلم روان - 90

 ؟كنيد انتخاب مييك را  ، كدامداده شودشما  بهير هاي زانتخاب كنيد. اگر كارت ،خطا را داردكارتي را كه بيشترين 

  
  
 
 

                                 
  
 

 
       

  
  
  
    
 

 

  ) د4  ) ج3  ) ب2  ) الف1

 )كارت الف(

  يد.گيري را دقيق بشناس . موضوع تصميم1

  گيري منطقي استفاده كرد. شود هميشه از سبك تصميم . نمي2

 )كارت ب(

  ها ميانبر بزنيد. گيري. لازم نيست در تمام تصميم1

  دهد.. ميانبر زدن پيچيدگي تصميم را كاهش مي2

 )كارت ج(

  ند.. كودكان و نوجوانان نبايد با افراد غريبه صحبت كن1

  شناسيم.آن را نمي ةاي شد كه رانند. نبايد سوار تاكسي2

 )كارت د(

 هاي پرخطرموقعيت جزء اطرافيان. مخفي كردن موضوعات از 1
  شود. محسوب مي

  ها اعتماد كرد.غريبه و مخصوصاً وجه به ديگران . نبايد به هيچ2
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  صبحصبح  1111تا تا   5500::99ساعت ساعت 
  دقيقهدقيقه  7700در در سؤال سؤال   7700

  

  درسنام 

سؤال  10ي ترازي به چند سؤال از هر  آموزان در هر رده معمولاً دانش
  دهند. پاسخ مي

  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4750  5500  6250  7000
   2 3 5 7  عربي، زبان قرآن

    2  4  6  7  فلسفه و منطق

    2  5  6  8  اقتصاد

  
  

  گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد
  
  

  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي وضعيت پاسخ  رديف

  10  100  91 10  )2عربي، زبان قرآن (  اجباري  1

  10  110  101  10  )1عربي، زبان قرآن (  اجباري  2

  10  120  111  10  )3عربي، زبان قرآن (  اختياري  3

  10  130  121  10  فلسفة يازدهم اجباري  4

  10  140  131  10  منطـق اختياري  5

  10  150  141  10  فلسفة دوازدهم اختياري  6

  10  160  151  10  اقتصاد  اجباري  7

  آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي

  دوازدهم انسانيدوازدهم انساني

 )2شمارة (دفترچة
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 ۹۶ - ۹۱من أو إلی العربية (أو المفهومعيّن الأنسب للجواب عن الترجمة( 
  

 االله لا يُغيِّر ما بقوم حتّی يُغيِّروا ما بأنفسهم ﴾:   ﴿ إنّ  - 91
 دگرگون كنند! ،ها دارند چه را در درون دل كه آن اين إلّاسازد درون قوم را  گمان االله دگرگون نمي ) بي1
  تغيير يابد! ،هاست چه در درون آن كه آن اين إلّا ،كند عوض نمي ،چه را قومي در درون دارند اً آن) االله قطع2
  تغيير دهند! ،چه را در خودشان است كه آن دهد تا اين تغيير نمي ،چه را در قومي هست ) همانا خداوند آن3
  تغيير كند! ،چه در دل دارند آنكه  مگر اين ،كند عوض نمي ،شك چيزهايي را كه در قوم هست ) خداوند بي4

ر هذا العملَ ثلاث مرّاتٍ!ي البحر فهو تظاهابُّ الکذّاب يسبحُ فکان الشّ «  - 92  »:رَ بالغَرقِ و کرَّ
  شدن وانمود كرد و اين كار را سه مرتبه تكرار كرد! پس او به غرق ،كرد در دريا شنا مي جواني دروغگو) 1
  بار تكرار نمود!  شدن و اين كار را سه پس او تظاهر كرد به غرق ،بود كردنجوان دروغگو در دريا در حال شنا) 2
  شدن كرد و اين عمل را سه بار تكرار نمود! ، پس او وانمود به غرقكرد ) جوان دروغگو در دريا شنا مي3
  ر كرد!اين عمل را سه مرتبه تكرا شدن كرد و وانمود به غرقدر دريا  كردنشنا گفت، هنگام غ ميوي كه در) جوان4

 »:، لأنّه هو نفسُه قَد ضلّ عن سبيل الحق!كيَستطيع أن يَهدي يَعمل بما يقوله، فإنّه لا لا تَستَشِر مَن لا « - 93
تواند تو را هدايت كند، زيرا او خـود از راه حـق گمـراه     مشورت مكن، چه او نمي ،كند گويد عمل نمي ) با كسي كه به آنچه مي1

 شده است!
تواند راهنماي تو باشد، از آنرو كه خـود از راه درسـت    كند شور نكن، كه او نمي گويد عمل نمي آنچه مي) هرگز با كسي كه به 2

  گم گشته است!
تواند تو را راهنمايي كند، زيرا او از راه حـق گـم گشـته     كند مشورت كني، چه نمي ) نبايد با كسي كه به گفتة خود عمل نمي3

  است!
  تواند هدايتگر باشد! كند، مشورت نخواه، زيرا كسي كه از راه درست گمراه است نمي ل نميگويد عم ) از كسي كه به آنچه مي4

 عيّن الصّحيح:  - 94
  مرد دانا از جواني پيمان گرفت كه به ايمان تظاهر كرده بود! مِن شابٍّ يَتظاهَرُ بالإيمان!:العَهدَ أَخَذ الرّجلُ الفاضِل ) 1
 كند! خيانت بزرگي است كه براي مصلحت كسي كار كني كه به ما ستم مي مَن يَظلمُنا!:کَبُرت خيانةً أن تَعملوا لِمَصلَحة ) 2
  بايد به عالم كوشايي كه ميان فرومايگانِ نادان تباه شده است، رحم كنيم! لِنَرحَم عالماً مُجدّاً ضاعَ بَينَ الأراذِل الجُهّال!:) 3
  دست آورد! اندوه غمگين را برطرف كرد تا خشنودي پروردگار بزرگ را به عَظيم!:فَرِّج عَن المَکروبِ تَکتَسِبْ رِضا الرَّبِّ ال) 4

شدن كرد و دوستانش را صدا زد تـا بـه او كمـك     غرق احساساما ناگهان  ،كرد هاي بسيار دريا شنا ميموج ميانآن مرد در  « - 95
  ن الصّحيح:عيّ  ؛»كنند!

  بأن يَغرقَ و نادى أصحابه لِيُساعِدوه! يَشعُرنّه بَغتَةً الرّجل بين أمواج البحر الكثيرة کانَ يسبح، لك كذل) 1
  نادى أصدقائه لِيُعينوه! بالغَرقِ و شَعَرَ  الرّجل يَسبح بين أمواج البحر الكثيرة، لكنّه فجأةً  ككان ذل) 2
  ساعِدونه!و نادى أصحابه لِيُ  بالغَرقِ بَغتَةً  شَعَرَ الرّجل کانَ يسبح بين أمواج البحر الكثير، لكنّه  كذل) 3
  أصدقائه لِيُعينوه فجأةً! يبالغَرقِ و يُناد شَعَرَ الرّجل، لكنّه  كأمواج البحر الكثيرة كان يسبح ذلبين ) 4

 )2( عربي، زبان قرآن
دْقُ    الَصِّ

  ارِْحَموا ثلاَثةً 
  6و  5هاي  درس
  90تا  65هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 »الدّهر يومان؛ يوم لك و يوم عليك! « من المفهوم:  الأبعدعيّن  - 96
 ) دورِ گردون گر دو روزي بر مراد ما نرفت1

 

 دائماً يكسان نباشد حالِ دوران غم مخور  
 

 ) چو روزگار نسازد سـتيزه نتـوان بـرد2
 

 ضرورت است كـه بـا روزگـار درسـازي  
 

 ) نيست غم گر به دل از عشق غباري برسد3
 

 از پس گـرد بـه ناچـار سـواري برسـد  
 

 ) چنــين اســت رســم ســراي درشــت4
 

 گهي پشت به زين و گهي زين به پشت  
 

 في ضبط حركات الحروف:  الخطأعيّن  - 97

 !يَتَجَلَّی بإخلاصِ الأعمالِ لَهااللهِ دقُ مَعَ الصِّ ) 1

  النّاسُ لَمْ يَلتَفَتوا إلَيه! بِالغَرْقِ وَ  تَظاهَرُ يَ الشّابُّ  كَ ذلِ ) 2

  أُسِرَتْ سَفّانةُ ابْنَةُ حاتِمٍ الطّائيِّ الّذي يُفَرِّجُ عَنِ المَکروبِ!) 3

  المُؤمِنينَ! صفاتِ مِن هذِهِ  غَنيّاً افتَقَرَ وَ  وَ  حَمْ عَزيزاً ذَلَّ لِنَرْ ) 4

 :الفاعل الموصوف في محلّ عيّن  - 98

  !ئاطالرّياحُ خرَّبت البيت الجميل جنب الشّ  عصفت) 2    !نقذَ رجلٌ مسافرٌ مِن الغرق في الماءِ اُ ) 1

  !الفقراءجميع حُ فيه ر عيد يف يعجبنيُ ) 4     !لهصيبةِ الجمِن مُ  كَ الکتاب صديقٌ يُنقذ) 3

 :  في المَعنی ضيعادلان الماعيّن فعلين مضارعين يُ  - 99

  علّمين من نجاح تلميذٍ لم يطالع للامتحانات!لم يئس بعض المُ ) 1

  من لم يصل إلی السّرور علی الأرض لن يحصل عليه في السّماء!) 2

  لوا صالة الامتحان لأنّ مدير المدرسة لم يسمح لهم!ـب لم يدخالطّلاّ ) 3

  دائماً! في مصنعك تعملو  اليوممن  عدّة ساعاتلم لا تنام أيّها الرجلُ! ) 4

 وع و المعنی:النّ  يف يختلف» ماللاّ «عيّن حرف  - 100

  دّم المسلمين العلميّ!سلام للعلم سبب لتقَ تکريم الإ) 1

  لی هدفي!إصل أی حتّ  عينيأجعل الجهد نصب لأ) 2

  علّمينَ!ر المُ ليستشِ  الدّراسيّة السّنة طوالَ الطالب الناجح ) 3

 عيننا!أمام أالاُخری و نجعلها  البلاد طوُّرلنبحث عن عوامل ت) 4
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 ) ۱۰۴-۱۰۱عيّن الأنسب للجواب عن الترجمة من أو إلی العربية( 
  

 :﴾ قالوا هذا ما وعدَنا االله ﴿ و لمّا رأی المؤمنونَ الأحزابَ  - 101

 د!ها را ديدند گفتند اين چيزي است كه خداوند به ما وعده دا ) و هنگامي كه مؤمنان گروه1

 ها را ديدند گفتند اين همان چيزي است كه خداوند به ما وعده داده بود! ) و وقتي كه مؤمنان حزب2

 ها را ديدند گفتند اين چيزي است كه به خداوند وعده داده بوديم! ) و در آن زمان كه مؤمنان فرقه3

  كه به خداوند وعده داديم! ها مؤمنان را ديدند چنين گفتند كه اين چيزي است ) و زماني كه افراد گروه4

 »:إن کان بئر النّفط في الطبقات الصخريّة يستغرق استخراجُه وقتاً طويلاً! « - 102

 گيرد! ) چاه نفت اگر در طبقات سنگي باشد استخراجش وقت زيادي مي1

  گرفت! هايي از سنگ بود استخراج آن وقت زيادي مي ) چاه نفت هرگاه در طبقه2

  ها باشد خارج كردن نفتش زمان زياد خواهد گرفت! تي از سنگ) هرگاه چاه نفت در طبقا3

  گيرد! هاي سنگي بوده باشد خارج كردن نفت آن وقت زيادي مي ) اگر چاه نفت در طبقه4

  عيّن الصّحيح: - 103

  و بنگريد سرانجام پيشينيان چگونه بوده است! ﴾: کيفَ کان عاقِبةُ الّذينَ من قبلُ انظروا ـ﴿ فَ ) 1

  !پرسيدد ن) خواه دربارة آنو ( نوشتد نخواه را ها هاي آن گواهي هادتُهم و يُسألونَ ﴾:﴿ ستُکتَبُ ش) 2

  كند! مناطق فرهنگي ايران گردشگران بسياري را جذب مي المناطقُ الثقّافيةُ في ايران تَجذب کثيراً من السّائحين!:) 3

  !اند ساخته شدهها از نفت  كش پلاستيك و عطرها و حشره !:بيداتُ الحشراتمُ لنِّفطِ المَطّاطُ و العطورُ و يُصنعُ مِن ا) 4

 ن الصّحيح:عيّ  ؛»!كشاورزان از چاه روستا آبي استخراج كردند« - 104

  !استخرج هؤلاء الفلاّحون ماءً من بئر القرية) 2  !استخرج الفلاّحون ماءً من بئر القرية) 1

  !ء الفلاّحون الماءَ من بئر في القريةاستخرجوا هؤلا) 4  !استخرجوا الفلاّحون ماءً من البئر في قرية) 3

  لاّبَةُ المعَالِمُ الخَ  )1عربي، زبان قرآن (
  صِناعَةُ النِّفطِ 

  7و  6 هاي درس
  94تا  71هاي  صفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است. 
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 اِقرأ النّصّ التاّلي ثمّ أجب عن الأسئلة بما يُناسب النّصّ: ■■

تُشاهد بألوان مختلفة و أشکال عديدة، منها العقيق و الفيروزج و الياقوت! يُقال  الکريمةأنواع کثيرة من الأحجار  كهنا

دونها لأجل الزّينة و الجمال، کما تراها في الخواتم أو بعض النّقوش. إنّ لکلّ منها فوائد ولکن کثير من النّاس يستفي

الأخيرة في ظاهرة الألوان  تؤثّرهذه الأحجار من حيث الظّروف الّتي تقع فيها أو العناصر الّتي تدخل في تکوينها،  تختلف

  في أعماق کثيرة.  عضهابهذه الأحجار توجد قريباً من سطح الأرض کالياقوت و  بعضالمختلفة أکثر من غيرها. 

غيرطبيعيّة کالياقوت الاِصطناعيّ لأنّ الحجر الأصلي نادر الوجود في الطّبيعة و  هييمکن أن نری الأحجار في السّوق و 

  في أفريقيا و آسيا و أستراليا أکثر من أيّ مکان آخر! يستخرج

  : في السّطر الأوّل من النّصّ » الکريمة«الصّحيح عن معنی  نعيّ  - 105

  الثّمينة )2    جميلةال )1

    السّخيّة )4    الثقّيلة )3

  : الصّحيح نعيّ  - 106

    !ثلاثة أنواع من الأحجار الکريمة كهنا )1

  !لا تُشاهَد الأحجار الکريمة الطّبيعيّة في الأسواق )2

  !إن توجَد الحجارة قريباً من سطح الأرض فهي ليست غالية )3

  !قوت و غيرهمن الصّعب الحصول علی الأحجار الأصلية کاليا )4
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  حسبَ النّصّ: الخطأعيّن  - 107

  !يمکن أن نجد الياقوت في أکثر أماکن الأرض و قارّاتها )1

  !الظّروف أکثرُ تأثيراً في إيجاد الألوان الجميلة في الحجارة )2

  !عوامل تؤثّر في استخدام الأحجار الکريمة سوی الجمال كهنا )3

  !ة للجمال و التّزيينبعض النّاس يستفيدون من الأحجار الاِصطناعيّ  )4

  » ستخرجي -هي  –بعض  – تختلف«  :ي الإعراب و التّحليل الصرفيف الخطأ عيّن - 108

 مزيد ثلاثي من باب افتعال / فعل و الجملة فعليّة –للمفرد الغائب  –: فعل مضارع تختلف) 1

  ة مضاف إلی إسم إشارة / مبتدأ للجملة الاسميّ  –مبني  –مفرد و مذکّر  –بعض: اسم ) 2

   مجهول / فعل و الجملة فعليّة -: مزيد ثلاثي، و له ثلاثة حروف زائدة ستخرجي )3

  مبني / مبتدأ للجملة الاسميّة –للمؤنّث  –هي: اسم إشارة للقريب ) 4

 معرباً: ليسعيّن الفاعل  - 109

 !بومَةِ، فَإِنَّها ثابِتَةٌ لا تَتَحَرَّكُ عَينُ ال) 2  !يَستَفيدُ البَشَرُ يَوماً مِن تِلكَ المُعجِزَة البَحريَّة) 1

تَينِ في السَّنَةِ أتَحدُثُ هذِهِ الظّاهِ ) 4  تَناوُلِها! لِطَبخِها و ا النّاسُ يَأخُذُه) 3   حياناً!رَةُ مَرَّ

 فيه نائب الفاعل:  لا يوجَدعيّن ما  - 110

 !ت أعمِدَةُ اتّصالات کَمَحَطّات إنذاردعَلی امتِداد الأنابيب وُج) 1

  !ن حَفرِ الأرض لِبِناءِ عِمارةذَّرونَ مِ المُواطِنونَ يُح) 2

   العاقلُ لا يُصَدِّقُ قَولَ الّذي يَکذبُ کَثيراً!) 3

  !عُمِّرَت البُلدانُ بِمثلِ العدلما ) 4

@Tahlilazemoon



  7صفحة:   انيـانس مـدوازده  1403 شهريور 16 آزمون
 

 

 
 
 
 
 

 
  

  

 ۱۱۶-۱۱۱(أو المفهومعيّن الأنسب للجواب عن الترجمة(

 اي پيامبر ... :﴾في الکُفرِ . . .  الّذينَ يُسارِعونَ  يا أيُّها الرسولُ لا يحزُنْـكَ ﴿   - 111
 !كنند اند، تو را اندوهگين نمي كساني كه در كفر ورزيدن شتاب كرده) 1
 !كنند، نبايد تو را غمگين سازند آناني كه در كفر ورزيدن شتاب مي) 2
 !اند، ناراحت شوي نبايد از كساني كه در كفر خويش شتاب كرده) 3
 !كنند، هرگز اندوهگين نباش از كساني كه در كفر شتاب مي) 4
»: أنّه قد انطوی فيکم العالمُ الأکبر! كّ أيُّها النّاس! لا تَظنّوا أنّکم لا تکونون إلاّ أجراماً صغيرة في هذه الدنيا، لا ش « - 112

 …اي مردم! 
 اند! م پيچيدهشك جهان بزرگتري را در وجودتان دره يد، بيي) هرگز گمان نكنيد كه تنها شما پيكرهاي كوچكي در اين دنيا1
  شك دنياي بزرگي در شما درهم پيچيده است! باشيد، بي هاي كوچك در اين دنيا مي ) تصور نكنيد كه فقط شما جسم2
  ) گمان نكنيد كه شما فقط پيكرهاي كوچكي در اين دنيا هستيد، بدون شك، در شما، هستي بزرگتر پيچيده شده است!3
هاي كوچكي در دنيا هستيد، شكي نيسـت كـه جهـاني بـزرگ در وجودتـان درهـم        ) هيچگاه گمان نكنيد كه شما تنها جسم4

  پيچيده است!
تَغفلونَ عَن الّذي يُديرُ شُؤونَ  وةٌ أَ تزعمونَ أَنّکُم أجرام صَغير  لکنَّ العالَم الأکبر قَد انطَوی فينا.و  خُلِقنا مِن طينَةٍ  « - 113

  :»کُم؟!النّاسِ و يَجمعُ عِظامَ 
كنيد كه شما موجودات كوچكي هسـتيد و   اند. آيا تصور مي ديم، اما درونمان جهاني بزرگتر را به هم پيچيده) از تكهّ گلي خلق ش1

  كند؟! هايتان را جمع مي از كسي غافل هستيد كه چرخاندن امور مردم به دست او است و او استخوان
پنداريد كه شما موجودات كوچكي  ده شده است. آيا مياند، ولي جهاني بزرگتر درونمان در هم پيچي ) ما را از تكهّ گلي خلق كرده2

 كند؟! ها را جمع مي هستيد و از كسي غافل هستيد كه ادارة امور مردم به دست او است و او استخوان
پنداريـد كـه شـما پيكرهـاي كـوچكي       اند، اما جهان بزرگتر درونمان در هم پيچيده شده است. آيـا مـي   ) از تكهّ گلي ما را آفريده3

  كند؟! هاي شما را جمع مي كند و استخوان تيد و از كسي غافل هستيد كه امور مردم را اداره ميهس
كنيد كه شـما پيكرهـاي كـوچكي     ) از تكهّ گلي آفريده شديم، ولي درونمان جهان بزرگتر به هم پيچيده شده است. آيا گمان مي4

  كند؟! هايتان را جمع مي خوانچرخاند و است هستيد و از كسي غافل هستيد كه امور مردم را مي
 »:ونَ!لکُ تُطعِموا المَساکينَ مِمّا لا تأ لا «  - 114

  غذا ندهيد! ،خوريد ) تهيدستان را از آنچه نمي2  غذا دهيد! ،خوريد ) نبايد تهيدستان را از آنچه نمي1
 خورند! نمي خوريد، ) تهيدستان از آنچه شما نمي4  نبايد غذا دهيد! ،دخورن  تهيدستان را از آنچه نمي) 3

مِن الأشعارِ المنَسوبةِ إلی الإمامِ  )3( عربي، زبان قرآن
 علیٍّ (ع)

متن درس، الحروف المشبّهة 
  بالفعل، 

 افیة للجنس، تمارینلا النّ 
  14تا  1هاي  صفحه

  است.  اريختياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 :الخطأعيّن  - 115
  مقابل دشمن!در جنگ، شيري است  به وقتگويي سرباز شجاع  کأنّ الجنديّ الشّجاع عند الحرب أسدٌ أمام العدوّ!:) 1
 اي كاش هيچ كودكي در جهان از گرسنگي نميرد! ليت أيّ طفل لا يموت من الجوع في العالم!:) 2

 اميد است به اندازة تلاش در كارهايمان موفقيت كسب كنيم!   فعال!:بقدر جهدنا في الا جاحنّ اللعلّنا نکتسب ) 3

  زيباتر از عشق پدر و مادر به فرزندان نيست! ،هيچ عشقي در دنيا ل من حبّ الوالدين للأولاد!:لا حبّ في الدنيا أجمَ ) 4
 في المفهوم: غير المناسبعيّن  - 116

 ﴾ هاـ وسعاً إلاّ ـف االله نفسكلّ يُ لا  ﴿ : ﴾ لنا ما لا طاقة لنا بهـحمّ ربَّنا لا تُ  ﴿) 1

 أرفَع المَنازل لأهل العلم!: ﴾علمونذين لا يَ الّ  علمون وذين يَ ستوي الّ هل يَ  ﴿) 2

 رحم الرحماء!اس: ارحم تُرحَم فإنّ الرحمن يَ لا يرحم االله من لا يرحم النّ ) 3

 امرئ ما كان يُحسنه: الفعل يُخبر عن بانيه! و قدر كلّ ) 4

 بط حرکات الحروف:في ض الخطأعيّن  - 117
  رِ!فکُّ لا فقـرَ أشَـدُّ مِن الجهلِ و لا عبادةَ مثلُ التَّ ) 1
  ذّابينَ أبداً!لَ مَن لا يُصدَّقُ کلامَ الکَ إنّ المرءَ العاقِ ) 2
  حانِ!الامتِ  افي هذ دينَ يَنجحونَ جتهِ لاّبَنا المُ ليتَ طُ ) 3
  عُ!واضُ التَّ  كليعَ ذمومٌ فَ النّاس أمرٌ مَ  ندَ رُ عِ فاخُ إنّما التَّ ) 4

 : فعلاً عيّن خبر الحروف المشبّهة بالفعل  - 118
  أيضاً! كلعلّ العالمَ الّذي أنتظره و تکلّمتُ عنه، محبوبٌ ل) 1
  لا تَيأسوا من رحمة االله، إنّها قريبة من المحسنين!) 2
  الّذي به تَطير! كَ ، کأنّهم جناحُ كأکرِم أصدقاء) 3
  کل!ليت إطعام مساکيننا يَکون مِمّا نحن نأ) 4

 »بسبب الإمتحانات! . . . . .في المدرسة   . . . . .لا «ين: حيح للفراغَ عيّن الصّ   - 119
 طالبَ / حاضراً ) 4  طالبٌ / حاضراً ) 3  طالباً / حاضرٌ ) 2  طالبَ / حاضرٌ ) 1

 افية للجنس:النّ » لا«حسب قواعد  الخطأن عيّ  - 120

  يجتهد! هُ لاهذا الصّفّ لأنّ معلّمَ  يلا تعلّم ف )1
  کالربيعِ، الأشجارُ فيه نضرة! لا فصل )2
  !راسباً  الامتحان يفب رس، لا طالتعلّم المعلّمة الدّ  )3
  لا قدرة أقوی مِن العقل لحلّ المشاکل! )4
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 كدام عبارت درست است؟ - 121

 باشد. شناخت حسي با ساير ابزارهاي شناختي مي تفاوت اصليآن  اصلاحبردن به خطا و  پي خطاپذيري، )1

 گرفته براي شناسايي جهان طبيعت است. هاي علمي صورت اساس بررسي ،وردهاي حاصل از شناخت عقليدستا )2

 كند. و با سير و سلوك عقلاني در قلب عارف تجلي مي استفاده از حواس يعني بدون ،واسطه است معرفت شهودي بي )3

 باشند. اند در دسترس مي كنندة آن ران كه تنها دريافتنتيجه فقط براي پيامبباشند و در از سنخ شهود قلبي مي معارف وحياني )4

 كدام گزينه دربارة حواس درست است؟ - 122

  شناسيم.  ) با كمك آن لزوماً همة موجودات عالم طبيعت را مي1
  دهد.از طريق آن خطا رخ مي تحصيل معرفت ) همواره در مسير2
   ست.هاي اشيا، محصول اين ابزار ا ها و شباهت استفاده از تفاوت) 3
  ) شناخت ويژگي موجودات عالم طبيعت معلول استفاده از آن است.4

 درست است؟ شده اي زير، دربارة خصوصيات ابزار شناخت گفتهه از عبارت يك كدام - 123

 ست.ا ي اشياها و تمايزها هاي ارزش و اعتبار اين شناخت، توانايي در شناخت تفاوت الف) حس: يكي از نشانه

 نام دارد. يكسب آن، شهود قلب ةقلب است و واسط ،يكسب معرفت شهود : ابزاريمعرفت شهودب) 

 .گويند همة قوانين جهان را شناخت كه به آن شناخت تجربي ميتوان  هاي حسي مي يافته	ج) شناخت تجربي: به كمك حواس و

 استوار است. است، بر آن شناخت تجربي ةپاي كهكردن طبيعت  د) شناخت عقلي: اصل يكسان عمل

 د) الف، 4  ) الف، د، ب3  ) الف، ج، د2  الف، ج ) 1

 چند مورد از عبارات زير صحيح است؟ - 124

 .شود شناخته ميگذار علوم تجربي  پايه اشت، به عنوانسزايي د هتبيين قواعد عقلي علوم طبيعي نقش ب چون درسينا  ـ ابن

 تواند هم دربارة حواس بيروني و هم حواس دروني نظر بدهد. ـ عقل مي

 شناخت حسي نيز به شناخت حقايق معتبري برسد.تواند بدون حس و  ميـ عقل 

 شفا بيان شده است. در كتابِ چه ت؛ چناناسشناخت تجربي ـ قانون عليت پايه و اساس 

 كرد. يزير  طرح زيبر اساس حس و تجربه ن توان يرا م ياضيعلم رـ 

 ه باشند. شهود قلبي داشتبا مجاهدت نفساني، توانند  ها مي ـ همة انسان

 گذارد كه شهود وحياني نام دارد. اوند به واسطة پيامبران معارفي را در دسترس انسان ميـ خد

 مورد  5) 4  مورد 4) 3  مورد 3) 2  مورد 6) 1

 س ... ارسطو بر اين باور است كه جهان هستي...يدپارمن - 125

 اند. هاي حسي تماماً غلط دهد و دريافت ست كه حواس به ما نشان مي چون اين چيزي ؛حركت است ) همچون ـ ساكن و بي1

 شود كه ابزار معتبري نيست. ) برخلاف ـ قابل شناخت نيست؛ چون مادي است و ماده فقط با استفاده از حواس شناخته مي2

 شناسد. كند و آن را توهم مي شود و عقل است كه هرگونه حركتي را نفي مي فقط با استفاده از عقل شناخته مي ) همچون ـ3

   .كند يم يشناخت معرف يمعتبر برا يكه ارسطو آن را به عنوان ابزار يدر حال ستيقابل شناخت ن ،با حس) برخلاف ـ 4

  و شناخت  معرفت فلسفة يازدهم
  (ابزارهاي شناخت، نگاهي به 

  تاريخچة معرفت) 
  68تا  50هاي  صفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است. 
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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  … جز به ؛شده مربوط به يك ديدگاه هستند هاي مطرح عبارت ةهم - 126

 دهيم.  بنابراين ما نبايد هدف خود را كشف واقعيت قرار ،توان به واقعيت اشيا رسيد ) از طريق تجربه نمي1

 اي هستم كه بتوانم با تبحر در آن به درآمد بالايي دست يابم.  ) من نيازمند رشته2

 سوزاند.  كنم آب داخل كتري دست را مي ) با توجه به شرايط فعلي، گمان مي3

 ) ما نيازمند باورهايي هستيم كه در عمل به كار ما بيايند و سودمندي خود را نشان دهند. 4

 كند؟ پر مي اشتباه بهرا  عبارتهاي زير  هيك از گزين كدام - 127

  ».......... ويليام جيمزاز نظر «

  حس و تجربه است. تنها ابزار شناخت،) 2  كشف واقعيت را نبايد غايت بگيريم.) 1

  به واقعيت رسيدن توسط تجربه ممكن نيست.) 4  ها نيست. سودمندي به معني صحت گزاره) 3

 كدام عبارت درست است؟ - 128

  قائل نيستند.شناخت و معرفت اياني نظير جان لاك، نقشي براي عقل در گر) تجربه1

  است. ريپذ و معتقدند در آن تفاوت نظر امكان دانند ينم يهمگان زيرا ن يشناخت حس يحت انيگرا ينسب) 2

  كشف آن لزومي ندارد.اما  ،ها معتقدند كه هرچند تجربه قادر به درك واقعيت است) پراگماتيست3

  علت پيشرفت نكردن علوم اين است كه از عقل در آن استفاده شده است. فرانسيس بيكن، ) از نظر4

 ؟ها است كنندة مواردي از نقض نظرية پوزيتيويست كدام عبارت، بيان - 129

    دهد. طور كه هست، نشان نمي ) دانش تجربي واقعيت را آن1

  اند.  هاي علمي تغيير كرده ) با پيشرفت علم، بسياري از نظريه2

  كنند.  هاي علمي نيز، از ابزار عقل استفاده مي ) دانشمندان در بررسي نظريه3

  يابد.  ) هركس متناسب با باورهاي خود، به شناختي متفاوت از ديگران دست مي4

 كند؟ كدام عبارت به نارسايي پوزيتيويسم اشاره مي - 130

  را ندارد. هاي معرفت بشري  ) تجربة علمي صلاحيت و توان ورود به برخي از حيطه1

  توان باورهاي سودمندي كسب كرد.  شود، نمي چه كه در دانش تجربي كسب مي ) با آن2

  كه با تجربه اثبات نشوند، فاقد اعتبار معرفتي هستند.  ) امور قابل ارزيابي تجربي، در صورتي3

  رسد كه با شناخت ديگري متفاوت است.   ) هر فردي متناسب با وضعيت خود، به شناختي مي4
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 ؟ نيست صادقيك از قضاياي زير ، كدام».ستيباشد، انسان ن رناطقيغ ،موجود نياگر ا«قضية  در نظر گرفتن صدقِبا  - 131
  .ستنديانسان ن ها رناطقيغ يبعض) 2  .است  انسان يناطق هرگفت  توان يمن لزوماً )1
  اند. ها انسان ناطق يبعض) 4    .ستيانسان ن يرناطقيغ چيه) 3

 ؟  ايم اي شده دچار چه مغالطه» الاغ حيوان نيست«نتيجه بگيريم » حيوان است ،اگر جسمي خردمند باشد« ةاگر از مقدم - 132
  ) رفع مقدم4  ) وضع تالي  3  ) وضع مقدم 2  ) رفع تالي 1

 ؟توان فهميد ، درستي كدام قضيه را مي»اين موجود يا انسان است يا غيرحيوان«از قضية  - 133
  ها غيرحيوان هستند. ) بعضي انسان2     ) هيچ غيرانساني حيوان نيست.1
  ها غيرحيوان نيستند. ) بعضي انسان4  ها انسان هستند. ) بعضي غيرحيوان3

  هاي زير با بقيه متفاوت است؟يك از استدلالكدام ةشكل مغالط - 134
  .»ستماه ستاره ا«توان نتيجه گرفت كه مي ،»آسماني، ستاره باشد، نوراني است هر جسم«) از اين استدلال كه 1
  .»ها چاق هستند آن«گيريم كه نتيجه مي» اگر مردم چاق باشند، دارند كه بخورند«) از استدلال 2
  .»عمري طولاني خواهم داشت«به اين نتيجه برسيم كه » اگر سيگار بكشم، عمرم كوتاه خواهد شد«) از اين استدلال كه 3
  ي آن بيشتر است.صدا به محل انفجار نزديك باشيم،چون هر قدر  نزديكيم؛ انفجار) از قوي بودن صدا معلوم است كه به مركز 4

  ؟شده مطابقت وجود دارد در كدام گزينه بين قياس استثنايي و مورد مطرح - 135
 وضع مقدم  :ام هپس طبق برنامه پيش نرفت ،ام خراب شد رتبه .اگر طبق برنامه پيش بروم ،آورم خوبي مي ةدر كنكور رتب) 1
 وضع مقدم  :شود پس معلول موجود نمي ،علت ناقصه است شود. ميلول هم موجود عم ،موجود باشد هامتدر صورتي كه علت ) 2
 وضع تالي: مدنظرم را بخرم يتوانم خودرو پس نمي ،درآمد خوبي ندارم .را بخرم توانم خودروي مدنظرم نگاه ميآ ،اگر درآمد خوبي داشته باشم) 3
  يام: رفع تال چرب نخورده يدارم، پس غذا يقلب سالم .بالا استفاده كنم يبا چرب يمواد خوراك اگر از ،رميگ يم يقلب يماريحتماً ب) 4

 شود؟ ياست و با مقدم آغاز م يشرط ةيهر دو مورد قض نهيدر كدام گز - 136
 رتيت شينروم ز پ ياگرم تو خصم باشـ  يخواه يمطلب گر توانگر )1
 ليدر خور پ يا بنا كن خانه اي يدوست نلبانايبا پ مكن ايـ  مينباشد دردمند اياگر دن )2
 اند فروشان به جلوه آمده اگرچه حسنـ  و چاه است نايكه ناب ينياگر ب )3
 ستيحكمت ن ستيهركه را صبر نـ  كن نيريش يدهن ديگرت از دست برآ )4

 م؟يا شده يا ه مغالطهمرتكب چ» است. اهيانسان گ«كه  ميريبگ جهينت» است. يباشد، نام اهيگ ياگر موجود« ةياز قض يوقت - 137
 ) وضع تالي4  ) رفع مقدم 3  ) ايهام انعكاس 2   تمثيل ناروا) 1

ز كدام قاعده در قياس ، ادر امتحانات نهايي قبول شده است سامانبه اين نتيجه برسيم كه .» ديپلم دارد ،دانشگاه رفته باشداگر كسي به « ةاگر از قضي - 138
 ايم؟ استثنايي به اين نتيجه رسيده

  رفع مقدم )4  وضع مقدم )3  رفع تالي  )2  تالي وضع )1
 ؟درست باشد، كدام عبارت درست است» اين مقدار پيوسته يا مثلث است يا غيرشكل«اگر قضية  - 139

  ها غيرشكل هستند.   ) بعضي مثلث2    ) هيچ غيرمثلثي شكل نيست.  1
  ها مثلث نيستند.   ) بعضي غيرشكل4  ها مثلث هستند.   ) بعضي غيرشكل3

 ؟معتبر است كدام قياس - 140
  نويسد.  نويسد، پس جوهر دارد. قلم جوهر دارد؛ پس مي ) اگر اين قلم مي1
  پس علي نيامده است.  ؛) اگر علي به خانه آمده بود، در قفل نبود. در قفل است2
  اي علفخوار نيست. بعضي از علفخوارها يال دارند؛ پس بعضي از درندگان يال ندارند.  ) هيچ درنده3
  شود.  شود. اين ظرف فلزي نيست؛ پس در اثر حرارت داغ نمي ي فلزي باشد، در اثر حرارت داغ مي) اگر جسم4

  قضية شرطي و قياس استثنايي منطق
  (قضية شرطي و قياس استثنايي)

  96تا  83هاي  صفحه

 است.  اختياريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

@Tahlilazemoon
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 ها متفاوت است؟ نوع حمل محمول بر موضوع در كدام گزينه با ساير گزينه - 141

 ضلعي بر دايره حمل سه )2    الاضلاع بر مثلث   حمل متساوي )1

 حمل غول بر موجود )4    حمل زوج بر عدد )3

 است؟ نادرستمختلف نسبت به مفهوم عليت،  ةديدگاه فلاسف ةكدام عبارت دربار  - 142

  رابطه است.برخي مصاديق اين بودن درك  ة عليت، تجربيمسأل ه بهگرايان تجربه نگاه وجه اشتراك دكارت با )1

  ت را شناخت.عليّ ةفاده از تجربه قاعدشود با است ها معتقدند نمي گرايان در اين است كه آن با تمام تجربه مسلمان وجه اختلاف فيلسوفان )2

  كند كه حرارت علت تبخير آن است.شود، تجربه كشف ميكه حرارت باعث تبخير آب مي) فيلسوفان مسلمان معتقدند هنگامي3

  يابد. هاي طبيعي مي رور نوعي توالي ميان برخي پديدهحوادث جهان به م ةمعتقدند كه انسان با مشاهد گرايان همة تجربه) 4

  ؟باشد نميعليت  ةدر مورد چگونگي درك رابط ،كدام گزينه ديدگاه فيلسوفان مسلمان - 143

 .باشدمبتني بر عليت  هر نحوي از شناخت تجربي بايد) 1

   .زنيم دست به تجربه ميت حوادث طبيعي بردن به علّ براي پي) 2

  است.عليت مبتني بر اصل امتناع اجتماع و ارتفاع نقيضين ) 3

   .هاي تجربي است  همبتني بر داد تت رابطة عليّخكشف و شنا) 4

 اي ميان علت و معلول وجود دارد؟چه نوع رابطه  - 144

  دهد.اي ماهوي كه يكي به ديگري وجود مي) رابطه2  اند.اي وجودي كه هر دو به هم وابسته) رابطه1

  به ديگري غيروابسته است.اي وجودي كه يكي ) رابطه4  دهد.اي وجودي كه يكي به ديگري ماهيت مي) رابطه3

 ؟باشد نميكدام گزينه درست  - 145

  نيست. شنبودن ) موجود نبودن يك مفهوم دليلِ ممكن2  بودن آن است. نبودن چيزي به معني  ممتنع ممكن )1

  .ست محال عقليبالذات الوجود  ) فرض وجود براي ممتنع4    ذاتي هيچ ماهيتي نيست. ،وجود )3

 هستي و چيستي  فلسفة دوازدهم
  جهان ممكنات،

  جهان علّي و معلولي
  »ديدگاه فلاسفة مسلمان«تا پايان 
و بخشي از  2، 1هاي  درس

   3درس 
  18تا  1هاي  صفحه

 است.  اختياريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

@Tahlilazemoon
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 ول به وجود نيايد، به معني آن است كه...اگر علّت موجود باشد اما معل - 146

 الوجود بوده است.  معلول ممتنع) 2    آن علتّ، علتّ تامه نبوده است.) 1

 نياز از دليل است. حمل وجود براي معلول بي) 4  علتّ آن حالت امكاني خود را از دست نداده است.) 3

  كنند؟ گرايان در رابطه با اصل عليت كدام مورد را انكار مي تجربه  - 147

 ) تأثير حس بر بنا نهادن اصل عليت2    ) بديهي بودن رابطة عليت1

  ) تعاقب برخي از حوادث نسبت به هم4    ) تأثير مشاهدات بر باورهاي انسان3

 يك از موارد زير است؟ترتيب همانند رابطة كدام رابطة علت و معلول به - 148

  الوجود بالذّاتوجود بالغير و واجبال) واجب2  الوجود بالذّاتالوجود بالذّات و واجب) ممكن1

  الوجود بالغيرالوجود بالذّات و ممكن) واجب4  الوجود بالغيرالوجود بالذّات و واجب) واجب3

  است؟    نادرستكدام عبارت » وجوب، امكان، امتناع«با توجه به بحث  - 149

  الوجود است. پيرامون ما ممكن ي) هر كدام از اشيا1

  وجود نيست.ال ) هيچ واقعيتي ممتنع2

  الوجود يك مصداق بيشتر ندارد. الوجود مانند واجب ) ممتنع3

  الوجود. الوجودند و يا واجب ) همة واقعيات ذاتاً يا ممكن4

 ؟كند كدام مورد، عبارت را مطابق نظر فيلسوفان مسلمان كامل مي - 150

  »كند، . . .  هنگامي كه حرارت فلزي را منبسط مي«

  ت، علت انبساط فلز است. كند كه حرار ) تجربه كشف مي1

  كند.  شدن فلز را درك مي ) حس، انبساط فلز و تجربه علت منبسط2

  كند كه فلز به خاطر حرارت منبسط شده است.  ) بداهت عقلي حكم مي3

 گيرد.   ) تجربه حرارت را علت انبساط فلز يافته و اصل عليت را نتيجه مي4

@Tahlilazemoon
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 محل انجام محاسبات 

  
  
  

  
  

 كشورهاي اروپايي همزمان با دورة پاياني حكومت صفويه شد؟ ان توسعةيكدام عامل موجب تسريع جر - 151

  موقعيت جهان و وظايف خطير تاريخي خود هب) واقف نبودن حاكمان وقت ايران 1
  هاي ديني، اجتماعي و فرهنگي با اقتصاد يكپارچه ) هماهنگي لايه2
  گرو استعمار كشورهاي ديبا يكديگر هاي اروپايي  ) رقابت نظامي و تجاري دولت3
  ) تشكيل اتحادية اروپا و انتخاب واحد پولي مشترك4

  است؟ نادرستبه مسير تاريخي اقتصاد ايران، چند مورد از عبارات زير با توجه  - 152

  ان داشته است.اي در اقتصاد جه المللي جايگاه ويژه  ) ايران به دليل وسعت و پهناوري جغرافيايي، برخورداري از منابع طبيعي و قرارگرفتن در چهارراه بينالف
انگليسي  هاي روسي و هاي ركودي و انقباضي و تأسيس بانك هاي انساني و اجتماعي، سياست توجهي به سرمايه ) در دوران حكومت پهلوي، مواردي مانند: بيب

  .فرسايي بر اقتصاد ايران وارد كرد هاي توان آسيب
  .از ابعاد هويتي، فرهنگي، اجتماعي، تاريخي و ديني خود بودجدا شدن اقتصاد ايران ، ويژگي عمدة حكومت در دوران قاجار )پ
با اين حال ساختارهاي اساسي اقتصـاد كشـور زيـر سـلطه و      ؛ساخته شدهاي صنعتي ) در دوران حكومت قاجار، بسياري از كارخانجات بزرگ و زيرساختت

 ريزي بيگانگان قرار گرفت. برنامه

هايي همچون اقتصاد مردمي، نفي سلطة بيگانگان، استقلال اقتصـادي، حقـوق اقتصـادي شـهروندان و عـدالت       ساسي، بر آموزه) در بخش اقتصادي قانون اث
  اقتصادي تأكيد شده است.

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 ؟باشد نمييك از موارد زير در ارتباط با اقتصاد مقاومتي و استقلال اقتصادي صحيح  كدام - 153

  ناپذير است. هاي داخلي و خارجي، آسيب مردمي و دانش بنيان است كه در برابر تهديدات و تكانه  ي پيشرفته،) اقتصاد مقاومتي، اقتصاد1
توان با نام استقلال اقتصادي شناخت؛ استقلال اقتصادي به معناي قطع ارتباط بـا كشـورهاي ديگـر     ) وابسته نبودن اقتصاد ملي به اقتصادهاي بيگانه را نمي2

 براي پيشرفت، به تعامل منطقي با كشورهاي ديگر نياز دارد.نيست و هر كشوري 

  كوشي است كه حاضر نيستند زير ساية بيگانگان زندگي كنند. ) اقتصاد مقاوم، محصول خودباوري، تلاش و مجاهدت همه جانبه و فراگير مردمان سخت3
  كنند.  سازي اقتصادي تأكيد مي وري اقتصادي و پايداري بر مقاومآ ) اقتصاددانان با اصطلاحاتي مانند ثبات اقتصادي، استحكام اقتصادي، تاب4

 كند؟ درستي تكميل مي عبارات زير را به جاهاي خالي ،كدام گزينه موارد، ترتيب به - 154

 دانند. تر مي تري برخوردار باشند، پيشرفته بيش …الف) در اقتصاد معمولاً كشورهايي را كه از قدرت 

  است. …گيري توليد ناخالص داخلي  هترين دليل براي انداز ب) مهم
  گيرند. معادل درنظر ميآن  …پ) گاهي افزايش شاخص رشد يك كشور را با 

 درآمد ةشدة كشور در يك سال ـ توزيع عادلانليد) توليدي ـ محاسبة مجموع ارزش كالاهاي تو1

 آمدشدة كشور در يك سال ـ افزايش دركالاهاي توليد  حاسبة مجموع ارزش) درآمدي ـ م2

 ) توليدي ـ نظارت بر تغييرات توليد در طول زمان ـ افزايش درآمد3

 ) درآمدي ـ نظارت بر تغييرات توليد در طول زمان ـ توزيع عادلانه درآمد4

  اقتصاد رشد و پيشرفت اقتصاد
  (درس دهم و يازدهم)

  128تا  105هاي  صفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است. 
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

@Tahlilazemoon
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 محل انجام محاسبات 

 رشـد  .دده ـ را نشان مي )ل پايهساعنوان  به1395با احتساب سال ( 1397و  1396، 1395هاي  ك و مواد غذايي در سالاارقام توليد پوش ،جدول زير - 155

GDP ؟چند درصد است 1397و  1396هاي  واقعي براي سال  

  سال
  پوشاك  مواد غذايي

 مقدار (تن)  قيمت (ميليون)  مقدار (تن)  قيمت (ميليون)

1395  100  500  50  16  

1396  200  600  100  20  

1397  300  700  200  25  

1 (
/

20 96
17 6 97

Â÷¤H» −Iw
   2 (/18 2 96

20 97

Â÷¤H» −Iw
  3 (

/
20 96

16 8 97

Â÷¤H» −Iw
  4 (/18 2 96

19 97

Â÷¤H» −Iw
  

  اشاره شده است؟ »كشورهاي پيشرفته«هاي زير، به چند ويژگي  در عبارت - 156

  مندي به كسب درآمد و روحية فردي براي تلاش اقتصادي در اين كشورها برجسته است.  علاقه - 

  عمومي بالايي برخوردارند. از سطح سواد و بهداشت  - 

  هاي اقتصادي، قدرت مقاومت دارند.  در برابر شوك - 

  تري توزيع شده است.  درآمدها به صورت عادلانه - 

  برخوردار است.  ،ها از ثبات كامل قيمت - 

  در سطح منطقه و جهان تأثيرگذارند.  - 

  باشند.  اين كشورها فاقد بيكاري مي - 

  ه) س4  ) چهار3  ) پنج2  ) شش1

 رو مربوط به مرز امكانات توليد كشوري فرضي است. با توجه به نمودار: نمودار روبه - 157

  دهد؟ ، منحني مرز امكانات توليد بعد از رشد اقتصادي را نشان مينقطهالف) كدام 

  تواند منجر به اين رشد اقتصادي شود؟ ب) كدام مورد مي

  ي بيشتر  گذار ب) سرمايه X) الف) 1

  هاي توليد بهتر ب) توسعة روش X) الف) 2

  هاي توليدي ب) افزايش ظرفيت Y) الف) 3

�شاوريالزي  ب) بهبود وضعيت توزيع درآمد Y) الف) 4 �شاوريالزي�الاهاي �الاهاي

صنعت� صنعت��الاهاي �الاهاي

X

Y

@Tahlilazemoon
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 محل انجام محاسبات 

  ميليارد تومان باشد: 200 ميليون نفر است. اگر درآمد ملي در اين كشور برابر با 89 با جمعيت Aجدول مقابل مربوط به وضعيت توزيع درآمد در كشور  - 158

  الف) چه ميزان از درآمد ملي متعلق به دهك دوم است؟

  ب) مجموع جمعيت چهار دهك آخر چند نفر است؟

  انگين سهم هر يك از افراد دهك سوم از درآمد ملي چقدر است؟ج) به طور مي

باشـد،   9برابـر بـا    B د) چنان چه نسبت دهك دهم به دهك اول در كشور فرضي

  است؟ تر نامناسبتوزيع درآمد در كدام كشور 

, ارد تومان ب)ميلي 6) الف) 1 ,35 600   A د)تومان  988 ج) نفر 000

, ميليارد تومان ب) 8) الف) 2 ,35 600   Aد) تومان  898 ج) نفر 000

, ميليارد تومان ب) 8) الف) 3 ,36 500   B د)تومان  988 ج) نفر 000

, ميليارد تومان ب) 6) الف) 4 ,36 500   B د)تومان  898 ج) نفر 000

  است؟ هاي زيرصحيح پرسشپاسخ ه دربردارندة كدام گزين؛ با توجه به آن، است  Dو A،B،Cفرضياطلاعات اقتصادي چهار كشور  دربردارندةجدول زير  - 159
  كشور  درآمد سرانه (به ريال)  سهم دهك اول  سهم دهك دهم

21  /2 5  , ,1 000 000  A  
10  2  , ,2 000 000  B  
14  4  , ,3 500 000  C  
/7 5  /1 5  , ,4 000 000  D  

  است؟  تر الف) توزيع درآمد در كدام كشور عادلانه
  تر است؟ فقر بيش ةب) در كدام كشور وسعت و انداز

  ج) كدام كشورها توزيع درآمد يكساني دارند؟
  Cو  Aج)  Bب)  D) الف) D    2و  Bج)  Aب)  C) الف) 1
 Dو  Bج)  Bب)  D) الف) C   4و  Aج)  Aب)  C) الف) 3

  الات زير در كدام گزينه آمده است؟ ؤپاسخ درست س - 160
  اند. براي تحميل الگوها و سبك زندگي غربي استفاده كرده …و  … از هاي گذشته طول سدهالمللي در  هاي بين الف) برخي كشورها و سازمان

يـك  ترتيـب كـدام  بـه  »ها هاي تحصيلي كارمندان شركت افزايش ميانگين سال«و  »ها افزايش درآمد هر يك از كاركنان و كارگران شركت«هاي در عبارتب) 
  پيشرفت اقتصادي است؟  ةدهند يك نشان اقتصادي و كدام رشد ةدهند نشان
  رشد   ـاند. ب) رشد  اقتصادي به وجود آمده ةبا هدف توسع نهادهايي كه ظاهراً ـهاي رشد  ) الف) شاخص1
  رشد   ـاند. ب) پيشرفت  اقتصادي به وجود آمده ةبا هدف توسع نهادهايي كه ظاهراً ـهاي پيشرفت غربي  ) الف) شاخص2
  پيشرفت  ـ اند. ب) رشد  اقتصادي به وجود آمده ةبا هدف توسع ي كه ظاهراًنهادهاي ـهاي توسعه  ) الف) شاخص3
  پيشرفت   ـاند. ب) پيشرفت  اي محدود به وجود آمده داري كه در جهت انباشت ثروت دست عده نهادهاي سرمايه ـهاي توسعه  ) الف) شاخص4

  درصد 2  سهم دهك اول
  درصد 4  سهم دهك دوم
  درصد 4  سهم دهك سوم
  درصد 5  سهم دهك چهارم
  درصد 8  سهم دهك پنجم
  درصد 5/9  سهم دهك ششم
  درصد 10  سهم دهك هفتم
  درصد 13  سهم دهك هشتم
  درصد 18  سهم دهك نهم
  درصد 5/26  سهم دهك دهم

  درصد درآمد ملي 100  درصد جمعيت كشور 100
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 توجه و تمرکز خودارزیابی
 1403 شهریور 16آزمون          attention Divided   شدهتوجه تقسیم ارزیابی

 دانش آموز عزیز!

ان را آموزدانش یشناخت يهامهارت نیمهم است. ا اریبس یلیتحص تیبه موفق یابیمطالعه و دست ،يریادگی يتوجه و تمرکز برا
ند. کن تیریمتمرکز بمانند و به طور موثر زمان و منابع خود را مد و تکالیف کارها يکنند، رو دریافتتا اطلاعات را  سازدیقادر م

مک به ک يموثرتر شود. برا يریادگیتجربه  یمنجر به درك بهتر مطالب، نمرات بالاتر و به طور کل تواندیبهبود توجه و تمرکز م
.  مهم است که به هر سؤال صادقانه پاسخ دیکن ارزیابیخود را  ریز سوالات اب میکنیتوجه خود، از شما دعوت م يهاتیظرف یابیارز
 . دیخود قدم بردار یلیعملکرد تحص يارتقا يبرا دیتوانیم شرفت،یپ يهانهی. با درك نقاط قوت و زمدیده

ه باشید دقت داشتعلامت بزنید.  پاسخبرگسوالات را به دقت بخوانید و نزدیکترین پاسخ مرتبط با خود را انتخاب و در 
 شروع شده است. 271که سوالات از شماره 

 می توانم به معلمم توجه کنم و همزمان یادداشت برداري کنم. .271
 . همیشه4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  . هرگز1      

 

 توانم در حین انجام تکالیف به موسیقی گوش دهم و همچنان تمرکز کنم.من می .272
 . همیشه4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  . هرگز1      

 
 توانم در یک بحث گروهی شرکت کنم و در عین حال یادداشت برداري کنم.من می .273

 . همیشه4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  ز. هرگ1     
 

 مدیریت کنم. ،بدون از دست دادن تمرکز و زمان توانم چندین کار را هممن می .274
 . همیشه4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  . هرگز1     

 
 زمان یادداشت کنم. گوش دهم و آنها را هم ي درسی معلمهاتوانم به دستورالعملمن می .275

 . همیشه4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  هرگز. 1    
 

 س ویدیویی را دنبال کنم.یدرتتوانم در حین انجام یک فعالیت، یک من می .276
 . همیشه4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  . هرگز1    
 

 .نیز توجه کنم زمانبه و در عین حال  م را انجام دهمتکالیفتوانم من می  .277
 . همیشه4  . گاهی اوقات3  به ندرت. 2  . هرگز1    

 
 گوش دهم. هم هاي کسیبخوانم و به صحبت زمان درس م بدون از دست دادن تمرکز، همتوانمن می .278

 . همیشه4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  . هرگز1   
 

 تقسیم کنم. دیگرخود را بین یک کار اصلی و یک کار  و تمرکز توجه ،توانم بدون مشکلمن می .279
 . همیشه4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  . هرگز1   
 

 توانم بر روي یک پروژه کار کنم و در عین حال مراقب ساعت باشم.من می .280
 . همیشه4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  . هرگز1   
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  پاسخنـامهپاسخنـامه
  دوازدهم انسـانـيدوازدهم انسـانـي

  

    14031403  شهريورماهشهريورماه  1616

  
 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم

چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم - 923با و فلسطين پلاك دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين ص
6463-021  

  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«  
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  2: ةصفح    يـانساندوازدهـم     1403 يورشهر 16نامة آزمون  پاسخ
 

  
  

 )زاده علي قهرمان(  »1« گزينة - 1

  
f ( ) g ( ) a a

f g
f ( ) g ( ) b b

⎯→ − = − − = −−  − = + − =⎯→

7 7 7 9 2 7
6 6 6 1 1   

fتابع  g− پس: ،هماني است  

  a a= −  =7 7 0   

  b=6   

  a b + = + =0 6 6  

  )54تا  45هاي  ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )جاني محمدابراهيم توزنده(  »3« گزينة - 2

 داريم: ،تابع هستند gو  fچون 

 ( , k ),( , ) k k− ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − =  =4 3 1 4 2 3 1 2 1SwH ·Iv§Ä −»H ÁIÀï¾ÿ²¼¶   

 n n( , ),( , ) n− −
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

2 1 2 16 6 33 3 3 3
SwH ·Iv§Ä −»H ÁIÀï¾ÿ²¼¶  

 كنيم. را بازنويسي مي gو  fهاي  ، تابعnو  k مقدار حال با جايگذاري

 f {( , ),( , ),( / , )}= −4 2 6 4 2 5 4  

  g {( / , ),( , ),( , )}= −
12 5 0 6 4 133 

)g چون   / )− =2 5 D پس 0 { , }f
g

= 4 6   

  f {( , ),( , )}
g

=
4 26 41 13
3

  

  f {( , ),( , )}
g

= 26 12 4 13 

  A { , }=  × =
2 2 2412 1213 13 13  

  )54تا  45 هاي  ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )عباس مالكي(  »2«گزينة  - 3

   ( f g )( x ) f ( x )g ( x ) x x ( x )( g ( x ))× =  + − = +2 2 2   

   ( x )( x ) ( x )g ( x ) + − = +2 1 2   

   x ( )( ) ( )g ( )=⎯⎯⎯→ + − = +3 3 2 3 1 3 2 3  

   g ( ) =3 2  
  )54تا  45هاي  ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  

 )عباس مالكي(  »3« گزينة - 4

  f g {( , ),( , )} {( , ),( , )}+ = + + =3 7 2 4 1 5 3 9 4 6   

  f g {( , ),( , )} {( , ),( , )}− = − − = −3 7 2 4 1 5 3 5 4 4  

  h {( , ),( , )} =
−

9 63 45 4  

  /−
− = = =

9 6 36 30 6 0 35 4 20  مجموع اعضاي برد: 20

  )50تا  45هاي   صفحه، تابع)، 2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )سعيد عزيزخاني(  »4« گزينة - 5

gبه صـورت   gبا توجه به نمودارها ضابطة تابع خطي  ( x ) = و ضـابطة   2

fبه صورت  fة دوم تابع درج ( x ) x= − +2   است. پس: 1

  ( g f )( x ) ( x ) x− = × − − + = +2 22 2 2 1 3   

  و نمودار آن به صورت زير است:

y

x

3

  

  )54تا  45هاي  ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »2« گزينة - 6

  
f ( x ) fx ( )( x )
g ( x ) x g

= − + =− ≤ <   = = −

1 1 01 0 0 

fx:شود تعريف نمي   g ( x ) ( )( x )
g

=  = 0 0   

  f ( x ) fx ( )( x )
g ( x ) x g x

= + =< <   = =

0 1 1 10 1   

  
, xf( )( x )

g , x
x

− ≤ <
 = 

< <

0 1 0
1 0 1

   

  )54تا  45هاي  ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  

 )2رياضي و آمار (
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  3: ةصفح    يـانساندوازدهـم     1403 يورشهر 16نامة آزمون  پاسخ
 
 )محمد بحيرايي(  »1« گزينة - 7

  D D D { x | g ( x ) }f f g
g

= − = 0   

  f gD R { } , D R { }= − = −1 2   

  xg(x) x x
x

+=  =  + =  = −
−

10 0 1 0 12   

  D ( R { }) ( R { }) { }f
g

 = − − − −1 2 1   

  D R { , , }f
g

 = − −1 1 2   

  )54تا  45هاي  ه، صفحتابع)، 2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »4« گزينة - 8

  f ( ) f ( ) ( f ( ) f ( ))( f ( ) f ( ))
f ( )

f ( )
× + −

= =
+

3 3 3 3 3 33 4 1 2 1 235 3 3 22
   

( ) ( )+ × −
= =

5 5 5 5 05   

  )50 تا 45هاي  ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )1402ماه  ديكنكور (  »4« گزينة - 9

( a ) ( )
( a ) ( / )

× + ×
= × =

× + ×
120 16 240 100 24042 16 137 5  شاخص دو كالا

( a )
a

+
 =

+
10 120 3840 2442 2200   

  a a + = +1200 38400 1008 52800  

  a a − = −1200 1008 52800 38400  

a a =  = =14400192 14400 75192  

  )60تا  58 هاي ، صفحهآمار)، 2(رياضي و آمار (  

  )1401 مجدد تيركنكور (  »3« گزينة - 10

  نفر در ابتدا باشد:120مجموع درآمد  yاگر

  y
= =ميانگين اوليه و  120 2

¸Ã«ºIÃ¶خط فقر  

  y
=   خط فقر اوليه240

  y , y
,

+ ×
= = +

50 720 000 150 000240   خط فقر جديد 240

150,بنابراين خط فقر   يابد. ريال افزايش مي 000

  )57و  56 هاي ه، صفحآمار)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------- --------------------  

  
  

 )زاده علي قهرمان(  »2« گزينة - 11

  
( ) ( x ) ( )× + × + ×

=
+ +

18 3 2 2 2019 3 2 2   

  
x+ +

=
19 54 2 40
1 7   

  x= +133 94 2   

  x x /=  =39 2 19 5   

  )86و  85 هاي ههاي آماري، صفح )، كار با داده1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 )زاده علي قهرمان(  »3« گزينة - 12

  ( x x ) ( x x ) ... ( x x )
n

− + − + + −
σ =

2 2 21 2   واريانس 62

  .تقسيم كنيم 6شده را با هم جمع كنيم و سپس بر داده كافي است اعداد 

  
/ / /+ + + + +

σ = =
9 4 2 25 0 25 0 1 16 52

6 6 

  
/σ = 16 5

6  

  )90 ةهاي آماري، صفح )، كار با داده1(رياضي و آمار (  

 )1رياضي و آمار (
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  4: ةصفح    يـانساندوازدهـم     1403 يورشهر 16نامة آزمون  پاسخ
 
 )جاني محمدابراهيم توزنده(  »3« گزينة - 13

  لذا: ،است 16و  12بين رات مندرصد  68ال ؤطبق فرض س

( x ,x )− σ + σ  :عبارت است از  

  x
x x ,

x
− σ = +⎯⎯→ =  = σ = + σ =

12 2 28 14 216   

شوند لذا ميانه و ميانگين با هم برابر  ميبا ترتيب يكساني اضافه چون نمرات 

  .است

  )93تا  91هاي  هاي آماري، صفحه )، كار با داده1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 )عباس مالكي(  »3« گزينة - 14

كيفـي   »سـايز لبـاس  ـ رنگ چشم  ـ مراحل رشد  ـ كنكور   ةرتب« :متغيرهاي

  هستند.

  )84تا  80هاي  هاي آماري، صفحه )، كار با داده1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 )عباس مالكي(  »2« گزينة - 15

  ها ـ مشاهده ـ مصاحبه نامه ـ دادگان پرسشترتيب:  موارد به

  )77و  76هاي  اي آماري، صفحهه )، كار با داده1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »4« گزينة - 16

هاي جديد  نگاه ميانگين دادهآ ،ضرب كنيم kهاي آماري را در عدد  اگر داده

k هاي اوليه است برابر ميانگين داده.   

هـاي جديـد    آنگاه ميانگين داده ،واحد اضافه كنيم bآماري  ةاگر به هر داد

   .است بيشترواحد  bهاي اوليه  نسبت به ميانگين داده

  :هاي جديد برابر است با بنابراين ميانگين داده

  × + =2 18 1 37   

  )86و  85هاي  هاي آماري، صفحه )، كار با داده1آمار ( (رياضي و  

 )محمد بحيرايي(  »2« گزينة - 17

  :كنيم ها را از كوچك به بزرگ مرتب مي ابتدا داده

    , , , , , , , ,

QQ Q+ = += = = =21 3

7 11 13 14 18 19 19 21 25
11 13 18 19 2112 202 2

   

  IQR = − =20 12 8  

  )95تا  93هاي  هاي آماري، صفحه )، كار با داده1(رياضي و آمار (  

 ----------- -----------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »4« گزينة - 18

  a a a a− = +  =  =3 1 7 2 8 4   

  a b + = + =  =7 4 7 11 11   

  , , , , x + + + +
 = =9 10 11 12 139 10 11 12 13    هاي جديد : داده 115

  ( ) ( )− + − + + +
σ = = =

2 2 2 2 22 1 0 1 2 102 25 5   

   σ = 2  

  )95تا  90هاي  هاي آماري، صفحه )، كار با داده1ياضي و آمار ((ر  

 ----------------------------------------------  

 )99كنكور خارج از كشور (  »2« گزينة - 19

  ها زوج است.) كنيم. (تعداد داده ها را از كوچك به بزرگ مرتب مي ابتدا داده

  , , / , , , , , , , /9 10 12 5 13 13 14 15 16 17 17 5  

=+/ميانه   = =13 14 13 52 2
´\¹Q½à jHj+ ´z{½à jHj   

  / /x + + + + + + + + +
=

9 10 12 5 13 13 14 15 16 17 17 5
10  

  /= =
137 13 710  

  / / / − =13 7 13 5 0 2  

  )88تا  85 هاي ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  
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 )98كنكور خارج از كشور (  »2« گزينة - 20

اسـت، ميانـه برابـر     هـا زوج  كنيم. چـون تعـداد داده   ها را مرتب مي ابتدا داده

ها و چارك سوم  ميانگين دو دادة وسط است. چارك اول ميانة نيمة اول داده

  هاست. ميانة نيمة دوم داده

  





QQ /

, , , , , , , , , , ,

Q /

++ = == =

+= =

31

2

15 179 10 169 5 22
7 8 9 10 10 11 12 14 15 17 18 18

11 12 11 52

   

  , , , , ,10 10 11 12 14   هاي بين چارك اول و سوم :داده 15

  x + + + + +
= = =

10 10 11 12 14 15 72 126 6   

  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )− + − + − + − + − + −
σ =

2 2 2 2 2 210 12 10 12 11 12 12 12 14 12 15 122
6

  

  /+ + + + += = =  σ =4 4 1 0 4 9 22 11 11 1 96 6 3 3    

  )98تا  89هاي  هاي آماري، صفحه )، كار با داده1(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

  

  

 

 )زاده علي قهرمان(  »2«گزينة  - 21

  n n   =   
   

5
3 23  

  n ( n )( n ) n ( n )− − −
 = ×

1 2 15
6 3 2   

  n n − =  =2 5 7   

×  ها:  تعداد چهارضلعي ×   = = =   
   

7 7 7 6 5 354 3 6   

  )11تا  8 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

 )جاني ابراهيم توزندهمحمد(  »2«گزينة  - 22

خـارج   هرهم 4هر آن است كه  ،دنمهره همرنگ باش 3آنكه حداكثر متمم 

  .دنشده همرنگ باش

  
 
 
 = =
 
 
 

4
4 1

1269
4

  Pمهره همرنگ باشند) 4(هر  

=Pهمرنگ باشند) مهره  4(هر  =    Pمهره همرنگ باشند) 3(حداكثر 1−

  − =
1 1251 126 126  

  )27تا  21 هاي )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )يخشنود ميثم(  »4«گزينة  - 23

 رمورد نظبنابراين احتمال  .شوند نفر مي 5 ا پدر و مادربفرزندي  سه ةخانواد

  :شود مي

  = 255
×احتمال اصلي 256 × × × = 

× × × ×
4 1 1 1 1 1

4 4 4 4 4 256   

  )27تا  20 هاي )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )سعيد عزيزخاني(  »2«گزينة  - 24

  P ( A ) P ( A ) / /′= − = − =1 1 0 4 0 6 

Bناسازگارند، پس  Bو  A چون A B−   در نتيجه: =

  P ( B ) P ( B A ) /= − = 0 3  

A  ياB  رخ دهد يعنيA B  :رخ دهد، پس  

  P ( A B ) P ( A ) P ( B ) P ( A B ) / / /= + − = + =0 6 0 3 0 9
oÿÅ

   

  )27تا  16 هاي )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

 )3رياضي و آمار (
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 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة  - 25

 ،دو به دو ناسازگار هسـتند  A3و  A1 ،A2كه پيشامدهاي  با توجه به آن

  :پس

  P ( A ) P ( A ) P ( A )+ + = 11 2 3   

  P ( A ) P ( A ) P ( A ) + + =
33 13 3 32   

  P ( A ) P ( A ) =  =
11 213 32 11   

  P ( A ) , P ( A ) = =
6 3

1 211 11   

  P ( A A ) P ( A ) P ( A )= + = + =
6 2 8

1 3 1 3 11 11 11  

  )24ة )، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار ( 

---------------------------------------------  

 )جاني ابراهيم توزندهمحمد(  »1«گزينة  - 26

  !n ( S )
! !

× × = = = = ×  × × × 

14 14 14 13 12 28 133 11 3 3 2 1   

حالتي است كه هر سـه سـيب   است، هايي كه تعداد سيب سالم بيشتر  حالت

  :دار باشد يك سيب لكهو سالم باشد يا دو سيب سالم 

  n( A )      = + ×     
     

8 8 6
3 2 1   

  ! !
! ! ! !

= + ×
× ×
8 8 65 3 6 2   

  × × ×
= + × = × + × ×

8 7 6 8 7 6 8 7 8 7 36 2   

  = × ×4 8 7   

  P ( A ) × ×
 = =

×
4 8 7 8
28 13 13   

  )26ة )، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة  - 27

  n( S ) = 8   

A پيشامد آن كه عدد مركب باشد:  

  A { , , } n ( A )=  =4 6 8 3   

  P ( A ) =
3
8   

  )26ة )، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة  - 28

دار و  يعني يك قوچ علامـت  ،دار باشد كه حداكثر يك قوچ علامت پيشامد آن

  :علامت باشند ا هر سه قوچ بييعلامت باشد  دو قوچ بي

!n ( S )
! !

 = = =  × 

10 10 1203 7 3  

  ! !n ( A )
! ! ! !

     = + × = + ×      × ×     

6 6 4 6 6 43 2 1 3 3 4 2   

  = + =20 60 80   

  P ( A ) = =
80 2

120 3   

  )27ة )، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )99كنكور خارج از كشور (  »4«گزينة  - 29

  توان نوشت: خورده مي براي قسمت سايه

  A ( B C ) A ( B C ) A ( B C )′ ′ ′− = =      

)خورده را به صـورت   سايه  توان قسمت چنين مي هم A B ) ( A C )− − 

  نيز نشان داد. 

  )19تا  16 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة  - 30

  ست با:تعداد كل حالات ممكن برابر ا

  n( S ) = × =6 6 36   

يعني ابتدا احتمال آنكه مجمـوع دو عـدد    ،كنيم از احتمال متمم استفاده مي

  كنيم. باشد را حساب مي 10يا بزرگتر از  10روشده در دو تاس مساوي 

A  باشـد و   12يـا   11يـا   10: پيشامد آنكه مجموع دو عددA پيشـامد   ′

  باشد. 10آنكه مجموع دو عدد روشده در دو تاس كمتر از 

  
{ }A ( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )

n ( A ) P ( A )

P ( A ) P ( A )

=

 =  = =

′ = − = − =

6 6 5 6 6 5 4 6 6 4 5 5
6 16 36 6

1 51 1 6 6

   

)27تا  16 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  
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 (سعيد جعفري)  »2«گزينة  - 31
  تشريح موارد نادرست:

شـد و توسـعه يافـت،    جز اصفهان مناطق ديگر ايران هم از حيث ادبي ر الف) به
هـاي مهمـي بـراي     مثلاً خراسان، آذربايجان و نواحي مركزي ايـران بـه كـانون   

  شاعران، هنرمندان و دانشمندان تبديل شد.
  ت) كليم كاشاني، سخنور سدة يازدهم است.  

ث) بهزاد در دورة شاه اسماعيل و رضا عباسـي در دورة شـاه عبـاس از مفـاخر     
  هنرند.  

  )61تا  59هاي  )، تاريخ ادبيات، صفحه2((علوم و فنون ادبي   
----------------------------------------------  

 (هومن نمازي)  »1«گزينة  - 32
  ها: بررسي ساير گزينه

كاشاني و قسمت  محتشم عبارت اين گزينه مربوط بهنخست  ةنيم»: 2«گزينة 
  پاياني در معرفي صائب است.

از رونق افتاد و شعر در تمام  عاشقانه و دحيمدر قرن يازدهم شعر »: 3«گزينة 
  طبقات جامعه رواج يافت.

المثـل   صائب تبريزي بـه صـورت ضـرب    هاي غزل بيت برخي از تك»: 4«گزينة 
  رواج يافته است.

 )61و  60هاي  )، تاريخ ادبيات، صفحه2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 دعليرضا احمدي)(سي  »3«گزينة  - 33
 ةاسـتعار » سيلاب آتشين«انگاري شمع: تشخيص و استعارة مكنيه /  الف) انسان

 از اشك مصرحه

دوم: اسـتعارة  » يـاقوت «تشخيص و استعارة مكنيه /  :انگاري خورشيد ب) انسان
 مصرحّه از لب

 از لبمصرحّه  ةاستعار» لعل«ج) 

از  تعارة مصـرحّه اس ـ »فلك«/  انگاري فلك: تشخيص و استعارة مكنيه د) انسان
 روزگار

  )74تا  72هاي  صفحه)، بيان، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »4«گزينة  - 34
آواز حسنت اي جان هفت آسمان بگيرد/ سلطان عشقت اي مه هـر  «بيت اول: 

 » دو جهان بگيرد

 » سلطان عشق«تشبيه: 

  اسـتعاره از يـار  » جـان « - 2 (اضافة استعاري)» آواز حسن« - 1ا: ه استعاره
اسـتعارة  » مـه « - 4(تشـخيص)  » حسن و زيبايي تو تمـام دنيـا را بگيـرد   « - 3

 (تشخيص)» عشق تو هر دو جهان را تصرف كند« - 5مصرحّه از يار 

ماهي است عارض تو كاندر سپهر خوبي/ چـون از افـق برآيـد آفـاق     «بيت دوم: 
 » جان بگيرد

اضـافة  »: سـپهر خـوبي  « - 2عارض (صورت) تو مانند ماه اسـت.   - 1تشبيهات: 
 اضافة تشبيهي  »: آفاق جان« - 3تشبيهي 

 - 2اسـتعارة مكنيـه دارد.)    ،برآمدن عارض (طلوع كـردن چهـره   - 1ها:  استعاره
 (تشخيص) .كند عارض تو آفاق جان را تصرف مي

  )، بيان، تركيبي)2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (رضا رنجبري)  »3«گزينة  - 35
باشـد و در   مـي » خورشـيد «معناي استعاري كه در همة ابيات يكسـان اسـت،   

  شود. اين معناي استعاري يافت نمي» 3«گزينة 
  باشد. استعاره از شب مي» زاغ«استعاره از خورشيد و » طاووس فلك«

  ها: بررسي گزينه
اسـتعاره از آسـمان /   » حصـار  نيلي«خورشيد /  استعاره از» خسرو»: «1«گزينة 

  استعاره از شب» زنگبار«استعاره از روشنايي  / » لشكر رومي«
معناي بيت: هنگام صبح از طرف مشرق، خورشيد آسمان روشنايي را به سمت 

  سازي آغاز صبح)  (تصويركرد.  تاريكي شب روانه مي
استعاره از آسمان » چرخ جهانگرد«ارگان / استعاره از ست» نرگس»: «2«گزينة 

  استعاره از خوررشيد.  » گل زرد/ «
كـار   معناي اصلي خود (نوعي پرنده) بـه  در» طاووس«در اين بيت »: 3«گزينة 

  شود. استعاري در معناي خورشيد يا شب، يافت نمي ةرفته است و هيچ واژ
حسـن تعليـل هـم    استعاره از خورشيد. ايـن بيـت   » تابان ةمشعل»: «4«گزينة 
  .دارد

خواهيد در تشخيص استعارة مصرحّه دچـار اشـتباه نشـويد و بـه      اگر مي نكته:
الات شمارشي و مفهومي بر بياييد، بايد به صورت مفهومي به ؤراحتي از پس س

آموزش و بررسي استعاره بپردازيد و صرفاً به يادگيري برخي لغات رايج بسـنده  
كنـد (يـادگيري    ا در ايـن آرايـه تضـمين  نمـي    زيرا اين كار تبحر شما ر ،نكنيد

تواند شما را در تشخيص سريع و بررسي احتمالي اين  واژگان رايج استعاري مي
آرايه ياري كند). براي اين كار اقدام خاصي لازم نيست، كـافي اسـت بـه درك    
عميق و معناي بيت بپردازيد، در ابتدا سرعتتان در تشخيص كـم خواهـد بـود،    

  عملكردتان بهتر خواهد شد. ولي به مراتب
سـازي  در مبحث قرابت معنايي بـراي تصوير توان  از اين ابيات مي تركيبي: ةنكت

  ) …فتاب و آنيز استفاده كرد. (آغاز صبح ـ پايان شب ـ طلوع آفتاب ـ غروب 
  )74تا  71هاي  صفحه)، بيان، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (مجتبي فرهادي)  »3«گزينة  - 36
» تـر  مشك«و » كافور خشك«، »روي آهوي آتشين. («بيت فاقد تشخيص است

  ).هستند» شب«و » روز«و » خورشيد«حه از رّمص ةبه ترتيب استعار
  ها: تشريح ساير گزينه

  سيما بودن خس آتشين»: 1«گزينة 
  ريختن داشتن ابر بهاري و اشك چشم »:2«گزينة 
وجه دارم كه مـن را  گويد كه به اين دليل به تو ت مي» بت«شاعر به  »:4«گزينة 

  تشخيص دارد.» بت«دادن طب قراراندازي؛ بنابراين مخا ياد معشوقم مي
 )74و  73هاي  ، صفحهبيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  

 )2علوم و فنون ادبي (
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 (حسن اصحابي)  »4«گزينة  - 37

  ها: تشريح  گزينه
دادن توسـط    وق، پـرورش ارة مصـرحّه از زلـف معش ـ  استع» سنبل»: «1«گزينة 
  استعارة مكنيه از نوع تشخيص دارد. ،زلف

(بـا نـاز و   » چميدن گـل «استعارة مصرحّه از گل، » عروس چمن»: «2«گزينة 
  عشوه راه رفتن) استعارة مكنيه از نوع تشخيص است.

خطـاب قـرار    كوه دماوند.از  استعاره » گنبد گيتي«و  »ديو سپيد»: «3«گزينة 
  تشخيص است.داراي  دادن دماوند نيز

استعارة مكنيـه سـاخته اسـت و بيـت فاقـد اسـتعارة       » سر خاك»: «4«گزينة 
  مصرحّه است.

  )76تا  71هاي  ، صفحهبيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (محسن اصغري)  »1«گزينة  - 38
  ه هستند:همگي مكني» 1«هاي موجود در بيت گزينة استعاره

  حيا داشتن، پاي در گل بودن و روان بودن سرو
  هاي موجود در ابيات:استعاره
  »فنا«استعارة مصرحّه از  ،در مصراع دوم» بنا»: «2«گزينة 

  اضافة استعاري و استعارة مكنيه» پاية دل«
  » پرچم گل«استعارة مصرحّه از  ،در مصراع دوم» زر»: «3«گزينة 

  استعارة مكنيه :»د صبابا«و » گل«بخشي شخصيت
  » چهره«استعارة مصرحّه از  ،در مصراع دوم» ماه»: «4«گزينة 

  استعارة مكنيه :»هاي گردونشعله«بخشي شخصيت
  )74تا  72هاي  ، صفحه)، بيان2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )1400(كنكور سراسري   »4«گزينة  - 39
تا جهان هست عشـق و محبـت   »: 3و  2و  1«هاي  مشترك ابيات گزينهمفهوم 

هـا را   ها بروند و برخـي ديگـر جـاي آن    هم خواهد بود؛ هر چند برخي از انسان
 بگيرند.  

عشق بود كه باعث شد جهان هستي به وجـود بيايـد و   »: 4«مفهوم بيت گزينة 
 شور و غوغايي در آن برپا كرد.  

  )70مفهوم، صفحة )، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (حسن اصحابي)  »3«گزينة  - 40
و  د روحـاني و جسـماني در وجـود انسـان    به تركيب بع ـ ،در متن صورت سؤال

. بيـت اول  اشاره شده اسـت  شايستگي او براي به دوش كشيدن بار امانت الهي
است و در بيـت دوم ايـن گزينـه    به تقابل عقل و عشق پرداخته  »3«در گزينة 

ونـوش ديگـران اشـاره دارد. بنـابراين      خواري خود در برابر عيش نيز شاعر به غم
  شود.   ارتباطي ميان اين ابيات و متن صورت سؤال ديده نمي

  ها:   مفاهيم مرتبط در ابيات ساير گزينه
هي ابيات اين گزينه بيانگر آن است كه فقط انسان مخاطب عشق ال»: 1«گزينة 

  است و به بار امانت الهي هم اشاره شده است.  

تركيب بعد پست (جسـماني) و بعـد رفيـع     ،روشني در بيت اول به»: 2«گزينة 
(روحـاني) در وجـود انسـان بيــان شـده اسـت و در بيــت دوم هـم بـه اشــرف        

  المخلوقات بودن انسان اشاره شده است. 
براي به دوش كشيدن بـار   ابيات اين گزينه هم به شايستگي انسان»: 4«گزينة 

  امانت الهي اشاره دارند.  
  )78)، مفهوم، صفحة 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
  
  

 (هومن نمازي)    »2«گزينة  - 41
از قرن سوم تـا ميانـة   « ،»الف«هستند. در مورد  نادرست »هـ«و  »الف«موارد  

بـرعكس ذكـر   نيز ترتيب زماني شـاعران  » هـ« ست. مورداصحيح » قرن پنجم
  .آورده شود ابتدا ناصرخسرو و سپس سنايي بايد ؛ يعنيشده است

  )84تا  80هاي  شناسي، صفحه )، تاريخ ادبيات و سبك1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )(مجتبي فرهادي  »4«گزينة  - 42
  ر:هاي ديگ تشريح گزينه

هاي شعر فارسي در سبك عراقي، تأثيرپذيري شـاعران از   از ويژگي»: 1«گزينة 
  ادبيات عرب و مضامين شعري آنان است.

ها دامنة موضوعات شعر گسترش يافـت و بـر    با ورود شعر به خانقاه»: 2«گزينة 
  هاي شعر افزوده شد.   سادگي بيان و عمق انديشه

ديني در شـعر سـبك عراقـي تـأثير      هاي حكمت و دانش و انديشه»: 3«گزينة 
  عميق بخشيد و جزئي از مضامين شعر شد.

  )82شناسي، صفحة  )، تاريخ ادبيات و سبك1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 پور) (عزيز الياسي    » 1«گزينة  - 43

خراسـاني   باشي دارد و مربوط به سـبك  و خوش مفهوم شادي» 1«بيت گزينة 
  است، اما مفاهيم ديگر ابيات مربوط به سبك عراقي است.

  ها: بررسي ساير گزينه
گويد زيبايي معشوق زميني مـرا حيـران نكـرده اسـت،      سعدي مي»: 2«گزينة 
  كه اين زيبايي را آفريده است عقل مرا برده است. (عشق آسماني) بلكه آن
  ابر آنچه پيش آيد.  اعتقاد به قضا و قدر و تسليم در بر»: 3«گزينة 
  تسليم و عدم اختيار در برابر معشوق آسماني (معبود)»: 4«گزينة 

  ، تركيبي)شناسي )، سبك1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (فاطمه منصورخاكي)    »1«گزينة  - 44

و  موازنه است ةآراي داراي ها متوازي نيستند، بنابراين همة سجع» 1«در بيت گزينة 
  .جناس دارند» چشم«و » چشمه» / «آب«و » تاب«كلمات 

  د.ناند و ترصيع دار كار رفته صورت متوازي به ها به ها همة سجع در ساير گزينه
 ، تركيبي))، بديع لفظي1(علوم و فنون ادبي (  

 )1علوم و فنون ادبي (
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)3علوم و فنون ادبي (
 )(ياسين مهديان  »3«گزينة  - 45

شـان، بـا   وي دو مصـراع رانـد و كلمـات روبـه   ، داراي موازنـه »ج«و » ب«ابيات 
  يكديگر سجع متوازي و متوازن دارند.

  تشريح ساير ابيات:
  ، فاقد موازنه هستند.»و«و » د«، »الف«ابيات 
  ، داراي ترصيع است.»هـ«بيت 

  )تركيبي)، بديع لفظي، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )مديسيدعليرضا اح(    »4«گزينة  - 46
 باشـند  يم هيواژگان قاف» كوته«و » گهآ«و   است فيرد »يشد« نهيگز نيا در
 .است يو فاقد حروف الحاق باشد يم هيقاف يحروف اصل »هــَ «و 

 :ها نهيگز ريسا يبررس

مصـوت  به صورت و  ستيچون صامت ن »ه«است و  فيرد »شدم« »:1« ةنيگز
 .باشد يم يالحاق ،شود يتلفظ م» ــِ«كوتاه 

 است.    يالحاق »ي« .است فيرد» دارد»: «2« ةنيزگ
 »ي«هسـتند و   هي ـواژگان قاف »يزن«و  »يكن«است و  فيفاقد رد »:3« ةنيگز

  .باشد يم يالحاق
  ، تركيبي)قافيه)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 اي) (كتاب آبي پيمانه    »3«گزينة  - 47
 

 زد ريـ بـِ نم خو گر د با لشَ لا حـ
U  -  -  - U  -  -  - U  -  - 

 

 )70و  69هاي  ، صفحه)، موسيقي شعر1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(    »3«گزينة  - 48
   .است فيرد »ستين« نهيگز نيا در
 .اند و غلط هستند هيقاف يحروف اصل» ط رَ__«و » ررَ__« و

 ها: نهيگز ريسا يبررس

 .اند هيبا هم قاف» صور«و » دگرَ«كلمات  »:1« ةنيگز
 .جناس تام هستند» اجل«كلمات  »:2« ةنيگز
 .اند هيقافبا هم » سخنُ«و » مكنُ«كلمات  »:4« ةنيگز

  )تركيبي، قافيه)، 1ون ادبي ((علوم و فن  
----------------------------------------------  

 )92(كنكور سراسري   »3«گزينة  - 49
يـك   اي كه هـر پديـده   كثرت مظاهر خداوند و اين«بيت صورت سؤال اشاره به 

 نيز اين مفهوم بيان شده است.» 3«دارد كه در گزينة » ي اوستلّجلوه از تج
  گر:هاي دي تشريح گزينه

ها، ديدن جمال خداونـدي اسـت.     علتّ اعطاي ديدة بصير به انسان»: 1«گزينة 
  .چرخ (فلك) در توصيف معشوق (يا معبود)ناتواني »: 2«گزينة 
  براي ديدن تو چشم دل لازم است و بايد بصيرت داشت.»: 4«گزينة 

  )تركيبي)، مفهوم، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )94(كنكور سراسري     »4«گزينة  - 50
 ،داننـد  پذير مي صبر را براي وصال يار امكان» 3«و » 2«، »1«هاي  ابيات گزينه

 داند. آن را غيرممكن مي» 4«اما بيت گزينة 
  )تركيبي)، مفهوم، 1(علوم و فنون ادبي (  

  

  

  

  
  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة  - 51
ن دوره انتشار يافت كه دربردارندة مطالب سياسـي،  هاي پرشماري در اي روزنامه

  اجتماعي و گاه علمي بود.
  )18ادبيات، صفحة  )، تاريخ 3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 (ياسين مهديان)  »2«گزينة  - 52
» منصـور حـلاج  «دهـد و منظـور،   مـي » پيـروز «در اين بيت، معناي » منصور«

  ؛ بنابراين، بيت فاقد تلميح است.نيست
  ها:تشريح ساير گزينه

در هنگام اشاره به داستان تمثيلي و نمادين حضرت عيسي (ع) كه »: 1«گزينة 
  سوزني (نمادي از تعلقات دنيوي) به همراه داشت. ،عروج

  كردن آتش كوه طور، بر حضرت موسي (ع)اشاره به تجلي»: 3«گزينة 
  راي مورچه و حضرت سليمان (ع)اشاره به ماج»: 4«گزينة 

  )تركيبي، بديع معنوي)، 3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 (هومن نمازي)  »3«گزينة  - 53
بيـت مشخصـاً بـه خسـرو انوشـيروان اشـاره دارد و تشـبيه در تركيـب          :تلميح
 .وجود داردشيرين است)  ،هايش مانند عسل  لب (يعني كسي كه لب نوش

  )تركيبي، بيان و بديع)، 3( ) و2( (علوم و فنون ادبي  

---------------------------------------------  

 (محسن اصغري)  »3«گزينة  - 54
هر دو مصراع از صائب است؛ صائب خود را  .تضمين وجود ندارد ،در اين بيت

بسيار گويد: فضيلت خاموشي بر سخن گفتن دهد و مي مورد خطاب قرار مي
  است.

  تشريح تضمين موجود در ابيات:

  صائب مصراع دوم را از حافظ تضمين كرده است.»: 1«گزينة 
  شاعر (صائب) مصراع دوم را از سعدي تضمين كرده است.»: 2«گزينة 
شاعر (صائب) مصراع دوم را از مولوي (عارف روم) تضمين كرده »: 4«گزينة 
  است.

  ) 37تا  29هاي  ، صفحهويبديع معن)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (حسن اصحابي)  »4«گزينة  - 55
  مصراع اول، تضمين حافظ از اين بيت سعدي است:

جز اين قدر نتوان گفت بر جمال تو عيـب / كـه مهربـاني از آن طبـع و خـو      
  آيد. نمي

  )34و  33هاي  ، صفحهبديع معنوي)، 3(علوم و فنون ادبي (  
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 (سيدعليرضا احمدي)  »4«گزينة  - 56

مسـتفعلن  «يـا  » مفعـول فـاعلات مفاعيـل فـاعلن    »: «4«وزن مصراع گزينة 
 است.» مفاعل مستفعلن فعل

  )26تا  22هاي  صفحه، موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 )98(كنكور سراسري   »2«گزينة  - 57
  ها: ساير گزينهتشريح 
  لن فاعلاتن فعلاتن فعلاتن فع»: 1«گزينة 
  لن مفاعلن فعلاتن مفاعلن فع»: 3«گزينة 
  مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن»: 4«گزينة 

  )، موسيقي شعر، تركيبي)3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 (مجتبي فرهادي)  »3«گزينة  - 58
 »مفعول مفاعلن فعولن«يا  »مستفعل فاعلات مستف« ،»3«ت گزينة وزن بي
  است.

  ها: تشريح ساير گزينه
مفعول مفاعيل مفاعيـل فعـولن (مسـتفعل مسـتفعل مسـتفعل      »: 1«گزينة 
 مستف)
 مفعول مفاعلن مفاعيلن (مستفعل فاعلات مستفعل)»: 2«گزينة 
  فاعلاتن مفاعلن فعلن»: 4«گزينة 

  )26تا  22هاي  ، صفحهشعر موسيقي)، 3(علوم و فنون ادبي (  
--------------------------------------------- 

 (ياسين مهديان)  »3«گزينة  - 59
هركس در وطن خويش سختي ببيند، كـاملاً امـري   »: 3«مفهوم بيت گزينة 

عادي است كه به غربت روي بياورد. (صائب در اين بيت، پايبندي بـه وطـن   
  دهد.)ضرت يوسف، مورد نكوهش قرار ميرا، با تلميح به ماجراي ح

در دورة بيداري، مفهوم پايبندي به وطن تا لحظة آخـر عمـر و فـداكاري در    
گزيني، در زمرة مفـاهيم ايـن دوره   اين مسير مشهود است و توصيه به غربت

  گيرد.قرار نمي
، مربوط به سبك دورة بيـداري هسـتند و   »4«و » 2«، »1«هاي ابيات گزينه
  خورد.ها به چشم مي ه وطن، در آنآتش عشق ب

  )18صفحة شناسي و مفهوم،  )، سبك3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 (ياسين مهديان)  »4«گزينة  - 60
مفهـوم سياسـي   » 4«در بيت صورت سؤال و بيت گزينة » آزادي«منظور از 

  خورد.ي زياد به چشم ميآن است كه اين مفهوم در اشعار دورة بيدار
  ها:تشريح ساير گزينه

  هادر معناي رهايي از هوس» آزادي»: «1«گزينة 
  در معناي رهايي از فكر و خيالِ معشوق يا ممدوح» آزادي»: «2«گزينة 
  ها و آمالدر معناي رهايي از هوس» آزادي»: «3«گزينة 

  )17)، مفهوم، صفحة 3(علوم و فنون ادبي (  

  
  

 )فر يئآرش مرتضاسيد (    »1«گزينة  - 61

هـاي شـيميايي و در جنـگ     در جنگ جهاني اول براي نخستين بار از سلاح

  جهاني دوم براي اولين بار از بمب اتم استفاده شد.

ترين جنگ قرن بيستم نام گرفت زمـاني آغـاز شـد     جنگ ويتنام كه جهنمي

  كه آتش جنگ كره به تازگي خاموش شده بود.

  ا تا آستانة جنگ جهاني سوم پيش برد.بحران موشكي كوبا جهان ر
  )85 و 84هاي  ، صفحههاي جهاني چالش)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )فر يئآرش مرتضاسيد (  »2«گزينة  - 62

شناس فرانسوي معتقد بود كه فاتحان در گذشتة تاريخ با  كنت جامعه اگوست

افزودند ولي با رشـد علـم تجربـي و صـنعت،      ميغنايم جنگي بر ثروت خود 

آيد. به همين دليل بعد از انقلاب  ثروت از طريق غلبه بر طبيعت به دست مي

بندد. از ديدگاه او جنگ در فرهنـگ   صنعتي جنگ از زندگي بشر رخت برمي

  غرب امري ذاتي نيست بلكه امري عارضي و تحميلي است.

اي بود  گتون آن را مطرح كرد، نظريهها كه ساموئل هانتين نظرية جنگ تمدن

هـاي كشـورهاي    هاي غربي در مقابلـه بـا مقاومـت    كه عمليات نظامي قدرت

هـا در   كرد. هـانتينگتون از آخـرين مرحلـة درگيـري      غيرغربي را توجيه مي

كند. از نظـر او در ايـن مرحلـه     ها ياد مي جهان معاصر با عنوان جنگ تمدن

الملـل نيسـتند و    اصـلي صـحنة روابـط بـين    ها بـازيگران   ملت ـديگر دولت  

 –هاي بـزرگ (نـه بـين دولـت      ها و تمدن ها بين فرهنگ ها و درگيري رقابت

سـلامي بزرگتـرين   اها) به وقوع خواهد پيوست و در اين ميان فرهنـگ   ملت

  تهديد براي غرب است.
  ها: بررسي گزينه

  نادرست ـنادرست »: 1«گزينة 

  نادرست ـدرست »: 2«گزينة 

  درست ـدرست »: 3«ة گزين

  درست ـنادرست »: 4«گزينة 
  )86و  84هاي  هاي جهاني، صفحه )، چالش2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )ريحانه اميني(  »3«گزينة  - 63
  تشريح موارد:

هاي مشترك و معاهدات بين المللـي، انتقـال    گذاري جوامع غربي با سرمايه ـ

  .كنند ز كشورهاي پيرامون به كشورهاي مركز را آسان ميثروت ا

 )2شناسي ( جامعه
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داري بلـوك غـرب اسـت و منظـور از      مراد از جهان اول، كشورهاي سرمايه ـ

  جهان دوم، كشورهايي است كه در كانون بلوك شرق قرار داشتند.
تقابل شمال و جنوب تقابلي جهـاني اسـت و در صـورتي كـه فعـال شـود،        ـ

  ني كشورهاي غربي، ديگر بار فعال خواهند شد.هاي درو بسياري از چالش
  )89و  88هاي  هاي جهاني، صفحه )، چالش2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(     »3«گزينة  - 64

برند كـه چـالش و    دو اصطلاح استعمارگر و استعمار زده را كساني به كار مي
كننـد و بـه    فقير و غني را به ابعاد اقتصادي محدود نمـي  نزاع بين كشورهاي

ابعاد فرهنگي آن نيز توجه دارند (فقط به ابعاد فرهنگي توجه ندارند.) از نظر 
اين گروه، مشكل كشورهاي فقير نه فقط ضـعف اقتصـادي و صـنعتي بلكـه     
خودباختگي فرهنگي آنهاست. اصطلاح مركـز و پيرامـون را كسـاني بـه كـار      

كـه معتقدنـد، كشـورهاي پيرامـوني بـه سـبب عملكـرد كشـورهاي         برند  مي
هاي  اند. بر اساس اين نظريه، جوامع غربي، چالش مركزي، ضعيف و فقير شده
كنند؛ به اين  كشي از كشورهاي غيرغربي حل مي دروني خود را از طريق بهره

ترتيب كه با ثروت به دست آمـده از كشـورهاي پيرامـوني، رفـاه كـارگران و      
شان را به بيـرون   كنند و مشكلات حاد دروني ر ضعيف خود را تأمين مياقشا

  دهند. از مرزهاي خود انتقال مي
بعد از جنگ جهاني دوم به كـار گرفتـه    مفاهيم شمال و جنوب عمدتاً نكته:

شد زيرا برخي انديشمندان معتقد بودند كه چالش اصلي بين بلوك شـرق و  
  هاي فقير و غني است.غرب، نيست بلكه چالش اصلي بين كشور

  )89و  88هاي  هاي جهاني، صفحه )، چالش2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )آزيتا بيدقي(    »4«گزينة  - 65

خـورد و بـر دامنـة آن     بحران اقتصادي اغلب با چالش فقر و غنـا پيونـد مـي   
توانـد بـه    نشـود، مـي   شود. بحران اقتصادي در صورتي كه كنتـرل  افزوده مي

هاي اقتصادي در ابتدا بـه كشـورهاي    ها منجر شود. بحران فروپاشي حكومت
  .پذيرفتند ها تأثير مي شدند و از عوامل داخلي آن غربي محدود مي

  داري غربي است. فقر و غنا چالشي هميشگي در سرمايه نكته:
  )93 ةهاي جهاني، صفح )، چالش2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )فاطمه صفري(     »2«گزينة  - 66

سـاز قـرن    محيطي را مشـكل سرنوشـت   هاي زيست برخي از متفكران، بحران
  .اند بيستم دانسته

بحران زيست محيطي، ابتدا در حوزه رابطة انسان با طبيعت قرار داشت، ولي 
رايت كـرد و بـه   هـا و جوامـع بـا يكـديگر نيـز س ـ      به تدريج به روابط انسـان 

نشـيني،   هاي اجتماعي، اقتصادي و سياسي همچون مهاجرت، حاشـيه  آسيب
  اي منجر شد. اي و فرامنطقه بيكاري، فقر و اختلافات سياسيِ منطقه

هاي زيست محيطي در ايـن دو قـرن    اي از بحران بحران بوپال در هند نمونه
  است.

  )96ا ت 94هاي  هاي جهاني، صفحه )، چالش2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )فر يئآرش مرتضاسيد (     »4«گزينة  - 67

  تشريح موارد نادرست: 

دهند و سـپس   مي رخ …هاي اقتصادي، سياسي و نظامي و  ب) ابتدا چالش

ظــاهر  …هــاي معرفتــي، معنــوي، اخلاقــي، عــاطفي و  هــا و بحــران چــالش

  شوند. مي

شوند، اغلـب   تدريج و يكي پس از ديگري آشكار مي هاي جهاني به د) چالش

هاي پيشـين نيـز همچنـان     هاي جديد چالش و با بروز چالش يابند پايان نمي

  مانند. باقي مي

  )98هاي جهاني، صفحة  )، چالش2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )1400كنكور سراسري (  »4«گزينة  - 68

قرون وسطي، كتاب مقدس و شهود آبـاء كليسـا، معتبرتـرين راه    در فرهنگ 

شـد   ) و شناخت از راه عقل و تجربه ناديده گرفتـه مـي  1شناخت جهان بود (

تدريج  ). در دوران رنسانس، اين روش معرفتي مورد ترديد قرار گرفت و به2(

رفـت از ايـن بحـران،     ). جهان غرب براي بـرون 3به بحران معرفتي انجاميد (

) و به شناخت از راه عقل 4ي و شهود را در شناخت علمي ناديده گرفت (وح

  ). 5و تجربه بسنده كرد (

 )99ة جهاني، صفح هاي چالش)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )98 سراسريكنكور (  »4«گزينة  - 69

  گيرد. دربرميهاي مربوط به بحران اقتصادي تمامي جامعه را  آسيب -

محيطي، ابتدا در حوزة رابطة انسان با طبيعـت قـرار داشـت،     بحران زيست -

ها و جوامع بـا يكـديگر نيـز سـرايت كـرد و بـه        تدريج به روابط انسان ولي به

  اقتصادي و سياسي منجر شد.  هاي اجتماعي، آسيب

مـدرن (پسـامدرن) يكـي از     هاي پست گيري جريان افول روشنگري و شكل -

  علمي در فرهنگ غرب بود.  –اد بحران معرفتي ابع

 )100و  95، 93هاي  ههاي جهاني، صفح )، چالش2شناسي ( (جامعه  

@Tahlilazemoon
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 )فر يئآرش مرتضاسيد (     »2«گزينة  - 70

  ها:  بررسي گزينه
هـاي هنـر،    ترتيـب در حـوزه   درست ـ نادرست (سكولاريسم بـه   »: 1«گزينة 

  اقتصاد، سياست و علم ظاهر گرديد.)
نادرست (فرهنـگ عمـومي جامعـة غربـي در محـدودة زنـدگي       »: 2«گزينة 

  شخصي و خصوصي افراد همچنان ديني باقي ماند) ـ درست
  درست ـ درست»: 4«و » 3«هاي  گزينه

  )102تا  100هاي  هاي جهاني، صفحه )، چالش2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  
  
  
  

 )محمدمهدي يعقوبي(     »1«گزينة  - 71

يعنـي نسـبت بـه     ؛دادگستري رسيده است تراشخص از هيئت علمي به وز
قبل از موقعيت اجتماعي بهتري برخوردار شده است و چون اين جا به جايي 

صـعودي  در طول زندگي فرد رخ داده است، تحرك اجتمـاعي درون نسـلي   
در دو نسل (نسبت به پدر) آمده خواهد بود. در قسمت دوم تحرك اجتماعي 

پس تحـرك اجتمـاعي ميـان نسـلي اسـت و از آن جـا كـه موقعيـت          ؛است
در  .اسـت اجتماعي تغيير نكرده است، تحرك اجتمـاعي ميـان نسـلي افقـي     

قسمت سوم، شخص از يك موقعيـت اجتمـاعي بهتـر و بـالاتر بـه موقعيـت       
ك اجتماعي اجتماعي پايين تر آمده است و چون درون يك نسل است، تحر

  درون نسلي نزولي است.
بايد توجه داشته باشيم كه تحرك اجتماعي گاهي درون يك نسل (يك فـرد  
در طول زندگي خودش) و گاهي در دو نسل (يك فرد نسبت بـه والـدينش)   

  اتفاق مي افتد.
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  ميان نسلي نزولي ـ درون نسلي افقي ـ ميان نسلي نزولي»: 2«گزينة 
  درون نسلي صعودي ـ ميان نسلي افقي ـ ميان نسلي نزولي»: 3«ينة گز

  درون نسلي افقي ـ ميان نسلي افقي ـ درون نسلي نزولي»: 4«گزينة 
 )84 تا 82هاي   ، صفحههويت)، 1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )ريحانه اميني(     »3«گزينة  - 72

حـرك او از نـوع   ترد از نظـر هنـري ارتقـا داشـته اسـت      عبارت اول: چون ف ـ
صعودي است؛ از طرف ديگر چون نسبت به خانوادة خود تحـرك اجتمـاعي   

  داشته است از نوع ميان نسلي است.
عبارت دوم: اين تحرك مربوط به خود فرد در طول زنـدگي خـودش اسـت؛    

  همچنين منجر به ارتقاي او شده است پس درون نسلي صعودي است.
بارت سوم: مربوط به خود فرد در طول زندگي خـودش اسـت و همچنـين    ع

فرد موقعيت اجتماعي و شغلي فروتري نسبت به قبل كسب كرده است. پس 
  تحرك اجتماعي از نوع درون نسلي نزولي است.

 )84 تا 82هاي   )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  

 )آزيتا بيدقي(     »2«گزينة  - 73

هاي انتسابي مثل  ويژگيقعيت اجتماعي براساس بندي مو در جوامعي كه رده
(مسـدود بـودن راه ارتقـا و     است وجود دارد: انسداد اجتمـاعي  وراثت و نژاد

  تحرك اجتماعي صعودي)
پذيرنـد: هويـت    نوع هويتي كه افراد در بدو تولد آن را در محيط خانواده مي

  اجتماعي انتسابي
  مندي با معيار فايدهاعتبار شدن اشراف پيامد آن است: ارزيابي  بي

  اشتراك ميان علم، ايمان، تقوا، هنر و احترام: موقعيت اجتماعي افراد
 )84 و 83هاي   )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )1400كنكور سراسري (     »4«گزينة  - 74

هـا بـا زمـين     ابطـة آن در جوامع فئودالي غربي، موقعيت اجتماعي افراد بـه ر 
اي از  بستگي داشت. برخي ارباب و گروهي رعيت بودند. در اين جوامع، طبقه

نه رعيت. به همين دليـل از   ندمردم عادي هم وجود داشت كه نه اشراف بود
شد. اين طبقه هويت منفـي و پسـت داشـت و از     ها به طبقة سوم ياد مي آن

باري برخوردار نبود؛ ولي به علت نظر قانوني و اجتماعي از هيچ اهميت و اعت
 شد.  تحمل مي  فوايد و كاركردهايي كه داشت،

  )84ة ، صفحهويت)، 1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (محمدمهدي يعقوبي)     »3«گزينة  - 75
  هاي نادرست: تشريح عبارت

هـاي يـك    يـد و ارزش ناسازگار با عقا ةعبارت ب: گاهي تعارض يا همان شيو
هـاي   توانـد كـنش   مـي يابـد و جهـان اجتمـاعي ن    مـي جهان اجتماعي تداوم 

توانـد بـه    مـي اجتماعي را بر اساس فرهنگ خود سامان دهد، ايـن وضـعيت   
  .منجر شود» تزلزل فرهنگي«

تحول جامعة جاهلي به جامعة نبوي تحول فرهنگي مثبت و تحول عبارت د: 
  .ل فرهنگي منفي استجامعة نبوي به جامعة اموي تحو

 )92تا  90هاي   )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )، با تغييراي كتاب آبي پيمانه(     »1«گزينة  - 76

هايي كـه در   بست ها و بن تواند به كاستي علل دروني تحولات فرهنگي مي - 
مانند عدم وجود دلايل كافي بـراي   هويت خود فرهنگ وجود دارد، بازگردد؛

  توجيه عقايد.
هـاي اجتمـاعي يـك فرهنـگ      اگر شيوة زندگي ناسازگار با عقايـد و ارزش  -

توانـد بـه    ها با رفتارها و هنجارهـا مـي   تداوم پيدا كند، تعارض عقايد و ارزش
تزلزل فرهنگي منجر شـود. مثـل رخـت بربسـتن آداب مربـوط بـه تقـدس        

اي كه به تقدس خورشيد اعتقاد دارد  جارها) در جامعهخورشيد (رفتارها و هن
  ها).(عقايد و ارزش

 )1شناسي (جامعه

@Tahlilazemoon
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و دفـاع از   حفـظ آيد كه جامعـه، تـوان   وجود مي بحران هويت در جايي به -

هاي اجتماعي خود را نداشـته باشـد؛ مثـل نـاتواني در حفـظ      عقايد و ارزش

  عقيدة مقدس بودن خورشيد.

تحول هويـت فرهنگـي منجـر شـود؛     تواند به دگرگوني و بحران هويت مي -

  مثل تحول عقايد جامعه (نتيجة بحران هويت).

 )93 تا 91هاي   )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )1401كنكور خارج از كشور (     »4«گزينة  - 77

 و دده ـ رخ اجتمـاعي  جهـان  مقبـول  مرزهاي از هويتي بيرون تغييرات اگر

 دنبـال  بـه  هسـتند  تقابـل  ها درارزش و عقايد با كه را زندگي از هايي شيوه

 هاي اجتماعي نگراني و اضطراب كه شود مي منجر تعارض فرهنگي به بياورد،

دارد. تـأخير در ازدواج و افـزايش طـلاق نـوعي تعـارض       همـراه  بـه  فراوانـي 

  فرهنگي است.

و  شـوند  ديگـر  اجتمـاعي  جهان مقهور و مبهوت اگر اعضاي جهان اجتماعي

 از ديگـر  فرهنگـي  عناصـر  در گزينش را خود خلاّق و فعال حالت درنتيجه،

  شوند. مي فرهنگي خودباختگي دچار دست بدهند،

 شـود،  مواجـه  درونـي  هـاي  بسـت  بن و ها كاستي با اجتماعي جهان يك اگر

 رخ هنگـامي  اجتمـاعي  جهـان  يـك  مـرگ  شود. مي و مرگ گرفتار كهولت

 بـه  گـويي  پاسخ از خود، هاي تمامي ظرفيت كارگيري به با وجود كه دهد مي

مانـد. راهبـه    مـي   بـاز  ها انسان معنوي و فطري يا و جسماني طبيعي نيازهاي

  هاي درون فرهنگي است. بست ها و بن شدن، نشانة وجود كاستي

  )98و  93، 92 هاي ، صفحههويت)، 1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )فاطمه صفري(     »2«گزينة  - 78

ها و فضاي مجازي با عبور از مرزهـاي جغرافيـايي، سياسـي و     امروزه رسانهـ 

فرهنگي جوامع، از سـويي تعامـل فرهنگـي را از سـطح محققـان و مولـدان       

كنندگان فرهنگي منتقل كرده است؛ و از  فرهنگي به عموم كاربران و مصرف

نگي را از سطح نمادها و هنجارهـا بـه عمـق عقايـد و     سوي ديگر تعامل فره

هـاي   شـود تـا عقايـد و ارزش    كشـاند. ايـن وضـعيت باعـث مـي      ها مي ارزش

اي و دنيوي در عرض هـم و البتـه بـا     هاي اجتماعي توحيدي، اسطوره جهان

  كميت و كيفيت نابرابر در دسترس همه افراد قرار گيرند.

مانع تعامل آنها با جهان غرب اسـت.  ترين  زدگي جوامع غيرغربي مهم غربـ 

شـوند و  مبهوت و مقهور جهان اجتماعي ديگر  جهان اجتماعياگر اعضاي  ـ

ق خود را در گـزينش عناصـر فرهنگـي ديگـر از     درنتيجه، حالت فعال و خلا

شـوند؛ در آن صـورت عناصـر     دست بدهند، دچار خودباختگي فرهنگـي مـي  

 .گيرنـد  صورت تقليدي فرا مـي  فرهنگي ديگر را بدون تحقيق و گزينش و به

كنـد و ارتبـاطش را بـا     جهان اجتماعي خودباخته به روش تقليدي عمل مي

تواند فرهنـگ گذشـتة    دهد، بنابراين نه مي فرهنگ و تاريخ خود از دست مي

توانـد آن را رهـا كنـد و از آن     خود را تداوم ببخشد يا گسترش دهد و نه مي

مبهوت و مقهور آن شده است، ملحق  بگذرد و به جهان اجتماعي ديگري كه

 شود. از اينجا رانده و از آنجا مانده.

 )99 و 98هاي   )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )؛ با تغييراي كتاب آبي پيمانه(     »2«گزينة  - 79

را از يـاد   اي كه در مواجهه با فرهنـگ ديگـر هويـت خـود     خودباخته جوامع

يعنـي فرهنـگ تـاريخي     ند.وش گرفتار ميز خودبيگانگي تاريخي برند، به ا مي

  كنند. خود را فراموش مي

 )101، صفحة هويت)، 1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )فر يئآرش مرتضاسيد (     »3«گزينة  - 80

اعي سكولار و دنيوي آدمي جهان اجتماعي مشركانة اساطيري و جهان اجتم

د پـس  ن ـكن را نه تنها از حقيقت جهان بلكه از حقيقت خود نيـز بيگانـه مـي   

  .ندستهمصداق ازخودبيگانگي حقيقي يا فطري 

انـد و از عقايـد و    هاي اجتماعي كه براساس فطرت انسان شكل نگرفته جهان

ه شناخت ها ب شوند كه انسان هاي حق برخوردار نيستند، مانع از آن مي ارزش

هـا   هاي اجتماعي انسان و تفسيري صحيح از عالم و آدم برسند. در اين جهان

شـود   مانند. تصويري كه از انسان ارائـه مـي   قيقت خود و هستي دور ميحاز 

سرابي از حقيقت است؛ به همين دليل فطرت آدمي در اين جهان به آرامش 

يت سر به عصيان و شود و در نها رسد و به تشويش و اضطراب گرفتار مي نمي

دارد. از نظر قرآن انسان هنگامي به شـناخت حقيقـت خـود و     اعتراض برمي

رسد كه با نگاه توحيـدي بـه خـود و جهـان بنگـرد. قـرآن كـريم         جهان مي

  داند. فراموش كردن خداوند را سبب فراموشي انسان از خود مي

 )101 ة)، هويت، صفح1شناسي ( (جامعه  
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 )1401(كنكور سراسري   »  3«ينة گز - 81

 ←تـر و قابـل دسـتيابي     وچكـ تقسيم يك هدف كلي آموزشي به اهداف ك

  كردنروش خرد

روش كاهش تفاوت وضعيت موجود بـا وضـعيت    ←تكه  1000ـ حل پازل 

 مطلوب

 روش شروع از آخر ←شده در فروشگاه  ـ دوخت يك مانتو بر اساس مدل عرضه

 ) 129تا  126هاي  مسئله، صفحه ) حل1شناسي، تفكر ( (روان  

----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)    »1«گزينة  - 82

  هاي ديگر: تشريح عبارت

زيـرا او   ،مبدأ حركت يا موقعيت فعلـي بـراي او مشـخص اسـت    »: 2«گزينة 

  توانسته بر مانع پيش رو فائق بيايد و اضطراب را كم كند. 

امـا بـا شناسـايي درسـت      ،مسئله توانمندي ما محدود اسـت  در»: 3«گزينة 

  هاي منطقي استفاده كرد.  توان از راه حل ها مي توانمندي

زيـرا توانسـته بـه موقعيــت     ،درك اليـاس درك مناسـبي بــوده  »: 4«گزينـة  

  مطلوبي برسد.

 ) 116) حل مسئله، صفحة 1شناسي، تفكر ( (روان  

----------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)  »1«گزينة  - 83

  ال:ؤهاي موجود در سبررسي عبارت

امري است كه زمانبر اسـت   ،هاخانه همةهاي عبارت اول: بررسي تمام جنبه

  ولي منطقي است و خطاي كمتري دارد. (تحليلي)

  عبارت دوم: از استدلال و قواعد منطقي استفاده كرده است. (تحليلي)

مهور از روش بارش مغزي كه يك روش اكتشافي است عبارت سوم: رئيس ج

  استفاده كرده است. (اكتشافي)

عبارت چهارم: زيبا نظر شخصي خودش را در حل مسئله دخيل كرده اسـت  

  اي هم ندارد. (اكتشافي) كه پشتوانه منطقي

بـراي حـل مسـائل رياضـي از روش شـروع از آخـر اسـتفاده        عبارت پـنجم:  

  )اكتشافي. (كنيم مي

 ) 129تا  123هاي  ) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ( ن(روا  

 (حميدرضا توكلي)    »2«گزينة  - 84

كند كه ملاك روشني براي فهم موقعيـت داشـته    حل كمك مي ارزيابي راهـ 

  باشيم.

، راهي است براي خروج از تغيير بازنمايي مسئلهتغيير نوع نگاه به مسئله و ـ 

  بن بست در حل مسئله.

  سئله براي مدتي خاص اشاره دارد به اثر نهفتگي.ناديده گرفتن مـ 

  بيشتري دارد و مورد قبول همگان است.  مقبوليتروش تحليلي ـ 

 ) 124تا  122، 120هاي  ) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ( (روان  

----------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)  »2«گزينة  - 85

  ال:ؤس هاي موجود دربررسي عبارت

ايـن كـار باعـث    شده را بررسـي كـرد.    حل انتخابحل، بايد راهيابي راهدر ارز

 ةفروشنده با مقايس .شود تا ملاك روشني براي فهم موقعيت داشته باشيم مي

). افزايش تخفيف »3«ة است (رد گزينكرده فروش خود همين مرحله را طي 

افـرادي كـه    حـل اسـت.   و اصـلاح راه  درصد مربوط به بـازبيني  15به  10از 

هـاي قبلـي را بهبـود     كننـد، دوسـت دارنـد روش    مسائل را به خوبي حل مي

فروشنده چون نتوانست با تخفيف  .)»4«ة (رد گزين بخشند و يا اصلاح كنند

 در فضـاي  حل را به كلي تغيير داد و تصميم به فروش به هدف خود برسد راه

  ).»1«ة (رد گزين مجازي گرفت

 ) 120و  119هاي  حل مسئله، صفحه )1شناسي، تفكر ( (روان  

----------------------------------------------  

 نوبت دوم تيرماه) -1402كنكور سراسري شده بر اساس  طراحي(    »3«گزينة  - 86

 مثال توضيحي اقدام مورد نياز مراحل

2 
ها يا  شناسايي تعداد انتخاب

 هاي آن تصميم اولويت

تحصيلي هاي  هشناسايي رشت

 ها م انساني در دانشگاهعلو

3 
هاي هر انتخاب  بيان ويژگي

 يا اولويت
 هاي هر رشته و ... بررسي ويژگي

 انتخاب رشتة حقوق اجراي بهترين اولويت 5

7 
بررسي پيامدها و نتايج 

 اجراي اولويت مورد نظر
 بررسي ميزان رضايت از تحصيل

 

 ) 148گيري، صفحة  ) تصميم2شناسي، تفكر ( (روان  

 شناسيروان
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 ي)(محمد حبيب    »3«گزينة  - 87

  هاي نادرست:بررسي عبارت

  يك تصميم فردي است نه گروهي. ،الف) انتخاب رشته
ب) ممكن است حنا به خاطر هزينه، مزيت و يا خطـر آن تصـميم را گرفتـه    

  باشد.
 حقوق توسط حنا شد. ةشمردن خود مانع انتخاب رشت هـ) كوچك

 گيري، تركيبي)  ) تصميم2شناسي، تفكر ( (روان  

----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)  »  3«گزينة  - 88

گيري  در مورد اول، تحت تأثير قرار گرفتن و غلبه يك هيجان باعث تصميمـ 
  شده است: احساسي

گيري  زننده باعث تصميم هاي انفجاري و كارهاي آسيب در مورد دوم، خشمـ 
  : تكانشياست  شده

گيري شده است:  ت صميمي موجب تصميمدر مورد سوم، وابستگي به دوسـ 
  وابسته

گيـري شـده اسـت:     در مورد چهارم، به تعويق انداختن كـار باعـث تصـميم   ـ 
 اجتنابي

 ) 146تا  143هاي  گيري، صفحه ) تصميم2شناسي، تفكر ( (روان  

----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)    »2«گزينة  - 89

  شمردن خود  اشاره به ترس و حس كارايي، اشاره دارد به كوچكمورد اول با ـ 
اي  امـا توصـيه   ،كند ها اشاره مي مورد دوم در واقع به كنترل نكردن هيجانـ 

  هاي هيجاني بايد كنترل شوند.  ها و واكنش كند. هيجان اشتباه مي
أييد كه نبايد صرفاً به خاطر ت مورد سوم، اشاره دارد به سوگيري تأييد و اينـ 

  ديدگاه خودمان از ديدن شواهد مغاير اجتناب ورزيم.
هاي خـود   مورد چهارم اشاره دارد به اعتماد افراطي و اينكه نبايد به تواناييـ 

  معقولي داشته باشيم.راطمينان غي
 ) 150و  149 هاي هگيري، صفح ) تصميم2شناسي، تفكر ( (روان  

 ----------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)  »4«گزينة  - 90

  ال:ؤهاي موجود در سبررسي عبارت
نادرسـت  » ج«هيچ خطايي ندارند. عبارت دوم كـارت  » ب«و » الف«هاي كارت

موقعيت پرخطر نيست. عبارت اول و دوم  به طور كلي است؛ سوار تاكسي شدن
ان در مي ـ تمام اطرافيانرا با نادرست است؛ لازم نيست هر موضوعي  »د«كارت 

  مشكلي ندارد. ،بگذاريم، اعتماد كردن به ديگران تا زماني كه افراطي نباشد
 ) 154و  153هاي  گيري، صفحه ) تصميم2شناسي، تفكر ( (روان  

 
  

 

 )1401(كنكور سراسري   »3«گزينة  - 91

هست  آنچه را در قومي»: ما بقوم«كند/  دهد، عوض نمي تغيير نمي»: لا يغير«
هـا)/   تا اينكه تغيير دهند (رد ساير گزينه»: حتيّ يغيروا«ها)/  (رد ساير گزينه

 ») 4و  1«هاي  آنچه را در خودشان است (رد گزينه»: ما بأنفسُهم«

 (ترجمه)   
---------------------------------------------- 

  بم) -الديني  (حسين شجاع   »3«گزينة  - 92
كـرد (رد   ماضـي اسـتمراري فارسـي) شـنا مـي      (معـادل »: يسـبح … كان «

و  1«هـاي   جوان دروغگو (رد گزينـه »: الشاّب الكذّاب»)/ «4و  2«هاي  گزينه
شـدن   وانمود (تظاهر) بـه غـرق  »: تظاهرَ بالغَرقَِ«در دريا / »: في البحر»)/ «4

»: ثـلاث مـرّات  «اين عمل (كار) را / »: هذا العملَ«تكرار نمود / »: كرَّر«كرد / 
 سه بار (مرتبه)

  (ترجمه)   
---------------------------------------------- 

  تيرماه) -نوبت دوم  – 1402(كنكور خارج از كشور   »1«گزينة  - 93
»: بما يقـولُ ») / «3«(فعل نهي مخاطب) مشورت نكن (رد گزينة »: لا تستشر«

رجمـه شـود) /   صورت يك اسم ت ؛ فعل نبايد به»3«گويد (رد گزينة  به آنچه مي
و  2«هـاي   تو را هدايت كند (رد گزينه»: أن يهديك«تواند /  نمي»: لا يستطيع«
او خـود (رد  »: هـو نفسـه  «صورت يـك اسـم ترجمـه شـود) /      ؛ فعل نبايد به»4

گمراه شده است (فعل ماضي است؛ رد گزينـة  »: قد ضلّ»)/ «4و  3«هاي  گزينه
»4   (« 

 (ترجمه)  
---------------------------------------------- 

  اصفهان) -(حميدرضا قائداميني   »3«گزينة  - 94
 ها: تشريح ساير  گزينه 

جملة وصفيه و مضارع است، چون قبل از آن فعل ماضي » يتظاهرُ»: «1«گزينة 
شـود، نـه ماضـي     كرد) ترجمه مي داريم، به صورت ماضي استمراري (تظاهر مي

  بعيد (تظاهر كرده بود)!  
  (فعل جمع است) كه كار كنيد»: أنَ تعَملوا« »:2«گزينة 
  (فعل امر است) اندوه غمگين را برطرف كن»: فرَِّج عن المكروب»: «4«گزينة 

  نكات مهم درسي:   
امر بر سر فعل مضارع غايب يا متكلمّ بيايد، اين فعل بـه صـورت   » لـ«) هرگاه 1
  »رحم كنيم لنرَحم: بايد«شود:  ترجمه مي» بايد + مضارع التزامي«
) هرگاه فعل جملة وصفيه، مضارع باشد و قبل از آن فعل ماضي آمـده باشـد،   2

  شود: تواند به صورت ماضي استمراري ترجمه  در اين حالت، فعل مضارع مي
  ماضي استمراري ←ماضي + مضارع 

  (ترجمه) 

 )2عربي زبان قرآن (
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  (اميرحسين شكوري)  »2«گزينة  - 95

جمع غير عاقل است، پس » واجأم(« ةأمواج البحر الكثير»: هاي بسيار درياموج«
») / 3«) آمــده اســت.) (رد گزينــة ةصــفتش بــه صــورت مفــرد مؤنــث (الكثيــر

») 1«الغرَق (رد گزينة »: غرق شدن») / «1«شعَرَ بـِ (رد گزينة »: احساس كرد«
ليساعدوه، ليعينـوه  »: تا به او كمك كنند») / «4«نادي (رد گزينة »: صدا زد/ «

ناصبه (به معني: تـا، تـا اينكـه، بـراي     » لـِ«واستان باشد كه (ح») 3«(رد گزينة 
هـاي   جـز در صـيغه   شود (بـه از انتهاي فعل مضارع  مي» ن«اينكه) باعث حذف 

جمع مؤنثّ) كه در اين گزينه اين اتفاق نيفتاده است.) / دقـت كنيـد كـه قيـد     
باه در به اشت» 4«است كه در گزينة » شعَر بالغرق«مربوط به قسمت » ناگهان«

 انتهاي جمله آمده است.

  (ترجمه) 
----------------------------------------------  

  (فاطمه منصورخاكي)   »2«گزينة  - 96
حديث شريف در صورت سؤال (روزگار دو روز است؛ روزي به سـود تـو و روزي   

بـه يكسـان نمانـدن احـوال روزگـار      » 4و  3، 1«هاي  به زيان تو) و ابيات گزينه
گويند در كنار غم و سختي، شادي و آسايش هم وجـود   ارند؛ همگي مياشاره د

 بر سازش با روزگار و ستيزه نكردن با آن تأكيد دارد.» 2«دارد، اما گزينة 

  (مفهوم) 
----------------------------------------------  

  (مرتضي كاظم شيرودي)  »2«گزينة  - 97
نادرست اسـت (صـحيح:   » لمَ يلتفَتَوا« نادرست است (صحيح: الغرَقَِ) /» الغرَقِْ«

 آيد.  مي» يفتعَلُ«لمَ يلتفَتوا)؛ زيرا مضارع باب افتعال بر وزن 

  هاي ثلاثي مزيد دقت كنيد. هاي تمام حروف در باببه حركت توجه:
  (ضبط حركات) 

----------------------------------------------  

  بم) -الديني  (حسين شجاع   »4« گزينة - 98
»(جملة وصفيه) است.» يفرح«فاعل و موصوف براي فعل » عيد 

  ها: تشريح ساير گزينه
 باشد.  موصوف است و نقش آن نائب فاعل مي» رجلٌ»: «1«گزينة 

  باشد. موصوف است و نقش آن مفعول مي» البيت»: «2«گزينة 
  باشد. موصوف است و نقش آن خبر مي» صديق»: «3«گزينة 

  (قواعد اسم)  
----------------------------------------------  

   االله گلشن) (روح  »3«گزينة  - 99
خواهد كه از نظر معني، معادل ماضي باشند؛  صورت سؤال دو فعل مضارع را مي

 يعني در ترجمه معناي ماضي داشته باشند.

طبق سـاختار [لـَم +   » لم يسمح«و » لم يدخلوا«در اين گزينه، دو فعل مضارع 
ماضي ساده يا نقلي منفي] در ترجمه معادل ماضي هسـتند.   ←جزوم مضارع م

  »)اجازه نداد«، »وارد نشدند«ترتيب:  (ترجمة دو فعل به

  ها: تشريح ساير گزينه

معادل ماضـي (مطالعـه   » لم يطالع«در اين گزينه فقط فعل مضارع »: 1«گزينة 
مضارعش خودش يك فعل ماضي است و » يئس«نكرد) است، مراقب باشيد كه 

»يأسشود. مي» ي  
معادل ماضـي (نرسـيد)   » لم يصل«در اين گزينه فقط فعل مضارع »: 2«گزينة 

  باشد. (دست نخواهد يافت) مي» آينده«معادل » لن يحصل«است، دقت كنيد 
مضـارع  » كنـي  تعمل: كار مي«و » خوابي لا تنام: نمي«هر دو فعل »:  4«گزينة 

» لم«ند. دقت كنيد در ابتداي اين گزينه، شوند و معادل ماضي نيست ترجمه مي
  آمده است.» براي چه، چرا«(= لماذا) به معني 

  (قواعد فعل)  

----------------------------------------------  

  )ياسوج -محمود بادبرين (  »1«گزينة  - 100
است، زيرا به يك مصدر (اسم) متصل » جرّ«از نوع » لام«، حرف »1«در گزينة 
از نوع جازمـه  » لام«ها، حرف  باشد، در ساير گزينه مي» براي«معناي  شده و به

 است.») بايد«يا امر (متصل به فعل مضارع و داراي معناي امري 

  (قواعد فعل)  

---------------------------------------------- 

  
  
  

  زاده) (آيدين مصطفي  »1«گزينة  - 101

هـذا مـا   ») / «4«ها را ديدند (رد گزينة  مؤمنان گروه»: الأحزابرأي المؤمنونَ «
 ها) اين چيزي است كه خداوند به ما وعده داد (رد ساير گزينه»: وعدنا االله

  )(ترجمه   

----------------------------------------------  

  )98(كنكور خارج از كشور   »1«گزينة  - 102
في الطبقات «چاه نفت / »: بئر النفّط«ا) / ه اگر باشد (رد ساير گزينه»: إن كان«

گيرد  مي»: يستغرقُ») / «3و  2«هاي  هاي سنگي (رد گزينه در طبقه»: الصخرية
ــه ــاي  (رد گزين ــتخراجه») / «3و  2«ه ــتخراجش) (رد »: اس ــتخراج آن (اس اس

 »)3«وقت زيادي (رد گزينة »: وقتاً طويلاً») / «4و  3«هاي گزينه

 )(ترجمه   

----------------------------------------------  

  (احسان كلاته عربي)  »1«گزينة  - 103
 ها: شكل درست ترجمه در ساير گزينه

  !شوند) پرسيده  ها نوشته خواهد شد و (از آن گواهي آن»: 2«گزينة 
  كند! مناطق فرهنگي در ايران بسياري از گردشگران را جذب مي»: 3«گزينة 
  شوند! ها ساخته مي كش و عطرها و حشره از نفت، پلاستيك»: 4«گزينة 

  )(ترجمه   

 )1عربي زبان قرآن (
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  )1400(كنكور سراسري   »1«گزينة  - 104

(رد  القريـة بئـر  »: چاه روستا»)/ «4و  2«هاي  الفلاّحونَ (رد گزينه»: كشاورزان«
اسـتخراج  »)/ «4«(اسـم نكـره) مـاء (رد گزينـة     »: آبي») / «4و  3«هاي  گزينه
ه و قبـل از فاعـل خـود آمـده اسـت،      استخرجَ (چون در ابتـداي جمل ـ »: كردند

 »)4و  3«هاي  رد گزينه ←رود  كار مي صورت مفرد به به

 نكتة مهم درسي:  

آيد، همواره بـه شـكل مفـرد     وقتي فعل در ابتداي جمله و قبل از فاعل خود مي
  هاي زير دقتّ كنيد: شود، حتيّ اگر فاعل، مثنيّ يا جمع باشد، به مثال ذكر مي

  هب المعلمّانِ / ذهب المعلمّونَذهب المعلمّ / ذ
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

  ترجمة متن درك مطلب:
هايي مختلف و  هاي قيمتي وجود دارند كه با رنگ انواع زيادي از سنگ

ها، عقيق و فيروزه و ياقوت  شوند، از جملة آن هايي گوناگون ديده مي شكل
هايي دارند، ولي بسياري از مردم  ها فايده هركدام از آن شود است! گفته مي

طور كه در انگشترها  كنند، همان خاطر زينت و زيبايي استفاده مي ها به از آن
ها از نظر شرايطي كه در آن  بيني! اين سنگ ها را مي ها آن يا برخي نگاره

دارند، كنند، فرق  ها دخالت مي گيرند يا عناصري كه در ايجاد آن قرار مي
گذارد. بعضي از  هاي مختلف بيشتر از بقيه اثر مي مورد آخر در پديدة رنگ

شوند، مانند ياقوت و برخي در  ها نزديك به سطح زمين يافت مي اين سنگ
ها را در بازار ببينيم در حالي كه  هاي زياد. ممكن است اين سنگ عمق

طبيعت غيرطبيعي هستند مانند ياقوت مصنوعي، زيرا سنگ اصلي در 
كمياب است و در آفريقا، آسيا و استراليا بيشتر از هر مكان ديگري 

 شود! استخراج مي

  )امير رضائي رنجبر(  »2«گزينة  - 105
 (ارزشمند، قيمتي) است.   » الثمّينة«در خط اول متن به معني » الكريمة«

  (درك مطلب)  

----------------------------------------------  

  )رضائي رنجبرامير (  »4«گزينة  - 106
 هاي اصلي مانند ياقوت و غيره، دشوار است! (درست). يافتن به سنگ دست

  ها: تشريح ساير گزينه

 ترجمة عبارت: سه نوع سنگ قيمتي وجود دارد! »: 1«گزينة 

  شوند!   هاي قيمتي طبيعي در بازارها ديده نمي ترجمة عبارت: سنگ»: 2«گزينة 
شــود،  زديــك ســطح زمــين يافــت ترجمــة عبــارت: اگــر ســنگ ن»: 3«گزينــة 

  قيمت نيست! گران
  (درك مطلب)  

  )امير رضائي رنجبر(  »2«گزينة  - 107
 هاي زيبا در سنگ مؤثرّتر هستند! (نادرست). شرايط در ايجاد رنگ

  ها: تشريح ساير گزينه
اـي   هاي زمين و قاره ترجمة عبارت: ممكن است ياقوت را در بيشتر محل»: 1«گزينة  ه

 آن بيابيم!

هـاي   كارگيري سنگ ترجمة عبارت: عواملي وجود دارند كه در به»: 3«گزينة 
  گذارند، به جز زيبايي! قيمتي تأثير مي

هـاي مصـنوعي را بـراي     ترجمة عبارت: بعضـي از مـردم سـنگ   »: 4«گزينة 
  كنند! زيبايي و آراستن استفاده مي

  (درك مطلب)      
----------------------------------------------  

  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«نة گزي - 108

كدام  جزء هيچ» بعض«نادرست است، دقت كنيد كلمة » مبني«، »2«در گزينة 
 شود. هاي مبني نيست، پس معرب محسوب مي از انواع اسم

  (تحليل صرفي و اعراب)  
----------------------------------------------  

  (مجيد بيگلري)  »4«گزينة  - 109

فاعـل اسـت، از طرفـي اسـم اشـاره و مبنـي محسـوب         »هذه«، »4«در گزينة 
 شود. مي

فاعل هستند كه همگي » الناّس«و » عين«، »البشر«ترتيب:  ها به در ساير گزينه
  اند. معرب

  (قواعد اسم)  
----------------------------------------------  

  (مرتضي كاظم شيرودي)  »3« گزينة - 110
شـود. صـورت    ل مجهول نسبت داده مينائب فاعل، اسمي مرفوع است كه به فع

خواهد كه در آن، نائب فاعل وجود نداشته باشد، بنـابراين   اي را مي سؤال، گزينه
 اي هستيم كه در آن فعل مجهول نداشته باشيم.   به دنبال جمله

مجهول نيست، زيـرا در مضـارع مجهـول، حركـت     » لا يصدقُ«، »3«در گزينة 
دقُ).    عين الفعل بايد فتحه باشد، ي عني حركت بالاي تشديد قـرار گيـرد (لا يصـ

»كذبنيز در ابتدايش علامت ضمه ندارد و مشخص است كه مجهول نيست. » ي
  اند از: ها عبارت هاي مجهول در ساير گزينه فعل

   عمرتَ.»: 4«يحذَّرونَ، گزينة »: 2«وجدِت، گزينة »: 1«گزينة 
  (انواع جملات)    

----------------------------------------------  

  
  

   (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  - 111
»ْهـا)/   (فعل نهي غائب) نبايد تو را اندوهگين كنند (رد ساير گزينـه »: لا يحزنُك
در كفـر  »: فـي الكفُـرِ  ») / «3و  1«هـاي   كنند (رد گزينه شتاب مي»: يسارعِونَ«

  »)3«ة ورزيدن (رد گزين
 (ترجمه)  

 )3عربي، زبان قرآن (
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  )1401(كنكور مجدد تير   »3«گزينة  - 112

شما فقـط (تنهـا) .... هسـتيد    ....»: أنكّم لا تكونون إلاّ «گمان نكنيد/ »: لا تظَنوّا«
(موصوف و صفت نكـره) پيكرهـاي   »: ةأجراماً صغير»)/ «2و  1«هاي  (رد گزينه

قد ») / «4«زينة در اين دنيا (رد گ»: في هذه الدنيا») / «2«كوچكي (رد گزينة 
هستي بزرگتـر  »: العالمَ الأكبر») / «1«در هم پيچيده است (رد گزينة »: انطوي

ر «(موصوف و صفت معرفه هسـتند،   رد سـاير  (هـم اسـم تفضـيل اسـت     » أكبـ
  ها) گزينه

 (ترجمه)  

---------------------------------------------  

  اصفهان) -(حميدرضا قائداميني   »4« گزينة - 113

ر  »)/ «3و  2«هاي  خلق شديم، آفريده شديم (رد گزينه»: لقناخُ« »: العـالمَ الأكَبـ
در هـم پيچيـده شـده    »: قدَ انطـَوي ») / «2و  1«جهان بزرگتر (رد گزينه هاي 

ديرُ ») / «1«است، به هم پيچيـده شـده اسـت (رد گزينـة      كنـد،   اداره مـي »: يـ
 »)  2«و » 1«هاي  چرخاند (رد گزينه مي

  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

  بم) -الديني  (حسين شجاع   »2« گزينة - 114
غـذا ندهيـد (فعـل نهـي مخاطـب اسـت و در ترجمـة آن واژة        »: لا تطُعموا«
(فعل مضـارع منفـي و   »: لا تأكلونَ«ها)/  نياز نيست.) (رد ساير گزينه» نبايد«

 »)3«(رد گزينة خوريد  مخاطب) نمي

 (ترجمه)  

---------------------------------------------  

  )فاطمه منصورخاكي(  »3« گزينة - 115
 كارهـا در  تلاشـمان اميد اسـت بـه انـدازة    »: 3«ترجمة صحيح عبارت گزينة 

 موفقيت كسب كنيم!

  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

   )رسولي(علي   »4« گزينة - 116
 ها: تشريح گزينه

پروردگارا به ما آنچه را كـه هـيچ تـواني نسـبت بـه آن نـداريم،       »: 1«گزينة 
كنـد؛   تحميل نكن: خداوند هيچ كسي را جز به انـدازة تـوانش تكليـف نمـي    

  مفهوم هستند.) (هم
دانند برابرند؟: بـالاترين   دانند و كساني كه نمي آيا كساني كه مي»: 2«گزينة 
  .) مفهوم هستند ها براي اهل علم است. (هم جايگاه
كند به كسي كه به مردم رحم نكند: رحم كـن   خداوند رحم نمي» 3«گزينة 

كننـدگان رحـم    تا مورد رحم واقع شوي زيـرا (خداونـد) بخشـنده بـه رحـم     
  مفهوم هستند.) كند. (هم مي

و ارزش هر انساني به آن چيزي است كه آن را بـه خـوبي انجـام    » 4«گزينة 
  مفهوم نيستند.) دهد. (هم يدهد: كار از باعث و بانيِ آن خبر م مي

  (مفهوم)  

---------------------------------------------  

   االله گلشن) (روح  »2«گزينة  - 117
يعني به شكل فعل معلوم صحيح است، نه » لا يصدقُ«به صورت » لا يصدقُ«

 با علامت اعرابي منصوب آمده و مفعولش است.» كلام«مجهول؛ زيرا 

  )ضبط حركات( 

---------------------------------------------  

   )1400كنكور سراسري (  »4«گزينة  - 118
بالفعـل، بـه    مشـبهة خواهد كه در آن خبر حـروف  اي را مي صورت سؤال گزينه

اسـم  » إطعام«حرف مشبه، » ليت«، »4«صورت يك فعل آمده باشد. در گزينة 
اسـت. (ترجمـه: كـاش     صورت يك فعل آمده خبر آن است كه به» يكونُ«آن و 

 خوريم باشد!)   چه ما مي غذادادن به بيچارگانمان، از آن
 ها: ساير گزينهتشريح 

خبـر آن اسـت   » محبـوب «اسم آن و » العالم«حرف مشبه، » لعلَّ»: «1«گزينة 
صورت يك اسم آمده است. (ترجمه: اميد اسـت عـالمي كـه انتظـارش را      كه به
  د تو نيز محبوب باشد!)كشم و در موردش صحبت كردم، نز مي

خبـر آن اسـت   » قريبة«اسم آن و » ـها«حرف مشبه، ضمير » إنّ»: «2«گزينة 
صورت يك اسم آمده است. (ترجمه: از رحمت خدا نا اميد نشـويد، همانـا    كه به

  آن به نيكوكاران نزديك است!)
خبر آن است » جناح«اسم آن و » هم«حرف مشبه، ضمير » كأنَّ»: «3«گزينة 

صورت يك اسم آمده است. (ترجمه: دوستانت را گرامي بـدار، آنـان مثـل     به كه
  كني!) پرواز مي  بالت هستند كه با آن

  (انواع جملات)  

---------------------------------------------  

   زاده) (آيدين مصطفي  »1«گزينة  - 119
ين و تنو» الـ«دار، بدون  اسم لاي نفي جنس، هميشه به شكل يك اسم فتحه

آيد، با ايـن توضـيحات پاسـخ     است و خبر آن نيز با علامت اعراب مرفوع مي
 است.» 1«گزينة 

  (انواع جملات)  

---------------------------------------------  

  بم) -الديني  (حسين شجاع   »3« گزينة - 120
شـكل   خبر لاي نفي جنس اگر به شكل يك اسم بيايد، مرفوع است؛ بنابراين 

 است.» لا طالب راسب في الامتحان«به صورت » 3«در گزينة  درست عبارت

  مصدر و اسم است.» تعلُّم«، »1«دقت كنيد در گزينة  نكته:
  (انواع جملات)  
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 )(سبا جعفرزاده صابري    »2«گزينة  - 121

تواند به بسياري از  هاي حسي مي ك حواس و تحليل عقلاني يافتهعقل با كم
اسرار و رموز طبيعت پي ببرد و قوانين طبيعي را بشناسد. اين نوع شـناخت  

گـوييم.   آورد، شـناخت تجربـي مـي    را كه عقل با همكاري حس به دست مي
نـوع   سـت چـرا كـه بـراي هـر     ا  تجربـي  ةقواعد عقلاني پايه و اساس هر يافت

 ... سـنخيت و  اي ابتدا نيازمند قواعد عقلي همچـون عليـت،   و تجربه آزمايش
 هستيم.

 ها: بررسي ساير گزينه

حـس صـورت    ةهرچند كه پي بردن به خطاي حسي بـه واسـط  »: 1«گزينة 
اما حكم خطا بودن و اصلاح آن بـا كمـك عقـل اسـت كـه انجـام        ،گيرد مي
اختي نيـز دارنـد و   علاوه بر اين خطاپـذيري را سـاير ابزارهـاي شـن     شود. مي

 تفاوت شناخت حسي نيست. ةممكن است خطا كنند و اين عمد

امـا نـاقص    ،واسطه بودن در اين گزينـه بـه درسـت    منظور از بي»: 3«گزينة 
 و نياز است سـير  سلوكي كه براي اين ابزار مورد و اما سير ،مطرح شده است

د و در شـهود حتـي عقـل هـم نقشـي نـدار       سلوك نفساني است نه عقلاني.
 واسطه نيست.

هرچنـد پيـامبر    معارف وحياني با شهود وحياني متفاوت اسـت. »: 4«گزينة 
اما اين معارف اختصاص به وي ندارد  ،مستقيم وحي است ةكنند تنها دريافت

برند. اما در شهود  پيامبر از معارف وحياني بهره مي ةو ساير افراد نيز به واسط
 گاهي كلمات و عبـارات خـود را بـر    وحياني، خداوند حقايق و معاني و حتي

كند و پيامبر آن معـاني و كلمـات و عبـارات را دريافـت      قلب پيامبر نازل مي
 گيرد. گونه دخل و تصرفي از طرف پيامبر در آن صورت نمي كند و هيچ مي

  )55تا  50هاي  (فلسفة يازدهم، ابزارهاي شناخت، صفحه  

----------------------------------------------  

 )بقا (محمد رضايي    »4«گزينة  - 122

شـويم و بسـياري از   گانه با عـالم طبيعـت آشـنا مـي    واس پنجحما به كمك 
شناسيم. گرچه گاهي در شناخت حسـي   ها را ميهاي آنموجودات و ويژگي

دهـد، امـا همـواره در مسـير شناسـايي از طريـق آن خطـا رخ        خطا رخ مـي 
آن اسـت كـه   » 1«درسـتي گزينـة   دليل نا») 2«دهد. (نادرستي گزينة  نمي

كنند. مثلاً ما برخي فركـانس   گانة ما در محدودة خاصي عمل مي حواس پنج
 محسـوس هسـتند.  و توانيم دريابيم با اينكـه مـادي    ها را نمي ها يا رنگاصد

دهـد كـه بـه    هاي اشيا اين امكان را به انسـان مـي  شناخت تمايزها و تفاوت
هاي مختلف بكند. پس بهره بردن هكمك عقل خود از اشياي متفاوت استفاد

ها به كمك عقل است و حـس مسـتقلاً ايـن توانـايي را     ها و شباهتاز تفاوت
  ») 3«ندارد. (نادرستي گزينة 

  )51(فلسفة يازدهم، ابزارهاي شناخت، صفحة    

 )(عرفان دهدشنيا    »4«گزينة  - 123
  تشريح عبارات نادرست:

در نظـر   يا واسـطه  توان يآن نم يست و براا واسطه يب ،يمعرفت شهودب) 
  گرفت.

توان همة قوانين جهان را شناخت؛ مثلاً  ج) به كمك شناخت تجربي نمي
  شوند. قوانين رياضي به كمك عقل استنباط مي

  )54تا  51هاي  رهاي شناخت، صفحه(فلسفة يازدهم، ابزا   

----------------------------------------------  

 (عرفان دهدشنيا)    »3«گزينة  - 124
  هاي نادرست:  بررسي گزاره

  گذار علوم تجربي نيست. سينا پايه ابن»: 1«گزارة 
رياضيات از علوم عقلـي هسـتند و فقـط بـا عقـل محـض قابـل        »: 5«گزارة 

  اند. تحصيل
ــارف   »: 7«گــزارة  ــامبر اســت و آن مع ــاني فقــط مخصــوص پي شــهود وحي
 گيرد. نوع بشر قرار مي در اختياربه واسطة پيامبران ست كه  وحياني

  )55تا  52هاي  سفة يازدهم، ابزارهاي شناخت، صفحه(فل   

----------------------------------------------  

 )عليرضا نصيري(  »4«گزينة  - 125

كند و معتقد است كه  نمايي حواس را رد مي س بر خلاف ارسطو واقعيدپارمن
وهمي بـيش نيسـت و   شود و در نتيجه ت ـ حركت نيز توسط حواس درك مي

طـور نيسـت كـه     عقل است كه راه صحيح كشف حقيقـت اسـت. البتـه ايـن    
س شناخت هستي را ناممكن بداند؛ او معتقد است كـه جهـان قابـل    يدپارمن

شـود آن را شـناخت و ايـن     شناخت است و همچنين با استفاده از عقل مـي 
ر كند هستي يك كلّ واحد است و كثرث و حركـت د  عقل است كه حكم مي

   آن راهي ندارد.
  )61تا  59هاي  معرفت، صفحه  تاريخچةنگاهي به (فلسفة يازدهم،    

----------------------------------------------  

 )سراوان -(موسي سپاهي   »3«گزينة  - 126

ماتيسم يا اصالت عمل راگپ ،گرايي ايجاد شد هايي كه در تجربه از جريان يكي
 ،اد دارند كه گرچه تنها ابـزار شـناخت اشـيا   طرفداران اين جريان اعتق .است

س پ ـ .واقعيت اشيا رسيدبه توان  از طريق تجربه نمياما  ،حس و تجربه است
دنبـال   جـاي كشـف واقعيـت بـه     ما بايد هدف خود را تغيير دهـيم يعنـي بـه   

  .باورهايي باشيم كه در عمل به كار ما بيايند و سودمندي خود را نشان دهند
ة امـا گزين ـ  ،ماتيسم هستندپراگ مطابق ديدگاه »4«و » 2«، »1« هاي گزينه

 .گرايي است ينسب  ةمطابق با انديش »3«
  )67و  66هاي  معرفت، صفحه  تاريخچةنگاهي به (فلسفة يازدهم،    

 فلسفة يازدهم
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 )(حسين آخوندي راهنماچي    »3«گزينة  - 127

اي انتخـاب   گذار پراگماتيسم است و بنـابراين بايـد گزينـه    ويليام جيمز بنيان
  ها اشتباه باشد.  ها و عقايد آن در ارتباط با پراگماتيست شود كه

اي سودمند و داراي فايده  اگر گزاره ،پراگماتيسماز منظر فيلسوفان معتقد به 
  باشد، پس صحت دارد و درست است.

تنهـا ابـزار شـناخت حـس و تجربـه اسـت، امـا        كـه   از نظر آنان با وجود آن
  قع رسيد.ت مطابق واحقيقتوان با تجربه به  نمي

 )67(فلسفة يازدهم، نگاهي به تاريخچة معرفت، صفحة    
----------------------------------------------  

 )(علي معزي    »2«گزينة  - 128

هاي حسي نيز نسبي است و دو نفر ممكن  گرايان حتي شناخت از نظر نسبي
ديگر داشته  هاي متفاوتي از يك است حتي بر سر رنگ يك شيء نيز شناخت

  .باشند
  ها:  بررسي ساير گزينه

انكار  راگرايان، نقش عقل در شناخت و معرفت يك از تجربه هيچ»: 1«گزينة 
  سر محدوده و كارآمدي عقل است. كنند؛ اختلاف فقط برنمي

تـوان واقعيـت   ها معتقدند كه از طريق تجربـه نمـي  پراگماتيست»: 3«گزينة 
  ود را كشف واقعيت قرار دهيم.اشيا را شناخت؛ بنابراين ما نبايد هدف خ

روي از ارسطو، بيشتر بر به نظر بيكن، فيلسوفان گذشته با دنباله»: 4«گزينة 
استدلال عقلي تكيه كرده بودند و همين امر سبب شده بود كه علوم تجربـي  

بنـابراين   جـا محصـور بمانـد و پيشـرفت نكنـد.      هاي بيدر خرافات و تعصب
هـاي تجربـي نيسـت، بلكـه عـدم       دگي دانـش افتا استفاده از عقل سبب عقب

  هاي حسي موجب آن است. استفاده از يافته
 )67و  66، 64هاي  (فلسفة يازدهم، نگاهي به تاريخچة معرفت، صفحه   

----------------------------------------------  

 )99(كنكور سراسري     »2«گزينة  - 129

هاي موجـود در  و تفاوت تغييرات علوم تجربيمسائلي مانند خطاهاي تجربه، 
توانست قطعيت احكام تجربي را از ميان ببـرد.  هاي مختلف، مي تجربة انسان

نمايي دانش تجربي، بار ديگـر  در هر حال چنين مشكلاتي سبب شد كه واقع
هاي ديگر فلسفي براي تبيـين جايگـاه دانـش    رو شود و جريانبهبا اشكال رو

  تجربي پيدا شود.
 )66نگاهي به تاريخچة معرفت، صفحة  (فلسفة يازدهم،   

----------------------------------------------  

 )99(كنكور خارج از كشور   »1«گزينة  - 130

 ازي ـن ةدربـار  دتوانينم تجربه را ندارد؛ مثلاً ياهر مسئله نييتب ييتجربه توانا
 يو خـوب و بـدها   عـت يطب از عـالم  ريغ يجهان به مبدأ و خدا، وجود عوالم

  .و تجربه بود حس آن محدود به ييتوانا راياظهارنظر كند، ز يخلاقا
  )66ة معرفت، صفح  تاريخچةنگاهي به (فلسفة يازدهم،    

  
  

 )بقا (محمد رضايي  »4«گزينة  - 131

 ةكه مقدم هايي ياساست. در ق ياتصال يشرط ةيقض يكصورت سؤال،  ةيقض
 يجـه نت تـوان  يم ـ ياست، از وضع مقدم و رفـع تـال   ياتصال يرطشها  اول آن

  معتبر نخواهند بود.  تاليو وضع  مقدم رفعگرفت و 
از  يعني يريم،بگ يجهرا نت يتال يضو نق يم،كه ما مقدم را رفع كن ينا بنابراين

 يجـه را نت» بـودن  انسـان «اسـت،  » بودن يرناطقغ« يضكه نق» ناطق بودن«
  معتبر نخواهد بود. يجهنت ينا يريم،بگ

  )91و  90 هاي هصفح، ييس استثناو قيا قضية شرطي (منطق،   

----------------------------------------------  

 (حسين آخوندي راهنماچي)  »4«گزينة  - 132

 ةابتدا بايد مقدم ـ ،حملي حذف شده است ةدر اين گونه استدلالات كه مقدم
  م و بعد اقدام به تشخيص  نوع مغالطه كنيم.يحملي را بنويس
حملـي هـم    ةشويم كه مقدم ـ ه است، متوجه ميما رفع شد ةاز اين كه نتيج
  رفع شده است.

حملـي   ةشويم كه مقدم به دليل اين كه نتيجه از تالي آمده است، متوجه مي
  از مقدم آمده است.

  :استدلال  به شكل زير بوده استپس 
  حيوان است. ،اگر جسمي خردمند باشد :شرطي ةمقدم
  الاغ خردمند نيست. :حملي ةمقدم
  ان نيست.لاغ حيو: انتيجه

 مقـدم رفـع   ةاين استدلال از رفع مقدم به رفع تالي رسيده است؛ پس مغالط
  دارد.

  )91و  90هاي  صفحه، يو قياس استثناي قضية شرطي (منطق،   

----------------------------------------------  

 )99كنكور سراسري (  »4«گزينة  - 133

ع (غير قابل جمـع  الجمنعةقضية ذكرشده در صورت سؤال شرطي منفصل ما
تواند هم انسان و هم غيرحيوان باشد. در صدق) است. يعني يك موجود نمي

توانسـتيم  پس بين انسان و غيرحيوان رابطة تباين برقـرار اسـت وگرنـه مـي    
هـا  بعضـي انسـان  «تـوان گفـت   حالت جمع اين دو را فرض كنيم. پس نمـي 

 2«هاي (رد گزينه» ها انسان هستندبعضي غيرحيوان«و » غيرحيوان هستند
تواند نه انسـان باشـد و نـه غيرحيـوان (يعنـي حيـوان       ). اما موجود مي»3و 

هـيچ غيرانسـاني   «تـوان گفـت   باشد)؛ مثلاً اسب، گربه و ... باشد. پـس نمـي  
چون اسب هم غيرانسان است امـا حيـوان اسـت (رد گزينـة     » حيوان نيست

   »د.ها غيرحيوان نيستنبعضي انسان«توان گفت  ). مي»1«
  )87 ةصفح، ييقياس استثناقضية شرطي و  (منطق،   

 منطق 
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 زي)ع(علي م  »3«گزينة  - 134

كه  است در حالي» رفع مقدم« ة، نوعي مغالط»3«ة استدلال مندرج در گزين
  هستند.» وضع تالي« ةها مغالطساير گزينه

  : »3«ة قالب استدلال گزين
  : اگر سيگار بكشم، عمرم كوتاه خواهد شد.1ة مقدم
  (رفع مقدم) .كشمگار نمي: حال كه سي2 ةمقدم

  نتيجه: پس عمري طولاني خواهم داشت.
  ها: بررسي ساير گزينه

  :الب اين استدلال به اين شكل استق: شكل و »1«ة گزين
  : اگر جسمي آسماني، ستاره باشد، نوراني است.1ة مقدم
  : ماه نوراني است. (وضع تالي)2 ةمقدم

  نتيجه: پس ماه ستاره است.
  قالب اين استدلال به اين شكل است: : شكل و»2« ةگزين
  : اگر مردم چاق باشند، دارند كه بخورند.1 ةمقدم
  : مردم دارند كه بخورند. (وضع تالي)2ة مقدم

  نتيجه: پس مردم چاق هستند.
  : شكل و ساختار اين استدلال به اين شكل است:»4«ة گزين
  تر است.باشد، صدا قويتر  محل انفجار كم: هر قدر فاصله از 1 ةمقدم
  (وضع تالي) .است : صدا قوي2 ةمقدم

  است.  محل انفجار كم نتيجه: فاصله از
  )91و  90هاي  صفحه، ييو قياس استثنا قضية شرطي (منطق،   

----------------------------------------------  

 )سراوان -(موسي سپاهي  »4«گزينة  - 135

ض آن در يكـي از  قياس استثنايي، قياسي است كـه عـين نتيجـه و يـا نقـي     
مقدمات باشد. قياس استثنايي چهار نوع است كه در كتاب درسي دو نوع آن 

  -1حالت دارد: ( 4قياس استثنايي اتصالي كه  -1جزء مطالب اصلي هستند. 
رفـع   ةقاعد -4وضع تالي  ةمغالط -3رفع مقدم  ةمغالط -2وضع مقدم  ةقاعد
در ايـن قيـاس   (حالت دارد  4كه صالي حقيقي فقياس استثنايي ان -2 )تالي

   .)معتبر دارند ةهر چهار حالت نتيج
   :ها ررسي گزينهب

 ،رفع شده اسـت  تالي 2 ةدر مقدم .قياس استثنايي اتصالي است »:1«ة گزين
   .قاعدة رفع تاليشود  پس مي

 ،مقدم رفع شده است 2 ةدر مقدم .قياس استثنايي اتصالي است »:2«ة زينگ
   .دمرفع مق ةطالغشود م پس مي

مقدم رفـع   2در اين گزينه رفع مقدم رخ داده است و در مقدمة  »:3«ة گزين
   شده است.

، ه استرفع شدتالي  2 ةقياس استثنايي اتصالي است و در مقدم»: 4«گزينة 
  .رفع تالي ةشود قاعد پس مي

 )91و  90هاي  صفحه، ييو قياس استثنا قضية شرطي (منطق،   

 بري)(سبا جعفرزاده صا  »4«گزينة  - 136
متصـل بـوده كـه ابتـدا      يشرط ةيدو قض هر» 4«گزينة ذكرشده در  عبارات

 .يمقدم آمده و سپس تال
  ها:  بررسي ساير گزينه

 .است اما با مقدم آغاز نشده ،است يشرط يةعبارت اول هرچند قض»: 1«گزينة 
نـدارد و   يمنفصل است كه مقدم و تال يشرط يةعبارت دوم قض»: 2«گزينة 

 .باشد يم .....) اي .... ايدر ساختار (
جملـه   ةاما چون ادام ،اند دو عبارت هرچند با مقدم آغاز شده هر»: 3«گزينة 

 اند. نشده يشرط يةقض هب ليتبد ،ناقص است
  )86و  85هاي  صفحه، شرطي و قياس استثنايي ةقضي (منطق،   

----------------------------------------------  

 شنيا)(عرفان دهد  »4«گزينة  - 137
  صورت بوده است: ينا هبدر واقع  ياسق ينا

  است. يباشد، نام ياهگ ياول: اگر موجود ةمقدم
  است. يدوم: انسان نام ةمقدم
  است! ياه: پس انسان گنتيجه

 يـز آم بوده است و مغالطه يدوم وضع تال ةكه مقدم شود يمشاهده م بنابراين
 خواهد بود.

 )91و  90هاي  صفحه، يو قياس استثناي قضية شرطي (منطق،   
----------------------------------------------  

 (جواد پاكدل)  »3«گزينة  - 138
  »ديپلم دارد. دانشگاه رفته باشد، اگر كسي به«شرطي:  ةقضي
  ».دانشگاه رفته استسامان «حملي:  ةقضي

  .(در امتحانات نهايي قبول شده است) ديپلم داردسامان  نتيجه:
 وضع مقدم استفاده شـده اسـت.   ةدلال استثنايي از قاعد: در اين است1ة نكت

حالت قياس اسـتثنايي هسـتيم بايـد بـه      4زماني كه به دنبال يافتن يكي از 
 ةحملي است نگـاه كنـيم و اگـر آن قضـي     ةدوم كه در واقع يك قضي ةمقدم

شرطي اول و  ةحملي را در صورت سوال نداشتيم بايد آن را با توجه به مقدم
حملـي و   ةبـودن قضـي   م و سپس با دقت به سـالبه و موجبـه  كنينتيجه پيدا 

  حالت قياس استثنايي برسيم. 4قياس به يكي از  ةمقايسه با نتيج
سازي را هـم در   ها بايد معادل و مترادف الات و گزينهؤ: در برخي از س2ة نكت

كـه  » قبولي در امتحانات نهـايي «و » داشتن ديپلم« نظر بگيريم مانند عبارت
  (منظور كل امتحانات نهايي است) و مترادف هم هستند.معادل 

 )96تا  90هاي  ي، صفحهيقياس استثناقضية شرطي و (منطق،   
----------------------------------------------  

 )99كنكور خارج از كشور (  »4«گزينة  - 139
الجمع (غير قابل جمع مانعةقضية ذكرشده در صورت سؤال شرطي منفصل 

تواند هم مثلث و هم غيرشكل ت. يعني يك مقدار پيوسته نميدر صدق) اس
توانستيم باشد. پس بين مثلث و غيرشكل رابطة تباين برقرار است وگرنه مي

ها بعضي مثلث«توان گفت حالت جمع اين دو را فرض كنيم. پس نمي
و  2«هاي (رد گزينه» ها مثلث هستندبعضي غيرشكل«و » غيرشكل هستند

تواند نه مثلث باشد و نه غيرشكل (يعني شكل ار پيوسته مي). اما مقد»3
هيچ غيرمثلثي «توان گفت باشد)؛ مثلاً دايره و مربع و ... باشد. پس نمي

  ). »1«(رد گزينة » شكل نيست
  )87 ةصفح، قضية شرطي و قياس استثنايي (منطق،   
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 )1400كنكور سراسري (  »2«گزينة  - 140

صالي از قاعدة رفع تالي نتيجه گرفته شده است كه در اين قياس استثنايي ات
  حالتي معتبر است.
  ها:بررسي ساير گزينه

  از وضع تالي استفاده شده است كه حالتي نامعتبر است.»: 1«گزينة 
ال) كه ييك قياس اقتراني است، اما محمول نتيجه (داراي »: 3«گزينة 

د. پس شرط سوم در مقدمة دوم علامت منفي دار ،داراي علامت مثبت است
  اعتبار قياس رعايت نشده است.

  از رفع مقدم استفاده شده است كه حالتي نامعتبر است.»: 4«گزينة 
 )91و  90هاي  ، صفحهقضية شرطي و قياس استثنايي(منطق،   

----------------------------------------------  

  
  
 

  )ه صابريسبا جعفرزاد(  »2«گزينة  - 141

توان دايره  باشد و نمي ضلعي بر دايره يك حمل امتناعي و محال مي حمل سه
 ضلعي دانست چرا كه عقل از پذيرش آن امتناع دارد. را سه

 ها: بررسي ساير گزينه

 امكاني است. ،ها نوع حمل در ساير گزينه

 .الاضلاع باشد يا نباشد مثلث ممكن است متساوي»: 1«گزينة 

 .پس حالت امكاني دارد زوج نيست،دد يا زوج است يا ع»: 3«گزينة 

 .تواند غول باشد يا نباشد موجود مي»: 4«گزينة 

  )10و  9هاي  (فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه   
----------------------------------------------  

  )علي معزي(  »2«گزينة  - 142

مسلمان با اكثر  يلسوفانمورد اختلاف ف» 2« ينةشده در گز مورد مطرح
گرا محسوب  تجربه يككه  يومها؛ ه گراست نه تمام آن تجربه ةفلاسف

از  تيمسلكان خود دارد و شناخت علّ هم يربر خلاف سا ينظر ،شود يم
 يينوا مسلمان هم ةبا فلاسف يثح ينو از ا شود يتجربه را منكر م يقطر

  دارد.
  :ها ينهگز يرسا بررسي
 يقمصاد يمعتقد است كه برخ يانگرا ن تجربههمچو يزدكارت ن»: 1« گزينة
  شناخت. توان يتجربه م ةرا به واسط يتعل ةرابط

 يعيو طب يماد يقمعتقدند كه مصاد يزمسلمان ن يلسوفانف»: 3« گزينة
  با استفاده از حواس كشف كرد و شناخت. يدرا با يتعل

از مشاهدة گرايان در اين مورد اتفاق نظر دارند كه  تمام تجربه»: 4« گزينة
شود. تفاوت  هاي جهان، به مرور نوعي توالي در ذهن انسان ايجاد مي پديده

گرايان از  ي تجربهگرايان در اين است كه او بر خلاف باق هيوم با ساير تجربه
  گيرد. ت را نتيجه نمياين توالي عليّ

  )18تا  16هاي  ، صفحهعلّي و معلولي(فلسفة دوازدهم، جهان    

  سراوان) -ي سپاهي (موس  »4«گزينة  - 143

طبق ديدگاه فلاسفة مسلمان اصل عليت يك قاعدة عقلي اسـت و از تجربـه   
اي اسـت. دانشـمندان    آيد، بلكه خودش پايه و اساس هر تجربه دست نمي  به

 ؛بردن به علت حوادث طبيعي بايد دست به تجربه و آزمـايش بزننـد   براي پي
. همچنـين فلاسـفة   پس هر تلاش تجربي خود مبتني بـر ايـن قاعـده اسـت    

و آن را بـر ايـن اصـل     كنند مسلمان فطري بودن درك رابطة عليت را رد مي
كنند كه چيزي كه نبوده است، بايد توسط چيز ديگري كـه علـّت    استوار مي

بخشي كنـد.  شد، نه اين كه خودش به خودش وجودنام دارد به وجود آمده با
امتناع اجتماع نقيضين)اصل  )  

نـه   گرايـان اسـت   رك مفهوم عليـت ديـدگاه تجربـه   بودن د تجربي ،در مقابل
 فلاسفة اسلامي.

  )18تا  16هاي  معلولي، صفحه وي (فلسفة دوازدهم، جهان علّ   

----------------------------------------------  

  )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة  - 144

كـه در آن، يـك   ») 2«اي وجودي است (نادرستي گزينـة  رابطة عليّت رابطه
») 3«دهد. (نادرسـتي گزينـة   علت) به طرف ديگر (معلول) وجود ميطرف (

و علـت بـه معلـول    ») 1«فقط معلول وابسته به علت است (نادرستي گزينـة  
  وابسته نيست. 

  )15و  14 هاي هصفحمعلولي،  وي جهان علّ(فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  

  وندي راهنماچي)(حسين آخ  »1«گزينة  - 145

توانـد   مـي  اما همچنين تواند ممتنع باشد، مي ،اين كه مفهومي ممكن نيست
  باشد.نيز واجب 

  ها: بررسي ساير گزينه

ش فعـلاً  ك ماهيت ممكـن بـه واسـطة نبـود علـت     ممكن است ي»: 2«گزينة 
  موجود نشده باشد.

  هيچ ماهيتي ذاتاً موجود نيست.»: 3«گزينة 
موجـود شـود يـا بـراي آن      ،ذاتاً از وجود ابـا دارد اگر چيزي كه »: 4«گزينة 

  آيد. ضين) لازم مييمحال عقلي (اجتماع نق ،وجودي فرض شود
  )12و  11هاي  (فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه   

----------------------------------------------  

  )عرفان دهدشنيا(  »1«گزينة  - 146

پخـت كيـك، وجـود داشـته باشـد امـا       براي  اگر علتّ يك پديده، مثلاً گرما
معلول به وجود نيايد، به اين معني است كه آن علتّي كه علـّت تامـه تصـور    

در واقـع علـّت تامـه نبـوده اسـت و هنـوز بخشـي از علـّت          ،شـده اسـت   مي
  .استآورندة معلول خود به وجود نيامده  وجود به

 فلسفة دوازدهم
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  ها: بررسي ساير گزينه
تواند علتّي داشته باشـد   شد هرگز نميالوجود با چيزي كه ممتنع»: 2«گزينة 

  تا چه رسد به اين كه آن علت خودش موجود بشود.
  دهد. يك ماهيت ممكن هرگز حالت امكاني خود را از دست نمي»: 3«گزينة 
ديگـر معلـول    ،نيـاز از دليـل باشـد    اگر حمل وجود بر چيزي بي»: 4«گزينة 

 معني خواهد بود.  بودن براي آن بي
  )15تا  13هاي  صفحهمعلولي،  وي جهان علّهم، (فلسفة دوازد   

----------------------------------------------  

  )با تغيير -98كنكور خارج از كشور (  »1«گزينة  - 147

برد و  مي  ها پي گرايان معتقدند كه انسان از طريق حس به توالي پديده تجربه
گرايان معتقد است  تجربهالبته هيوم بر خلاف ساير  .نهد رابطة عليت را بنا مي
 گيري كرد. توان عليت را نتيجه كه از اين توالي نمي

  )16ة ي و معلولي، صفح(فلسفة دوازدهم، جهان علّ   
----------------------------------------------  

  )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة  - 148

ات الوجود بالـذّ الوجود دارد؛ يعني ممكنعلت، نقش در وجودبخشي به ممكن
شود. پـس  الوجود بالغير به عنوان معلول تبديل ميبه واسطة علت، به واجب

الوجـود بـالغير   الوجود بالذّات باشد و معلول همان واجبتواند واجبعلت مي
الوجـود بـالغير معنـا    خواهد بود. دقت كنيد كه اصلاً مفهومي به نـام ممكـن  

  ») 4«ندارد. (نادرستي گزينة 
  )14و  12، 11هاي  ي و معلولي، صفحههان ممكنات و جهان علّ(فلسفة دوازدهم، ج   

----------------------------------------------  

  )98خارج از كشور كنكور (  »3«گزينة  - 149

رابطة امتناعي آن است كه محال باشد محمول بتواند عارض موضوع گردد و 
ورزد؛ يعنـي محمـول وجـود هرگـز      عقل همـواره از تصـديق آن امتنـاع مـي    

شود براي آن ذكـر كـرد؛    هاي متفاوتي مي تواند بر آن عارض شود؛ مثال مين
  . …الباري و  مانند: اجتماع نقيضين، شريك
  )12تا  9هاي  (فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه   

----------------------------------------------  

  )99كنكور سراسري (  »1«گزينة  - 150

ت يك قاعدة عقلي است و از تجربـه بـه   ل عليّگويند، اصفلاسفة مسلمان مي
آيد؛ زيرا هر دادة تجربي خود مبتني بر ايـن قاعـده اسـت. (پـس     دست نمي

  آيد)درك خود اصل عليت از طريق عقل است و با تجربه به دست نمي
البته، بعد از درك عليّت، براي اينكه علتّ حوادث طبيعي را بـدانيم، بايـد از   

ده كنيم. كشف علل امور طبيعي از طريـق حـس و   حس و تجربة خود استفا
شـنود، رويـش را بـه سـمت     گيرد. كودك وقتي صدايي ميتجربه صورت مي

گرداند تا عامل آن را شناسايي كنـد. (پـس كشـف علـت حـوادث       صدا برمي
  شود)طبيعي، يعني كشف علت چيزها، با تجربه حاصل مي

است كه بايد گزينة هاي سؤال كشف علت خاص حادثه مطرح شده  در گزينه
  كه حاوي تجربه است برگزيده شود.» 1«

  )18 و 17هاي  ي و معلولي، صفحه(فلسفة دوازدهم، جهان علّ   

  
  

 (مهدي ضيائي)  »3«گزينة  - 151
هاي اروپايي با تجهيز ناوگان خود به رقابـت شـديد نظـامي و تجـاري بـا       دولت

مچنـين اسـتعمار   پرداختند. اين رقابـت و ه يكديگر و استعمار كشورهاي ديگر 
  كشورهاي ديگر، موجب تسريع جريان توسعة اين كشورها شد.

  )108سازي اقتصاد، صفحة  (اقتصاد، مقاوم   
----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »3«گزينة  - 152
 بررسي عبارات صورت سؤال:

 الف) صحيح است.
تـوجهي بـه    دي ماننـد: بـي  ب) نادرست است؛ در دوران حكومـت قاجـار، مـوار   

هـاي ركـودي و انقباضـي و تأسـيس      هاي انساني و اجتمـاعي، سياسـت   سرمايه
  .فرسايي بر اقتصاد ايران وارد كرد هاي توان انگليسي آسيب هاي روسي و بانك
 جدا شـدن اقتصـاد   ،ويژگي عمدة حكومت در دوران پهلوي ) نادرست است؛پ

  ، تاريخي و ديني خود بود.ايران از ابعاد هويتي، فرهنگي، اجتماعي
در دوران حكومت پهلوي، بسـياري از كارخانجـات بـزرگ و     ت) نادرست است؛

هاي صنعتي ساخته شد. با ايـن حـال سـاختارهاي اساسـي اقتصـاد      زيرساخت
 ريزي بيگانگان قرار گرفت. كشور زير سلطه و برنامه

 ث) صحيح است.
  )110ا ت 107هاي  سازي اقتصاد، صفحه (اقتصاد، مقاوم   

----------------------------------------------  
 (زهرا محمدي)  »2«گزينة  - 153

تـوان بـا نـام اسـتقلال      وابسته نبودن اقتصاد ملي به اقتصـادهاي بيگانـه را مـي   
اقتصادي شناخت؛ با اين حال استقلال اقتصـادي بـه معنـاي قطـع ارتبـاط بـا       

تعامـل منطقـي بـا     كشورهاي ديگر نيست و هر كشـوري بـراي پيشـرفت، بـه    
  كشورهاي ديگر نياز دارد.

  )115و  111هاي  سازي اقتصاد، صفحه (اقتصاد، مقاوم   
----------------------------------------------  

 )زاده (سارا معصوم  »3«گزينة  - 154
بـالاتر و درآمـد    »توليـدي «الف) در اقتصاد معمولاً كشورهايي را كه از قـدرت  

ها صحيح   دانند (بخش اول همة گزينه تر مي د، پيشرفتهتري برخوردار باشن بيش
 است.)

نظارت بر تغييرات «گيري توليد ناخالص داخلي،  ترين دليل براي اندازه ب) مهم
  است. »توليد در طول زمان

  در معـادل  آن افـزايش درآمـد   بـا پ) گاهي افزايش شاخص رشد يك كشور را 
  گيرند. نظر مي

  )122و  118هاي  قتصادي، صفحه(اقتصاد، رشد و پيشرفت ا   
----------------------------------------------  

 )نوبت اول ارديهشت ماه – 1403كنكور سراسري (  »3«گزينة  - 155
  سال پايه است.) 1395واقعي در هر سال (سال  GDPمحاسبة 

  GDP ( ) ( ) ,= × + × = +500 100 16 50 50 000    1395واقعي سال  800
  ,= 50 800  

  GDP ( ) ( ) , ,= × + × = +600 100 20 50 60 000 1    1396واقعي سال  000
  ,= 61 000  

  GDP ( ) ( ) , ,= × + × = +700 100 25 50 70 000 1    1397واقعي سال 250
  ,= 71 250  

 اقتصاد
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  , ,
,
−

= ×
61 000 50 800 10050   )1396تا 1395نرخ رشد توليد واقعي (از سال  800

  20 درصد  

  , ,
,
−

= ×
71 250 61 000 10061   )1397تا 1396نرخ رشد توليد واقعي (از سال  000

16/ درصد   8  
  )123و  122 هاي (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه   

----------------------------------------------  

 )نوبت دوم تيرماه – 1402كنكور خارج از كشور (  »3« گزينة - 156
  هاي كشورهاي پيشرفته: ويژگي

  درآمد و توليد بالايي دارند. ●
  تري توزيع شده است. درآمدها به صورت عادلانه ●
  تعداد بيكاران اين كشورها كم است. ●
هاي اقتصادي، قدرت مقاومت دارند. (رشد و پيشـرفت، نقطـة    شوكدر برابر  ●

  مقابل ركود است.)
  ها و بازارها برخوردار هستند. از ثبات نسبي قيمت ●
توانند نيازهاي اولية خود را تـأمين و حتـي مـازاد آن را     در شرايط بحراني مي ●

  صادر كنند.
  از سطح سواد و بهداشت عمومي بالايي برخوردارند. ●
روحية اعتمـاد و همبسـتگي ميـان مـردم بـراي تكـاپو و تـلاش اقتصـادي،          ●

  برجسته است.
  در سطح منطقه و جهان تأثيرگذارند.   ●
  كنند. ها حساب باز مي شوند و بقيه روي آن كشورهاي قدرتمندي محسوب مي ●

اين «و  »ها از ثبات كامل برخوردارندقيمت« ،»روحية فردي« در نتيجه عبارات
عبارات نادرستي هسـتند و مـابقي عبـارات در     »باشندكاري ميكشورها فاقد بي

  رابطه با كشورهاي پيشرفته صحيح است.
  )118ة (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفح   

----------------------------------------------  
 (مهدي ضيائي)  »3«گزينة  - 157

كنـد؛ بنـابراين    بالا، منتقل مي ـ  الف) رشد اقتصادي، منحني را به سمت راست
  منحني مرز امكانات توليد بعد از رشد اقتصادي است.» Y« نقطة توليد

ب) رشد اقتصادي به معناي افزايش توليد است؛ بنابراين مفهومي كمـي اسـت.   
هاي بهتر و فنـاوري   كارگيري روش گذاري بيشتر يا به لاً با سرمايهكشورها معمو

دهند و اين امر منجـر بـه انتقـال     فيت توليدي خود را افزايش ميتر، ظر مناسب
 )»4«شود. (رد گزينة  مرز امكانات توليد به سمت بالا مي

  )119و  118هاي  (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه   
----------------------------------------------  

 نژاد) (احسان عالي  »2«گزينة  - 158

= ميليارد تومان   × =4 200   از درآمد ملي سهم دهك دوم 8100

10 ا:بب) جمعيت هر طبقه برابر است 
SÃ÷μ] ®¨   

,نفر    , , ,=89 000 000 8 900 00010  

,نفر     برابر است با:آخر دهك  4جمعيت  , , ,× =8 900 000 4 35 600 000   
  ج) 

= ميليارد تومان × =4 200   از درآمد ملي ومسسهم دهك  8100

سـوم تقسـيم كنـيم تـا     دست آمده را بر تعداد جمعيت دهك  حال بايد عدد به
  دست بيايد:   سهم هر فرد به

,تومان  , ,
, ,

= 8 000 000 000 8988 900 000  سهم هر يك از افراد دهك سوم از درآمد ملي  

مد كافي است سـهم دهـك   توزيع درآ وضعيت دست آوردن شاخص د) براي به
  دهم را بر سهم دهك اول تقسيم كنيم:

/ /= =26 5 13   Aكشور در شاخص توزيع درآمد  252

با محاسبة نسبت دهك دهم بـه دهـك اول در كشـورهاي مختلـف، شاخصـي      
ر چه آين رود. ه كار مي آيد كه براي مقايسه وضعيت توزيع درآمد به دست مي به

  تر است. نسبت بيشتر باشد، توزيع درآمد در آن جامعه نامناسب
 A پـس كشـور   ،است 9 برابر با Bكشور در توزيع درآمد  وضعيت شاخص

  دارد. Bكشور  با در مقايسه تري وضعيت نامناسب
  )125و  124 هاي (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه   

----------------------------------------------  

 نژاد) (احسان عالي  »1«گزينة  - 159
  الف)

  =
 ´Àj ¦Àj ´¿w
 −»H ¦Àj ´¿wشاخص وضعيت توزيع درآمد  

/ترين) (نامناسب  
/

= =
21 8 42   Aتوزيع درآمد شاخص وضعيت  5

  = =
10   Bشاخص وضعيت توزيع درآمد  52

=/ترين) (عادلانه   =
14 3   Cشاخص وضعيت توزيع درآمد  54

  /
/

= =
7 5 51   Dوزيع درآمد شاخص وضعيت ت 5

تر باشد و شاخص وضعيت توزيـع   ب) هرچه سطح درآمد سرانه در كشور پايين
سطح فقر عمومي در اين كشور بيشتر خواهـد شـد؛ كشـور     درآمد بيشتر باشد،

A عيت و بيشترين عدد مربوط به شاخص وض ـترين درآمد سرانه  در اينجا كم
  توزيع درآمد را دارد.

  وضعيت توزيع درآمد يكساني دارند. Dو  Bج) كشورهاي 
  )125و  124 هاي (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه   

----------------------------------------------  

 نژاد) (احسان عالي  »3«گزينة  - 160
 ، ازهـاي گذشـته   المللي در طول سده هاي بين كشورها و سازمان از ف) برخيال

اقتصادي بـه   ةنهادهايي كه ظاهراً با هدف توسع همچنين هاي توسعه و شاخص
  اند. ها و سبك زندگي غربي استفاده كرده براي تحميل الگو ،اند وجود آمده

  شد اقتصاديها: ر ب) افزايش درآمد هر يك از كاركنان و كارگران شركت
  ها: پيشرفت اقتصادي هاي تحصيلي كارمندان شركت افزايش ميانگين سال

  )128ة (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفح   
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